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BCTYII

Bunanns npusHaueHe i1 CTyACHTIB 2-4  KypCiB  €KOHOMIYHHUX
CHCIIAIbHOCTEH, SIKI BOJIOJIIOTH HIMEIIPKOIO MOBOIO Ha PIBHI €BPOIEHCHKHX
craraaptiB B1-B2, BuB4aroTh HIMEIIbKY MOBY 3a ITPO(ECItHUM CIPSIMYBaHHSM SIK
nepiry 1HO3€MHY Ta IUIaHYKOTh 30araTUTH CBOI 3HAHHS 3 €KOHOMIKM B
HIMEIIbKOMOBHUX By3ax €Bponu. HaByanpbHuii wmarepian BugaHHs OyB
BUINIPOOYBaHMN Ha 2 Kypcl YKpaiHO-HIMELBKOIO €KOHOMIYHOTO (aKyJbTeTy
TepHONUIBCHKOTO HAllIOHAILHOTO €KOHOMIYHOI'O YHIBEPCHUTETY, CTYIECHTH SKOIO
3100yBalOTh BWIIy OCBITY 3a IHTETPOBAHOI HIMEIILKOMOBHOIO MPOrpamor0 3
«MDKHApO/JHOI E€KOHOMIKM», W0 Iepeadadyae CEeMECTpOBE HaBUaHHS Ha
(dakynpTeTl EeKOHOMIYHMX Hayk TexHI4yHOro yHiBepcutery M. [lpe3nena
(Himeuunna).

Y po3poOii BUAAHHS MH KEPYBAJIMCh HACTYITHUMH MIipKYBaHHSMH, IO
BUIAFOTHCS] HAM TIPUHIIATIOBIMH:

—B YMOBax €BpOIHTErpaiii yKpaiHCbKOi OCBITM BHKJIaJaHHS HIMELbKOI
MOBH 32 MPO(ECIiHUM CIPSAMYBaHHSIM Ta MIATOTOBKA CTYACHTIB /10 BUBUYEHHS
C€KOHOMIYHUX JUCIMIUIIH HIMEUIBKOI MOBOIO Mae 0a3yBaTHCh Ha HAaBUAJIHLHOMY
MaTepiail, sIKUM 3a 3MICTOM 1 PIBHEM CKJIQAHOCTI BIJIOBIa€ CydacCHUM BUMOT'aM
€BPOMNENCHKOrO 1 CBITOBOI'O PUHKY Mpalli;

—Oepyun A0 yBaru Iied ¢akT, a TaKoK PEKOMEHIAIlli HIMEIbKUX
HAYKOBIIIB II0JI0 HAIIOBHEHHS IHTETPOBAHOI €KOHOMIYHOI OCBITH B YKpaiHw,
TEKCTOBUI MaTepian BUAAHHS MiAIOpaHuil i3 migpydHuka «MiKpOeKOHOMIKa»
Po6Gepra C. Ilinnaiika i1 [Jeniena JI. Py6indensaa, 3HaAHOTO y CBITiI TOBHOTOIO 1
JOCTYIIHICTIO BUKJIANTY;

— HaBYaJIbHI MaTepiaid 3 HIMEIbKOI MOBH, 3 SKHUMH IPAIIOIOTh MalOyTHI
yKpaiHChK1 (haxiBIll 3 MIKHAPOJHOI €KOHOMIKH, MOKJIMKAHI TOTYBaTH iX SIK JO
MO>KJIMBOTO HaBYAHHS 3aKOPJIOHOM, TOOTO /10 CIPUAHSTTS JISKIIMHOTO MaTeplaty
1 po0OOTH 3 JiTEpaTypoOIO, TaK 1 IO MIOJICHHOTO IMOIIYKY W aHami3y iHdopmarlii, ska
€ ChOTOJIHI Y1 HE HAMBKJIMBIIIMM (DaKTOPOM BUPOOHMIITBA Ta YCHIXY;

— 32 yMOBHU OpaKy HaBYAJILHUX BUJAAHb 3 HIMEIIbKOI MOBH, aJIcKBaTHUX TIPH
MiArOTOBII (haXiBI[iB 3 MIDKHAPOJHOI EKOHOMIKH, BOHH B CBOIill OUIBIIOCTI
3acTapiii;

— TOJIOBHOIO METOI0 Yy Po00TI 13 (axOBUM EKOHOMIYHHUM MaTepiajioM €
3aCBO€HHS, PO3YMIHHS 1 BUKOPUCTAHHS BIIMOBIIHOT TEPMIHOJIOTI, IO W
BU3HAYUJIO MTPOBIIHI MPUHIIUIIN AUAAKTU3AIlli TEKCTIB Y HAIIOMY BHJIaHHI.

Bunanus cknamaerscs 13 16 po3aumB, KOKEH 3 SKUX MOOYJAOBaHUNA Ha
OCHOBI TEKCTIB, KIIFOUOBHX JJII PO3YMIHHS TEPIIOJKEpesia, a BiATaK — JUIs
YCHIITHOTO PO3yMiHHS ¥ BIITBOPEHHS HABYAIBHOTO MaTepiaity 3 MIKPOCKOHOMIKH
HIMEILKOI MOBOIO.



KAPITEL 1: Wirtschaftssysteme

Ahndung, die

Wirtschaftssubjekt, das

Anreiz, der
Eingriff, der
Entfaltung, die
unlaut
Verfechter, der
Ablauf, der
beruhen auf D
in privater Hand

verschreiben, sich (ie, ie)

J-m zu Gute kommen
verfassungsmalig
Diskrepanz, die
verankert

untersagen

relevant

Ahndung
Wirtschaftssubjekt
Antrieb

Eingriff

Entfaltung

unlaut

Verfechter

Ablauf

beruhen auf

in privater Hand
sich verschreiben
Pol

J-m zugute kommen
verfassungsmafig
Diskrepanz
verankert
untersagen
anvisiert

relevant

Aufgabe 1. Merken Sie sich die VVokabeln.

noxkapamms
cyb’exm (20cnooaprosamHsi)
CMumMyn

8MPYYAHHS

DPO36UMOK, PO320PMAHHS
HeueCHUll, Henpo3opuul
no6opo6ay, NPUXUILHUK
nepebie, npoyec
bazysamuco

V NPUBAMHIU 81ACHOCMI
npucesimumu ceoe

umu Ha KOpucmsy
NPONUCAHUU 8 KOHCMUMYYIl
PO30idicHiCMb, PIZHUYS
3agikcosanuti

3ab60poHsmu

B8ACIUSUU, ICMOMHUL

Aufgabe 2. Bilden Sie synonymische Paare.

Entwicklung

basieren auf

im Grundgesetz
Einmischung

Extremfall

angestrebt, erwiinscht
Differenz, Distanz, Gegensatz
Bestrafung

Beflirworter

Akteur

Ansporn, Anstol3, Anreiz
unfair, beschrankt

in Privatbesitz

festgelegt

Prozess

sich widmen

entfallen auf, nitzen
verbieten

wichtig



Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In Ihren Antworten
benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... der Begriff ... bezeichnet ...
... wird als ... definiert: ... hennt man ...
Von ... spricht man, wenn ...  unter ... versteht man

unter ... ist ... zu verstehen

1. Wirtschaftssystem a. verbindet auf der Basis der Wettbewerbswirtschaft
2. Wettbewerb die freie Initiative mit einem gerade durch die

3. soziale Marktwirtschaft wirtschaftliche Leistung gesicherten sozialen

4. Sozialleistungen Fortschritt.

5. Kartellgesetz b. die Freiheit, mit Konkurrenten um Kunden /

6. Burnout Marktanteile zu kdmpfen.

7. Rabattgesetz (galt bis c. bezeichnet die Gesamtheit des Wirtschaftslebens
2001) einer Epoche, umfasst die Menschen als Produzenten
8. Vertragsfreiheit und Konsumenten sowie die Ressourcen und die

9. Wettbewerbsfreiheit wirtschaftliche Ordnung.

d. die Beitrage der Arbeitgeber zur gesetzlichen
Kranken-, Renten-, Arbeitslosen- und
Pflegeversicherung sowie Versicherungsbeitrége
gegen Betriebsunfélle und Berufskrankheiten oder
die Entgeltfortzahlung im Krankheitsfall.

e. das Streben von mindestens zwei Akteuren nach
einem Ziel, wobei der héhere Zielerreichungsgrad
eines Akteurs einen niedrigeren Zielerreichungsgrad
des anderen bedingt.

f. die Freiheit, mit Partnern seiner Wahl zu
kooperieren.

g. Gesetz gegen Wettbewerbsbeschrankung.

h. untersagte teilweise die Gewéhrung von
Preisnachlassen gegenliber Endverbrauchern fiir
Waren des taglichen Gebrauchs, um die Preise fir
den Verbraucher leichter vergleichbar zu machen.

I. korperliche, emotionale und geistige Erschopfung
aufgrund beruflicher Uberlastung, ausgel6st durch
Stress, der nicht bewaltigt werden kann.


http://de.wikipedia.org/wiki/Gesetzliche_Krankenversicherung
http://de.wikipedia.org/wiki/Gesetzliche_Rentenversicherung_%28Deutschland%29
http://de.wikipedia.org/wiki/Arbeitslosenversicherung
http://de.wikipedia.org/wiki/Pflegeversicherung_%28Deutschland%29
http://de.wikipedia.org/wiki/Betriebsunfall
http://de.wikipedia.org/wiki/Berufskrankheit
http://de.wikipedia.org/wiki/Entgeltfortzahlung_im_Krankheitsfall

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und achten Sie auf die Unterschiede zwischen
den Wirtschaftssystemen.

Ein Wirtschaftssystem ist ein Mechanismus, der im Wesentlichen drei
Faktoren des wirtschaftlichen Lebens regelt:

— welche Waren und Dienstleistungen produziert werden;

— die Art und Weise der Produktion;

— die Verteilung der produzierten Waren und Leistungen.

Im rein marktorientierten Wirtschaftssystem werden Entscheidungen
uber die oben genannten Faktoren der Initiative des Einzelnen Uberlassen,
dessen Hauptantrieb zum wirtschaftlichen Handeln von dem Wunsch bestimmt
wird, Gewinn zu erzielen. Voraussetzung fir das Funktionieren eines solchen
Systems sind gewisse gesetzliche Garantien wie:

— das Recht auf Privateigentum,

— das Recht auf freien Wettbewerb,

— die Konsumfreiheit.

Die Preise und die Verteilung der produzierten Ware werden durch den
Markt reguliert, d.h. durch Angebot und Nachfrage. In diesem Wirtschaftssystem
beschranken sich staatliche Eingriffe auf ein notwendiges Minimum, d.h. die
Aufgabe des Staates liegt darin, die freie Entfaltung des Marktes zu erleichtern
und zu garantieren und unlauteren Wettbewerb zu verhindern. Verfechter dieses
Systems gehen davon aus: so wenig Staat wie moglich, nur so viel Staat wie nétig.

Am anderen Ende des Spektrums liegt die Zentral- oder Planwirtschaft.
Hier werden alle wirtschaftlichen Abldufe von einer staatlichen Zentralinstanz
koordiniert und kontrolliert. Diese Wirtschaftsordnung beruht auf der
Uberzeugung, dass nur durch die Zentralplanung eine gerechte Gewinnverteilung
garantiert werde. Die Zentralplanung ist aber nur dann moglich, wenn die
Produktionsmittel sich nicht in privater Hand, sondern im Besitz aller
(Volkseigentum) befinden. Das System der Planwirtschaft lasst somit auch keine
Privatwirtschaft zu. In diesem System wird die Leistung nicht am Gewinn,
sondern an der Planerfullung gemessen.

Wahrend es wohl keine Nation gibt, die sich voll und ganz einem dieser
beiden Systeme in Reinform verschrieben hat, so lassen sich doch die einzelnen
Volkswirtschaften der einen oder anderen Seite zuordnen (USA — freie
Marktwirtschaft; Kuba, Albanien, Nordkorea — Planwirtschaft). Die meisten
Nationen liegen mit ihrer Wirtschaftsordnung zwischen diesen beiden Polen.

Die Soziale Marktwirtschaft der Bundesrepublik Deutschland will auf der
Grundlage des freien marktwirtschaftlichen Systems soziale Gerechtigkeit fur alle



garantieren. Praktisch heiBt das, dass bei einem hohen Mal} an individuellen
Freiheiten (Konsum-, Gewerbefreiheit, Freiheit der Berufswahl und das Recht auf
Privateigentum) ein umfassendes soziales Netz daflir sorgt, dass jedem Birger
nicht nur seine Grundbedurfnisse, sondern auch ein betréchtlicher Anteil am
erwirtschafteten Sozialprodukt in Form von Sozialleistungen zu Gute kommen.
Eine Reihe von Gesetzen soll die Chancengleichheit fir alle verbessern:

1. Gesetz gegen unlauteren Wettbewerb,

2. Rabattgesetz,

3. Zugabeverordnung (verbietet, neben einer Ware oder einer Leistung
Zugaben anzubieten),

3. Warenzeichengesetz,

4. Wirtschaftsstrafgesetz,

5. Gesetz gegen Wettbewerbsbeschrankung (Kartellgesetz).

Die verfassungsmaéliig verankerte Tarifautonomie schiitzt die Sozialpartner
vor staatlichen Eingriffen und soll garantieren, dass die wirtschaftliche
Kapazitat des Landes auch tatsachlich gerecht zwischen Arbeitgebern und
Arbeitnehmern verteilt wird.

PLANWIRTSCHAFT | MARKTWIRTSCHAFT
Grundprinzip Kollektivprinzip Individualprinzip

Tréager der Planung staatliche Zentrale die einzelnen
Wirtschaftssubjekte
Preisbildung auf den
Markten

Privateigentum

Koordinationsprinzip staatliche Befehle

Eigentum an den Staatseigentum
Produktionsmitteln

Planerfullung

Zielsetzung der Betriebe Rentabilitat

Entscheidungen Gber durch Plan vorgegeben Entscheidung der Betriebe

Investitionen

Steuerung der Produktion | Sollziffern der Plane Markigegebenheiten

Bestimmung des Gesamtumfang durch

Verbrauchs Planung, vorgegebenes freie Konsumwahl
Angebot

durch Beteiligung an der
durch Zentrale reguliert Produktion; Preisbildung
auf Markten fur
Produktionsmittel

Ein- und Ausfuhren durch
freie Entscheidungen der
Wirtschaftssubjekte

Einkommensverteilung

AuRenwirtschaft AulRenhandelsmonopol




Aufgabe 6. Fiillen Sie die Liicken.

Ein Wirtschaftssystem kennzeichnet das Verf uber kna
Gl Im Zusammenhang mit der Bedlrfnisbe der Menschen. Die
Diskrepanz zwischen unbefriedigten Bedurfnissen und kna Gt
bed in einer jeden Gesellschaft der Problemlésung und hat in
arbeitsteiligen, hochspezialisierten Gesellschaften zur Entst eines
komplexen, kaum mehr zu (berschauenden Netzw gef . Das
Wirtschaftssystem umf die Erste , die Verte und den
Verb von Gt unter dem Grunds der Wirtschaftlichkeit zur
Befriedigung des priv und offent Bed
Ein Wirtschaftssystem hat folgende Aufgaben zu erfillen:
e Zuor der ©6konomischen Entscheidungsbefugnisse  (Wer
entsc — Indiv oder Beh / Bottom up oder Top down?)
o Kont der sachgemalien Verwe der Produktionsmittel und
Ahn von Fehlpla (Wer kontr und entsc —
Ma und Wettb oder St und Pla ?)
e Infor der Wirtschaftssubjekte Gber die Gilterknappheiten und
andere ©6konomisch rele Fak (Wie wer Pre
gebi —fr oder staa festgesetzt?)
e Anre der Wirtschaftssubjekte zu effizi und innov
Verh
e Koord der Plan und Handl der Wirtschaftssubjekte im
arbeitsteiligen Wirtschaftsprozess (Ang und Nach bil
den Pr oder zent Pla koordiniert?)

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch?

1. In der Marktwirtschaft werden die Preise und die Verteilung durch
den Staat reguliert.

2. Die Aufgabe des Staates liegt darin, die freie Entwicklung des
Marktes zu ermdglichen.

3. Allgemeine Uberzeugung besagt, dass nur durch Zentralplanung eine
gerechte Gewinnverteilung garantiert wird.
4. Im System der Planwirtschaft kommt Privateigentum nicht in Frage.

5. Die meisten Nationen haben sich ganz einem der beiden Systeme in
Reinform verschrieben.

6. Die Sozialleistungen stellen den Anteil am Sozialprodukt fest.
7. Die Tarifautonomie schitzt die Sozialpartner vor staatlichen Eingriffen.
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http://de.wikipedia.org/wiki/Markt
http://de.wikipedia.org/wiki/Wettbewerb_%28Wirtschaft%29
http://de.wikipedia.org/wiki/Staat
http://de.wikipedia.org/wiki/Planung

Aufgabe 8. Formen Sie die Stichworte in Fragen um.

Tréger der Planung Wer tragt die Planung? / Wer plant?
Eigentum an den Produktionsmitteln
Zielsetzung der Betriebe
Entscheidungen (ber Investitionen
Steuerung der Produktion
Bestimmung des Verbrauchs
Einkommensverteilung

Aufgabe 9. AuRern Sie sich zu den Bildern.

Geschlofsene @Uelﬂhaﬁ . Festakt- 2um 60 v,'aéri;aq Besteben 0\(:/_/ =
Jotialey /Mar&fﬁ/iffﬂAin. ~ = T eren
N -5 ;{/45,‘11_(*7

oo st B Prs o

/;}Z&(i -jkj -7

y \
«Geschlossene Gesellschaft. Festakt zum «Mit dem schweren Hanger kommen
60-jahrigen Bestehen der sozialen wir nicht Gber den Berg!»

Marktwirtschaft».

Aufgabe 9.1. Nehmen Sie Stellung zu den Problemen der freien
Marktwirtschaft. Benutzen Sie die Redemittel zur Stellungnahme.

1. Der Markt ist nicht immer gerecht. Er kann zwar die Frage der Effizienz sehr
gut lésen, nicht aber die Frage der Gerechtigkeit.

2. Die Guter und Dienstleistungen missen daher nicht gerecht verteilt sein.
Auch die Marktwirtschaft hat es nicht geschafft, Armut und Elend zu beseitigen,
dies gilt insbesondere aus globaler Sicht.

3. Auch in gut funktionierenden Volkswirtschaften treten immer wieder
Schwierigkeiten auf: In stark wachsenden Wirtschaften ist das die Inflation und in
zu wenig wachsenden Wirtschaften die Arbeitslosigkeit. Die Griinde fur das
Auftreten dieser Phanomene ist bis heute ein nicht abgeschlossenes
Forschungsgebiet der VVolkswirtschatft.

4. Nicht alle Guter werden am Markt angeboten. Deshalb muss der Staat
gewisse Giiter anbieten.

5. Der Preis ist das Koordinationsinstrument. Allerdings werden in den Preis nur
betriebswirtschaftliche GroRen einberechnet und nicht gesellschaftliche Effekte, wie

11



z.B. Umweltverschmutzung. Deshalb muss der Staat auch hier regelnd eingreifen.
Auch Uber diese sogenannten negativen externen Effekte werden Sie mehr erfahren.

6. Wettbewerb kann flr Einzelne
Burnout aufgrund  beruflicher

Uberlastung

auch zur Belastung werden. So ist z.B.
in der Leistungs- und

Wettbewerbsgesellschaft ein zunehmendes Problem.

Eigene Meinung aulRern

Ablehnen,
widersprechen

Ich meine, finde, glaube

Ich muss wirklich sagen, dass

Ich bin der Meinung, dass

Ich wiirde grundsatzlich sagen
Meiner Meinung nach

Ich kann mir vorstellen, dass

Das ist der entscheidende Punkt
Das bedeutet fir mich

Es kommt namlich darauf an, dass
Personlich meine ich, dass

Es gefallt mir nicht, dass

Das halte ich fir falsch

Das halte ich fiir unbedeutend

Das halte ich fir nebenséachlich
Das halte ich fir bedenklich

Ich bin nicht Gberzeugt davon

Ich wiirde das Gegenteil behaupten
Da muss ich widersprechen

Es ist ein Vorurteil, dass

Es ist selbstverstandlich, dass

Zweifel ausdricken,
abwagen

Auf der einen Seite...... ... .... auf der
anderen Seite
einerseiss.....................andererseits
ZWAF..................aber

Ja, das stimmt, aber ich glaube trotzdem
Es ist ein wichtiger Aspekt, aber

Ich weil3 nicht, ob es richtig ist, dass
Ich wage zu zweifeln, ob

Ja, nur glaube ich gerade darin liegt
die Schwierigkeit

Man muss sich daruber klar werden,
dass

Man sollte lieber fragen, ob

Aufgabe 10.— Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

[Ticnst po3Baiy MIaHOBUX €KOHOMIUHUX CUCTeM Y CXiHIN
€Bpori Ta 3 TpUBOAY OAKAHOTO BXO/XKEHHS OKPEMHUX KpaiH
B €C mepen aepaBaMu MOCTaI0 3aBAaHHs NIepeaTh

Zusammenbruch
anvisiert
Uberfiihren

KOJIMILIHIO HApPOHY BJIACHICTh Y pPyKH NPUBATHUX BJIIACHHUKIB,

a TaKOXX MEPEKJIACTU TJIaHyBaHHS HA PUHKOBO-EKOHOMIYHI
cuu. CeHcalliiHuM 1 10C1 YHIKAJIbHUM € MPUKIaj
Himeuunnu: 10 yKaaaeHHS JOTOBOPY MPO €IHICTh KpaiHU

uberlassen
eklatant, einzigartig
Einigungsvertrag

(1990 p.) B HIP icnyBana nentpaiizoBana, a y ®PH —
colliajJbpHa puHKOBa ekoHoMika. Octanss 3 1990 p. nie 'y

T kpaiuni. Lleit cuctemuuil 3cyB € BEIMYE3HUM BUKIHMKOM

1 TATapeM ISl HIMEIIbKOi €KOHOMIKH.

Herausforderung
Belastung

— Bereiten Sie in Gruppen Kurzvortrdge Uber Lander vor, deren
Wirtschaftssysteme einen der vorgestellten Typen aufweisen. Analysieren Sie,
wie vollkommen die Ubereinstimmung ist.
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KAPITEL 2: Was ist ein Markt?
Aufgabe 1. Merken Sie sich die VVokabeln.

entsprechend
Konsument, der
Arbeitnehmer, der
verpachten
verauliern
offenkundig
erachten
interagieren
Ansammlung, die

gewerblich

Branche, die
Marktdefinition, die
einbeziehen (o, 0)
erheblich

Arbitrage, die
Standort, der

wenn das der Fall ist
eingreifen
Wettbewerbmarkt, der
Nichtwettbewerbsmarkt, der
vollstandig
kompetitiv
sicherstellen
ausscheiden

Kartell, das

8i0N0BIOHO, 8IONOGIOHULL
CHOJMCUBAY

HAUMAHUU NPayieHUK
30a8amu 8 OpeHoy

30ysamu

0YeBUOHUU, 302ATbHOBIOOMUL
egadcamu, po3enadamu
83aEMO0IsIMU

CKYNUeHHsl, KOHYEeHmpayis,
30CepeOIHCcenHs

NPOMUCTOBUL

2anysb

BU3HAYEHHS PUHKY
BKII0OUAMU, 3A7YUAMU
3HAYHUU

apbimpaosic

Micye po3MiueHHs

SAKWO Yye cnpasoi max
8MpPYYAMUCS]

PUHOK 3 BLIbHOIO KOHKYPEHYIEI
PUHOK 0e3 BiNbHOI KOHKYPeHYIT
NOBHUL, OOCKOHANUU
KOHKYPEHMHUU
3abe3neuysamu

subysamu, suxooumu, oymu
BUKTTIOYEHUM

Kapmeib

Aufgabe 2. Ordnen Sie die Rektionen den Verben zu (Verb + Praposition).

ausscheiden
befassen sich
einbeziehen
gehoren
zutreffen
unterteilen

auf A
aus D
zuD
in A
inD
mit D

Aufgabe 3. Verbalisieren Sie (nennen Sie entsprechende Verben oder FVG).

die Ansammlung
die Definition
der Vergleich
der Einfluss

die Interaktion
der Kaufer

der Konsument
der Produzent
der Unterschied
der Verkaufer
der Wettbewerb
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Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In lhren Antworten
benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... der Begriff ... bezeichnet ...
... wird als ... definiert: ... nennt man ...
von ... spricht man, wenn ... unter ... versteht man

unter ... ist ... zu verstehen

1. Markt a. die Gesamtheit der angebotenen Waren eines
2. Kauf Unternehmens.

3. Konsument b. Bestimmung der Kaufer, Verkéufer sowie der
4. Marktdefinition Produktpalette, die in einen bestimmten Markt einbezogen
5. Arbitrage werden sollen.

6. Wettbewerbsmarkt ~ c. eine natlrliche Person, die Waren und Dienstleistungen zur
7. Branche eigenen privaten Bedurfnisbefriedigung kauft.

8. kompetitiv d. Zusammenschluss von Unternehmen mit dem Zweck,
9. Kartell durch  koordinierendes Handeln den Wettbewerb zu

10. Produktsortiment beschrénken.
e. Austausch von Rechten und/oder Sachen gegen Geld.
f. der Ort, an dem Angebot und Nachfrage beziiglich
bestimmter Guiter aufeinander treffen und im Wettbewerb der
Preis fur diese Giter ermittelt wird.
g. die Ausnutzung von Preisdifferenzen eines Wirtschaftsgutes
an verschiedenen Borsen
h. eine Marktform, bei der eine Vielzahl von Verkéufern einer
Vielzahl von Kdufern gegenubersteht
i. eine Gruppe von Unternehmen, die nah verwandte Produkte
herstellen, mit &hnlichen Artikeln handeln oder &dhnliche
Dienstleistungen erbringen.
j. geeignet, fahig, mit anderen zu konkurriren.

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und finden Sie die Erlduterungen von folgenden
Begriffen: Markt, Marktdefinition, Arbitrage, Kaufer, Verkaufer, Branche,
Wettbewerbs- und Nichtwettbewerbsmarkt.

Entsprechend ihren Funktionen kdnnen die einzelnen wirtschaftlichen Einheiten
in zwei grolRe Gruppen unterteilt werden — Kéufer und Verkéufer. Zu den Kaufern
gehdren Konsumenten, die Guiter und Dienstleistungen kaufen, und Unternehmen, die
zur Produktion ihrer Glter und Dienstleistungen Arbeit, Kapital und Rohstoffe kaufen.
Zu den Verkdufern gehoren Unternehmen, die ihre Glter und Dienstleistungen
verkaufen, sowie die Arbeitnehmer, die ihre Dienstleistungen verkaufen, und die
Eigenttimer von Ressourcen, die Land verpachten oder Bodenschatze an Unternehmen
verdulRern. Es ist offenkundig, dass die meisten Personen wie auch die meisten
Unternehmen sowohl als Kdufer als auch als Verk&ufer auftreten, aber fur unsere
Zwecke erachten wir es als hilfsreich, sie einfach als K&ufer zu betrachten, wenn sie
etwas kaufen, und als Verkaufer, wenn sie etwas verkaufen.
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Gemeinsam interagieren Kaufer und Verkaufer und bilden dadurch Maérkte.
Ein Markt ist eine Ansammlung von Ké&ufern und Verk&ufern, die durch ihre
tatsachlichen oder potenziellen Interaktionen den Preis eines Produktes oder eines
Produktsortiments bestimmen. Auf dem Markt fur Personalcomputer sind
beispielsweise die Kaufer gewerbliche Unternehmen, Haushalte und Studenten. Die
Verkaufer sind Compag, IBM, Dell, Gateway und eine Reihe anderer Unternehmen.
Dabei ist zu beachten, dass ein Markt mehr als eine Branche umfasst. Eine Branche
ist eine Ansammlung von Firmen, die das gleiche Produkt oder sehr &hnliche
Produkte verkaufen. Tatsachlich bildet die Branche die Angebotsseite des Marktes.

Die Wirtschaftswissenschaftler befassen sich haufig mit der Marktdefinition —
d.h. der Frage, welche Kaufer und Verkdufer in einen bestimmten Markt
einbezogen werden sollten. Bei der Definition eines Marktes kénnen potenzielle
Interaktionen zwischen Ké&ufern und Verkdufern genauso wichtig sein wie
tatsachliche. Ein Beispiel daflir ist der Goldmarkt. Ein New Yorker, der
beabsichtigt, Gold zu kaufen, wird dazu wahrscheinlich nicht nach Zirich reisen.
Die meisten Goldkaufer in New York werden nur mit Verkaufern in New York
interagieren. Da allerdings die Kosten des Transports von Gold im Vergleich zu
dessen Wert gering sind, konnten Goldkaufer in New York ihr Gold in Zirich
kaufen, wenn die Preise dort erheblich niedriger waren.

Deutliche Unterschiede im Preis einer Ware schaffen die Maoglichkeit einer
Arbitrage: den Kauf einer Ware zu einem niedrigen Preis an einem Standort und
den Verkauf der Ware zu einem hoheren Preis an einem anderen Standort. Und
genau durch diese Mdglichkeit der Arbitrage wird verhindert, dass zwischen den
Goldpreisen in New York und Zirich bedeutende Unterschiede entstehen, und ein
Weltmarkt flr Gold geschaffen.

Die Markte stehen im Zentrum der wirtschaftlichen Aktivitat und viele der
interessantesten Fragen und Problemfelder der Volkswirtschaft betreffen das
Funktionieren der Markte. Warum stehen beispielsweise auf einigen Markten nur
wenige Unternehmen miteinander im Wettbewerb, wéhrend auf anderen eine
Vielzahl von Unternehmen konkurriert? Sind die Konsumenten tatséchlich besser
gestellt, wenn es viele Unternehmen gibt? Wenn das der Fall ist, sollte der Staat in
Mérkte eingreifen, auf denen es nur wenige Firmen gibt? Warum sind die Preise auf
manchen Markten schnell angestiegen oder gefallen, wahrend sie sich auf anderen
Mérkten kaum verdndert haben? Und welche Markte bieten die besten
Maglichkeiten fur einen Unternehmer, der ein Geschéft griinden will?

Wettbewerbs- und Nichtwettbewerbsmarkte

Hier wird das Verhalten von Wettbewerbs- und Nichtwettbewerbsmarkten
untersucht. Auf einem vollstandigen Wettbewerbsmarkt gibt es viele K&ufer und
Verkaufer, so dass kein einzelner Ké&ufer oder Verkéufer tiber bedeutenden Einfluss
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auf den Preis verflgt. Die meisten landwirtschaftlichen Mérkte sind fast vollstandig
kompetitiv. So produzieren beispielsweise Tausende Bauern Weizen, den
Tausende Kaufer zur Produktion von Mehl und anderen Produkten aufkaufen.
Deshalb kann kein einzelner Bauer und auch kein einzelner Ké&ufer den
Weizenpreis deutlich beeinflussen.

Viele andere Mérkte sind soweit kompetitiv, dass sie so behandelt werden
kénnen, als waren sie vollstandige Wettbewerbsmarkte. So gibt es beispielsweise auf
dem Weltmarkt fir Kupfer einige Dutzend grofie Produzenten. Diese Zahl ist grof3
genug, um sicherzustellen, dass die Auswirkungen auf den Preis unerheblich sind,
wenn einer der Produzenten aus dem Geschéft ausscheidet. Das Gleiche trifft auf viele
andere Markte fiir nattrliche Ressourcen, wie z.B. Kohle, Eisen, Zinn oder Holz, zu.

Andere Mérkte, auf denen es eine geringe Anzahl an Produzenten gibt,
konnen fir die Zwecke der Analyse noch als kompetitiv behandelt werden. So gibt
es beispielsweise auf dem US-amerikanischen Luftfahrtsektor einige Dutzend
Firmen, die meisten Fluglinien werden allerdings nur durch wenige Unternehmen
bedient. Trotzdem und aufgrund der Tatsache, dass der Wettbewerb unter diesen
Unternehmen oftmals sehr hart ist, kann dieser Markt fiir einige Zwecke als
kompetitiv behandelt werden. Schliel3lich gibt es noch Markte, auf denen es viele
Produzenten gibt, die aber nicht kompetitiv sind, d.h. einzelne Unternehmen kénnen
gemeinsam den Preis beeinflussen. Der Weltmarkt fiir Ol ist ein Beispiel dafiir. Seit
den friihen 1970ern wird dieser Markt durch das OPEC Kartell beherrscht. (Ein
Kartell ist eine Gruppe von Produzenten, die gemeinsam handeln.)

Aufgabe 6. Fillen Sie die Liicken mit den gegebenen Wortern in richtiger Form.

Kéaufer — angestiegen — der Wettbewerb — Firmen — griinden — interagieren —
Produzent — Ressourcen — tatsachlich — Unterschied — Verkaufer — vollstéandig

1. Zu den gehoren Konsumenten, die Giter und
Dienstleistungen kaufen, und Unternehmen, die zur Produktion ihrer Glter und
Dienstleistungen Arbeit, Kapital und Rohstoffe kaufen. 2. Die meisten Personen
wie auch die meisten Unternehmen treten sowohl als Kaufer als auch als
auf. 3. Ein Markt ist eine Ansammlung von Kaufern und
Verk&ufern, die durch ihre potenziellen oder Interaktionen den
Preis bestimmen. 4. Die meisten Goldkaufer in New York werden nur mit
Verkaufern in New York . 5. Durch diese Mdglichkeit der
Arbitrage wird verhindert, dass zwischen den Goldpreisen an verschiedenen
Standorten bedeutende entstehen 6. Eine Branche ist eine
Ansammlung von , die das gleiche Produkt oder sehr dhnliche
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Produkte verkaufen. 7. Auf manchen Markten sind die Preise schnell
. 8. Viele andere Markte sind soweit kompetitiv, dass sie so

behandelt werden kénnen, als wéren sie Wettbewerbsmarkte. 9.
Das Gleiche trifft auf viele andere Markte fir nattrliche , wie
z.B. Kohle, Eisen, Zinn oder Holz, zu. 10. unter diesen
Unternehmen ist oftmals sehr hart. 11. Einige Markte bieten die besten
Moglichkeiten fur einen Unternehmer, der ein Geschaft will.
12. Es gibt noch Markte, auf denen es viele gibt, die aber nicht

kompetitiv sind.

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Satze.

R|F
Kéaufer, Verkaufer und Konsumenten bilden drei grol’e Gruppen
1. : : o
von wirtschaftlichen Einheiten.
5 Arbeitnehmer gehdren zu den Verkdufer, weil Sie Dienstleistungen

verkaufen.
3. Die meisten Personen treten entweder als Kaufer oder als VVerkaufer.
Die Gesamtheit aller Firmen, die die gleichen oder dhnlichen

4. Produkte kaufen, bildet eine Branche.

5 Die Arbitrage ist nur dann moglich, wenn sich die Preise deutlich
" voneinander unterscheiden.

5 Auf einem vollstandigen Wettbewerbsmarkt beeinflusst ein
© einzelner K&ufer oder Verkaufer den Preis.

5 Landwirtschaftliche Markte und Mérkte fiir nattirliche Ressourcen
" sind kompetitiv oder kénnen als solche behandelt werden.

8 Die Mérkte mit harter Konkurrenz, obwohl die Anzahl von
" Produzenten nicht grol} ist, kann man fur kompetitiv halten.

9 Bei der Ausscheidung eines der Produzenten auf einem

vollstandigen Wettbewerbsmarkt bleibt der Preis unveréndert.
10. Alle Mérkte mit grol3er Anzahl von Produzenten sind kompetitiv.

Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wen konnen wir als K&ufer bezeichnen?

2. Wie wird der Begriff «Verkaufer» im weiten Sinne verstanden?

3. Was bildet die Angebotsseite des Marktes?

4. Welche Transaktionen sind bei der Definition des Marktes wichtiger:
tatsachliche oder potentielle?

5. In welchem Fall ist eine Arbitrage moglich?

6. Mit welchen Fragen des Funktionierens des Marktes befasst sich die
Volkswirtschaftslehre?
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7. Wer verflgt tUber den Einfluss auf den Preis auf einem vollstandigen

Wettbewerbsmarkt?

8. Nennen Sie Beispiele von kompetitiven Markten!
9. Wodurch wird der Preis auf dem Markt bestimmt?
10. Wann beeinflusst die Ausscheidung aus dem Geschaft eines

Produzenten die Preise nicht?

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

[lin TOHATTSM PHUHOK PO3YMIIOTh CYKYHHICTh YCIX
3B’S3KIB MK MPOJIABILSIMU Ta MOKYIISIMU. Y HapOJHOMY
rOCIOJAPCTBl  ICHYIOTh ~ HaWpI3HOMaHITHIII  (OpMH
PUHKY 3QJICKHO B1JI KPUTEPIiB. Y MIKPOESKOHOMIII YacTo
PO3TISIIAIOTECS  JOCKOHAJTI Ta HETOCKOHA PHUHKH.
JlockoHanuii puHOK nepedayae, mio:

—0arato  HEBENMKHX MPOJABIIB  MPOTHUCTABISIOTHCS
BEJIUKIM KUTHKOCTI TIOKYTIIIB, KOJIEH 3 SIKUX HE MOXKE MaTH
BIUIMBY Ha PO3MIp ILIiH, OTKE, JJIs TPOJABINB, SK 1 JJIs
MIOKYTIIIIB I1HA € «IaHOI0» (YCTAJICHOIO BEJIMUYMHOIO);

— YYaCHUKH PUHKY MalOTh a0COJIIOTHUH OTJIS] PUHKY;

— 3aIPONOHOBAHI TOBAPH € TOMOTEHHUMHU (OTHOPITHUMHU ),
—TPOJIABII MOXKYTh  IIBHUAKO TPUCTOCYBAaTHCS  JO
3MIHEHHX PUHKOBUX BIJTHOCHH;

—HEe ICHye TiepeBar OCOOMCTOro, JIOKaJILHOTO abo
00’€KTUBHOTO XapakTepy JJIs TIEBHOTO TPOJABIIS, SK OT
HanpuKiIaj, JI00 s3He OOCIyroByBaHHS a00 OJM3BKICTh
MarasuHy.

Omxke, TmepeBaXKalOuold  (POpPMOIO  PUHKY €
HEJIOCKOHAIMI PUHOK. BiH XapakTepu3yeThCsl THM, IO Y
HBOMY HE BHCTauae OfHi€l abo JEKiabKa BHILE Ha3BAaHUX
HIepeTyMOB JIJIsl IOCKOHAJIOTO PUHKY.

Aufgabe 10.

betrachten

voraussetzen
der Anbieter
gegenuberstehen
der Nachfrager
die Preishthe

ein «Datum»

die Marktibersicht
homogen
gleichartig

die Art
zuvorkommend

vorherrschend
gekennzeichnet sein

1. Machen Sie eine Ubersicht tiber die Marktformen. Beriicksichtigen Sie

mehrere Merkmale der Klassifikation.

2. Vergleichen sie solche Marktformen wie Monopol, Polypol und
Oligopol. Was sind die wesentlichsten Unterschiede? Nennen Sie Beispiele in

der Ukraine, in Deutschland und in der Welk.

3. Berichten Sie Uber Kéaufermarkt und Verkaufermarkt. Fihren Sie

Beispiele von diesen Marktsituationen an.
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KAPITEL 3: Marktpreis
Aufgabe 1. Merken Sie sich die VVokabeln.

ermdoglichen
Wettbewerber, der
abwerben
Markentreue, die
Marke, die

Bezug nehmen (ah, o)
gemittelt
schwanken

im Lauf(e)
Fluktuation, die
hochgradig

beliebig

betrachtlich
aussagekraftig
Gesamtpreisniveau, das
Dutzend, das

um ein Vielfaches
(mit)bertcksichtigen
laufender Dollar
betreffend
Gesamtmal, das
inflationsbereinigt

Verbraucherpreisindex, der

verdffentlichen
aufzeichnen
Warenkorb, der
Inflationsrate, die
wiedergeben

0asamu MOMCIUBICNb
KOHKYpeHm

nepemanumu

gipHicms ipmosomy mosapy
mapxa (mosapy)
ROCUNAMUCs HA Wo-HeOyOb
ycepeOHeHUl

KOJIUBAMUCS

nPOMsA20M

KOJIUBAHHS, (hIyKmayis
oyorce, y uwyitl Mipi

0y 0b-sKUlL

SHAYUHULL

BUPA3HUL, 3MICIMOBHULU
3a2a1bHUL pigeHb YiH
01024CUHA

8 bacamo pas

bpamu 0o yeacu

0bizosuil donap

8i0N0BIOHUL

3a2a/1bHe MIPpUIo

be3 inpnayii

IHOEKC CHOANCUBHUX UIH
nyoniKyeamu

3azHavamu, NPOMoKOA0EAMuU
CROACUBYUUL KOULUK

memnu ingaayii
gi0meoprosamu, 0eMOHCMPY8amu

Aufgabe 2. Orden Sie die Rektionen den Verben und den FVG zu.

Bezug nehmen
errechnen

es handelt sich
meinen
vergleichen
zutreffen

Aufgabe 3. Nominalisieren Sie.

messen
versuchen
verkaufen

durch A
mit D
auf A
auf A
um A
mit D

investieren
ansteigen
fallen
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meinen
bezieh_en
fluktuieren

vergleichen
andern

Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In Ihren Antworten

benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... der Begriff ... bezeichnet ...
... wird als ... definiert: ... hennt man ...
von ... spricht man, wenn ...  unter ... versteht man

. Marktpreis

. Aktienmarkt

. Gesamtpreisniveau

. Inflationsrate

. Marke

. Markentreue

. hominaler Preis

. realer Preis

. Verbraucherpreisindex
0. Warenkorb

P OO~NOOTA,WDNPE

unter ... ist ... zu verstehen

a. absoluter, nicht inflationsbereinigter Preis eines
Gutes.

b.das Verhalten von Menschen, die sich in ihren
Kaufaktivitaten auf Produkte einer Marke leiten
lassen.

c. Preis eines Gutes im Vergleich zum Gesamtmal3
der Preise, inflationsbereinigter Preis.

d.MaR des Gesamtpreisniveaus.

e. Zusammenstellung bestimmter Menge eines
oder mehrerer Gliter.

f. unter einem bestimmten Namen, Warenzeichen
hergestellte Warensorte.

g.Borse, an der Aktien gehandelt werden.

h.der auf einem Wettbewerbsmarkt herrschende
Preis.

i. verallgemeinertes Niveau der Preise fur
wichtige Guter einer Volkswirtschaft.

j. Prozentsatz, der die Entwertung einer Wéhrung
durch Inflation angibt.

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und

die Abwertung
der Abnehmer
verschieden
vertreiben

die Wechselbeziehungen

passieren

der Konkurrent
fluktuieren
potentiell

der Verbraucher

a) markieren Sie verschiedene Arten der Preise.
b) finden Sie Synonyme zu folgenden Wortern:
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innerhalb

die Schwankung
das Guterbundel
vollkommen

Mérkte ermdglichen Transaktionen zwischen Ké&ufern und Verkaufern.
Mengen von Gltern werden fir bestimmte Preise verkauft. In einem
vollstandigen Wettbewerbsmarkt gibt es gewohnlich einen einzigen Preis — den
Marktpreis. Der Preis fur Weizen in Kansas City und der Preis fiir Gold in New
York City sind zwei Beispiele dafuir. Diese Preise sind gewdhnlich leicht zu
messen. So kann man beispielsweise den Preis fiir Mais, Weizen oder Gold
jeden Tag im Wirtschaftsteil der Zeitungen finden.

Auf Mérkten, die keine vollstandigen Wettbewerbsmarkte sind, konnen
verschiedene Firmen unterschiedliche Preise fiir das gleiche Produkt verlangen.
Dies kann geschehen, weil eine Firma versucht, Kunden von Wettbewerbern
abzuwerben, oder weil die Kunden eine Markentreue zeigen, die es einigen
Firmen ermoglicht, hohere Preise zu berechnen als andere. So kénnen z.B. zwei
verschiedene Marken Waschmittel im gleichen Supermarkt zu unterschiedlichen
Preisen verkauft werden. Oder zwei Supermaérkte in der gleichen Stadt kénnen das
gleiche Markenwaschmittel zu unterschiedlichen Preisen verkaufen. Wenn in
derartigen Fallen auf den Marktpreis Bezug genommen wird, ist damit der Gber
die Marken oder Supermérkte gemittelte Preis gemeint.

Der Marktpreis fur die meisten Guter schwankt im Lauf der Zeit, und bei
vielen Gutern konnen diese Fluktuationen sehr schnell eintreten. Dies trifft
insbesondere auf Guter zu, die auf Wettbewerbsmarkten verkauft werden. So
ist beispielsweise der Aktienmarkt hochgradig kompetitiv, da es
typischerweise viele Kéufer und Verkaufer fur jede beliebige Aktie gibt. Wie
jeder, der schon einmal auf dem Aktienmarkt investiert hat, weil3, schwanken
die Preise einer bestimmten Aktie von Minute zu Minute und kdnnen innerhalb
eines Tages betrachtlich steigen oder fallen. Ahnlich konnen die Preise von
Waren wie Weizen, Sojabohnen, Kaffee, Ol, Gold, Silber und Holz innerhalb
eines Tages oder einer Woche dramatisch ansteigen oder fallen.

Reale und nominale Preise

Oft soll der heutige Preis eines Gutes mit dessen Preis in der
Vergangenheit bzw. einem wahrscheinlichen zukinftigen Preis verglichen
werden. Um einen aussagekraftigen Vergleich anstellen zu kénnen, mussen wir
die Preise im Vergleich mit dem Gesamtpreisniveau messen. Absolut
ausgedrckt ist der Preis flr ein Dutzend Eier heute um ein Vielfaches hoher als
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vor finfzig Jahren. Im Vergleich zu den Gesamtpreisen ist er allerdings
tats&chlich niedriger. Deshalb muss die Inflation beim Vergleich von Preisen
Uber einen Zeitraum hinweg sorgfaltig mitbertcksichtigt werden. Das bedeutet,
dass die Preise real und nicht nominal gemessen werden.

Der nominale Preis eines Gutes (manchmal auch als der Preis in
«laufenden Dollar» bezeichnet) gibt einfach dessen absoluten Preis an. So
betrug beispielsweise der nominale Preis einer Milchpackung (ca. 0,95 1) im
Jahr 1970 ca. 40 Cent, im Jahr 1980 ca. 65 Cent und im Jahr 1999 ca. $1,05.
Dies sind die Preise, die in den betreffenden Jahren im Supermarkt zu finden
waren. Der reale Preis eines Gutes (manchmal auch als «der Preis in konstanten
Dollar» bezeichnet) gibt den Preis im Vergleich zu einem Gesamtmald der
Preise an. Mit anderen Worten ausgedrtickt, handelt es sich dabei um den
inflationsbereinigten Preis.

Das am h&ufigsten verwendete Gesamtmal? ist der Verbraucherpreisindex
(CPI). Der CPI wird durch das US Bureau of Labor Statistics errechnet und
monatlich veroffentlicht. Er zeichnet auf, wie sich die Kosten fiir einen von
einem «typischen» Konsumenten in einem Basisjahr gekauften, grofRen
Warenkorb im Laufe der Zeit andern. (Gegenwartig bildet das Jahr 1983 das
Basisjahr.) Die prozentualen Anderungen des CPI geben die Inflationsrate der
Volkswirtschaft wieder.

Aufgabe 6. Fiillen Sie die Licken in richtiger Form.

Mérkte ermoglichen Transa zwischen Kdaufern und Verkaufern.
Mengen von Gl werden fur bestimmte Preise verk

Die Preisbildung bezeichnet die Bil eines Preises.

Der Preis wird in einer Marktwi durch den Preismechanismus
von Ang und Nachfrage besti . Der zu einem
Marktgleichgewicht  fiihrende Preis wird als Markt oder
Gleichgewichtspreis  beze . Preise ents in  einer
Marktwirtschaft jedes Mal, wenn Kau und Verkaufer einen Vertrag
Uber den Austa eines Gutes (einer Ware, Dienstl , Forderung
etc.) schli wollen. So ist der Kurs der Preis von Wertpa , der
Zins der Preis fur gelie Geld.

In einer Zentralverwaltungsw werden Preise meist von
staa Seite  festgel . Der fir die Marktwirtschaft
charakteristische Mechan von «Angebot und Nach » gilt

dabei als effizienter als staatlich festgelegte.
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Der Marktpreis fir die meisten Glter schw im Lauf der Zeit,

und bei vielen Guitern koénnen diese Fluktua sehr schnell
eintr . Dies trifft insbes auf Guoter zu, die auf
Wettbewerbsm verkauft werden. Die Preise kdnnen inner
eines Tages oder einer Woche anste oder fallen.
Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Satze.
R|F
1 Die Mérkte sind durch Transaktionen zwischen Kaufer und
" Verkdufer moglich.
2.  Die Marktpreise fir einige Glter konnen wir in der Presse finden.
3 Auf den unvollstandigen Markten unterscheiden sich die Preise flr
" gleiche Giter nicht.
4 Die Markentreue der Kunden gibt den Verkaufern die Mdglichkeit,
" die Preise zu erhohen.
5 Die Firmen kdnnen den Marktpreis verandern, um die K&ufer von
" den Konkurrenten abzuwerben.
6.  FuUr die meisten Guiter sind die Preise stabil.
5 Auf den Wettbewerbsmérkten kann der Marktpreis sehr oft
" schwanken,
8.  Die Preise kdnnen real oder nominal gemessen werden.
9 Bei nominalem Preis handelt es sich um den inflationsbereinigten
" Preis.
Der Verbraucherpreisindex beeinflusst die Inflationsrate der
10. :
Volkswirtschaft.

Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Sind die Preise in vollstandigen Wettbewerbsmaérkten leicht messbar?

2. Warum sind die Preise auf den unvollstdndigen Wettbewerbsmaérkten
fur gleiche Produkte unterschiedlich?

3. Was wird gemeint, wenn wir tber Marktpreise auf den unvollstdndigen
Mérkten sprechen?

4. Welche Guterpreise konnen fluktuieren?

5. Womit werden die Preise verglichen?

6. Warum muss man beim Vergleich der Preise die Inflation
beriicksichtigen?

7. Welcher Preis gibt den absoluten Preis des Gutes an?

8. In welchem Fall konnen wir Uber den inflationsbereinigten Preis
sprechen?
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9. Was wird am 6ftesten als Gesamtmal? der Preise verwendet?
10. Von wem wird der Verbraucherpreisindex verdffentlicht und was

charakterisiert er?

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

Ha 1inm, o yTBopmiincst Ha pUHKY CIOKMBYHX TOBApIiB
Ta TOBapiB BUPOOHUYOTO IMPHU3HAYCHHS, OPIEHTYIOTHCS
MOKYTIII Ta MpOAaBll, MpHiiMatoun pimenHs. [Tokymerp
XOTIB OU SIKOMOTa BUT1/IHIIIIE KYITUTH, a TIPOJaBeIb X0Ue
- 1 MYCUTb — TOKPUTH BHUTPATH Ta OTPUMATH SKOMOI'a
Outeimii pubyTok. LliHa y pUHKOBIN €KOHOMIIl Ma€e
3aBJaHHs 30aJJaHCOBYBATH 11l MPOTUJICKHI 1HTEepecH. Lle
BiZIOYBa€ThCS uepe3 I[IHOBUM MeEXaHI3M, M0 i€ B
y3TO/IPKEHOCTI MOMUTY, IMTPOTMO3UIIIi Ta HIHU.

3 omHOro OOKy, I[iHA € pe3yJbTarToM IONUTy Ta
MIPOMNO3HUIIIi, 3 THILIOrO — I[iHA 3HOBY K TaKW BIUIMBAE HA
MOMHUT Ta MPONO3HMIIII0. 3pOCTaHHS LIH Ha MEBHI TOBApH
CUTHAIII3YE MPO OOMEXEHICTh MPOMO3HULIli BIJHOCHO 0
nonuty. Bumia miHa miamToBXye BUPOOHHMKA OuIbLIE
BUPOOJISATH, OUIbIIE MOCTAYaTH HA PUHOK, 3 IHILIOTO OOKY
BOHA BIITICHSE TIOMHT, TOOTO CITIOHYKA€E 3aIlKaBICHUX Yy
KYMIBJIl YTPUMATHUCS BiJl TOKYIIKH.

Obunsa (aktopu, 301IbIIIEHA TPOIIO3UITIS 1 CTPUMAHICTD
MOKYTIIIS, 31MCHIOIOTh TUCK HAa IIHU 1 COPUYUHSIOTH
IIUM 3BOPOTHY JMHAMIKY IIiH.

3MEHILIEHHs LIH Bele y CBOIO Yepry siK MpaBWIO 10
TIOCUJICHHS TIOTIUTY Ha TIEBHI TOBApH 1 MOXKE 3a MEBHUX
YMOB BIJIKPUTH HOBI IPOIIAPKY MMOKYTILIIB.

Ane us pUHKOBA I[IHA HE € HE3MIHHOIO BEJIMYMHOIO, a
Ma€ TEHICHIIO TpPU KOXHIM 3MiHI (DaKTOPIB PHUHKY
(Moma, 3MiHAa JIOXOAIB TMOKYMI[iB, HOBI MPOJIYKTH,
KOHKYPEHIIisl) CTaOLI13yBaTUCS y HOBIM TOYIIl pIBHOBAry.
TakuM YMHOM BOHa BHKOHYE (YHKIIO MOCTIHHOTO
Y3TOJIKEHHS TOMUTY Ta MPOMO3HUIII.

Aufgabe 10.

die Produktionsguter

bei ihren Entscheidungen
der Nachfrager/moglichst
seine Kosten decken
erzielen

zum Ausgleich bringen

das Zusammenspiel

die Knappheit
anregen

zuriickdrangen
veranlassen

der Kaufinteressent

von einem Kauf absehen

die Zurlickhaltung / Giben
auslosen / ricklaufig

die Preisentwicklung

die Preisriickgange
betreffend

neue Kauferschichten
erschlieRen

sich einpendeln
abstimmen

— Vergleichen Sie die Preisbildung in der Marktwirtschaft und in der

Planwirtschaft.

— Zeigen Sie an einem Beispiel die Unterschiede zwischen dem realen

und dem nominalen Preis.

— Bereiten Sie einen kurzen Vortrag tUber den Verbraucherpreisindex.
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KAPITEL 4: Angebot und Nachfrage. Angebotskurve

Angebot, das
Nachfrage, die
Volkswirtschaftslehre, die
Kurve, die
Menge, die
konstant
gekennzeichnet
Achse, die
gemessen
Gleichung, die
angeben

positiv geneigt
verschieben sich

in die Lage versetzen zu + Inf.

Arbeitskraft, die
anstellen

angewiesen sein auf A

Uberstunde, die
Fertigungsanlage, die

locken
mangelnd
Eintritt, der
wirtschaftlich

Aufgabe 1. Merken sie sich die untenstehenden VVokabeln.

Npono3uyis

nonum

NOJIIMEKOHOMIA

Kpusa, epagix

KLIbKICMb

KOHCMAHMHULU, He3MIHHUU
NO3HAYEeHUl

8iCb

BUMIDAHUU, PO3PAXOBAHUL

PIBHAHHA

8Kazysamu, No3Ha4amu

NO3UMUBHO HAXUNEHUL

3MIWY8AMUCA

0asamu MOMCIUBICMb 3pOOUMU WO~
He0YOb

poboua cuna, mpyoosi pecypcu
Haumamu Ha poOoOmy, 3apaxoeyeamu Ha
cayaHcoy

Oymu 3myuieHum 00X00Umucs Yum-
HeOYOb, 3anedcamu 8i0 4020-HeOy0b
HAOHOPMOBA, HAOYPOUHA NPAYSL, 20OUHU
BUPOOHUYI YCMAHOBKU, MEXHON02IUHE
YCMamKky8aHHs

npusabaosamu

HeooCmamHiil

6Xi0, 6cmyn

eKOHOMIYHULL, ephexmueHull

Aufgabe 2. Setzen Sie die fehlenden Prépositionen. Ubersetzen Sie die Satze.

als—an —fur —in—in—in—in—nach — pro — von — zu —zwischen

1. Der Staat greift __ einen Markt ein. 2. Das Geschéft hat ein
reichhaltiges Angebot __ Sportartikeln. 3. Die Grafik zeigt das Verhaltnis
Angebot und Nachfrage. 4. Die Hersteller verkaufen ihre Produkte
bestimmten Preisen. 5. Der Preis der Ware ist __ Euro ___ Einheit gemessen.
6. Die Beziehung __ Angebot und Nachfrage kann __ Gleichung formuliert
werden. 7. _ diesem Fall sind die Produktionskosten niedrig. 8. Der
Markteintritt ist _ manche neuen Unternehmen nicht wirtschaftlich. 9. Die
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Nachfrage _ den nicht qualifizierten Arbeitsnenmern ist zuriickgegangen. 10.
Die steigende Nachfrage hat die Hersteller —  die Lage versetzt, die
Produktionsmenge zu vergroRern.

Aufgabe 3. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu.

1. Angebot

2. Angebotskurve

3. Arbeitskraft

4. Gleichung

5. Markt

6. Markteintritt

7. Menge

8. Nachfrage

9. Produktionskosten
10. wirtschaftlich

a. die Maglichkeit eines Wirtschaftssubjektes an einem
Markt als K&ufer oder Verkaufer teilzunehmen.

b.eine Aussage, in der zwei Werte oder Terme durch
mathematische Symbole gleichgesetzt werden.

c. Beziehung zwischen der Menge eines Gutes, die von
dem Produzenten zum Verkauf angeboten wird, und
dessen Preis.

d.eine bestimmte Anzahl.

e. dem Prinzip der Wirtschaftlichkeit entsprechend,
wirtschaftlich handelnd, effizient.

f. (kOrperliche) Arbeit leistender Mensch,
Leistungsféhigkeit

g.die Kosten, die bei der Herstellung eines Produkts
anfallen.

h.eine Menge von zum Verkauf stehenden Giitern

i. eine Ansammlung von K&ufern und Verk&aufern, die
durch ihre tatsachlichen oder potenziellen Interaktionen
den Preis eines Produktes oder eines Produktsortiments
bestimmen.

j. der Teil des Bedarfs an Gitern und Dienstleistungen,
der tatsdchlich am Markt nachgefragt wird.

Aufgabe 4. Nennen sie die verwandten Substantive und Adjektive zu folgenden

Verben:

verbinden

verkaufen

produzieren

messen

halten

geben

bezeichnen

bestimmen

bestehen

anbieten
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Aufgabe 4.1 a)Teilen Sie die Verben in zwei Gruppen:

— sinkende Tendenz

— steigende Tendenz
abfallen, abnehmen, sich abschwé&chen, absinken, ansteigen, anwachsen, sich
erhdhen, fallen, sich senken, sinken, steigen, sich steigern, sich verbreiten, sich
verdoppeln, sich verengen, sich vergréfiern, sich verkleinern, sich vermehren,
sich vermindern, sich verringern, sich verstarken, sich vervielfachen, wachsen,
zunehmen, zuruckgehen,

b) Wie heiRen die Nomen?

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und markieren Sie alle Komposita. Analysieren
Sie, woraus diese Zusammensetzungen bestehen.

Das Grundmodell von Angebot und Nachfrage ist das grundlegende
Instrumentarium der Volkswirtschaftslenre. Es hilft zu verstehen, warum und
wie sich Preise andern sowie was geschieht, wenn der Staat in einen Markt
eingreift. Das Modell von Angebot und Nachfrage verbindet zwei wichtige
Konzepte: die Angebotskurve und die Nachfragekurve. Ein genaues Verstandnis
daruiber, was diese Kurven darstellen, ist wichtig.

Angebotskurven

Die Angebotskurve stellt die Menge eines Gutes, die Produzenten zu
einem bestimmten Preis verkaufen wollen, dar, wobei alle anderen Faktoren, die
die angebotene Menge beeinflussen konnen, konstant gehalten werden. Dies wird
durch die mit S gekennzeichnete Kurve in Abbildung 4.1 dargestellt. Die
vertikale Achse des Diagramms gibt den Preis P eines Gutes gemessen in Dollar
pro Einheit an. Dabei handelt es sich um den Preis, den die Verkaufer flr eine
bestimmte angebotene Menge erhalten. Die horizontale Achse gibt die angebotene
Gesamtmenge Q gemessen in Anzahl der Einheiten pro Periode an.

Daher stellt die Angebotskurve die Beziehung zwischen der angebotenen
Menge und dem Preis dar. Diese Beziehung kann als Gleichung formuliert

Qs = Qs(P)

oder grafisch wie in Abbildung 4.1 dargestellt werden.
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Preis

Menge

Abbildung 4.1: Die Angebotskurve

Die in der Abbildung mit S bezeichnete Angebotskurve gibt an, wie sich die zum
Verkauf angebotene Menge eines Gutes andert, wenn sich der Preis des Gutes andert. Die
Angebotskurve ist positiv geneigt: je héher der Preis ist, desto mehr kénnen und wollen
Unternehmen produzieren und verkaufen. Wenn die Produktionskosten sinken, kénnen die
Unternehmen die gleiche Menge zu einem niedrigeren Preis oder eine grofiere Menge zum
gleichen Preis produzieren. In diesem Fall verschiebt sich die Angebotskurve nach rechts.

Dabei ist zu beachten, dass die Angebotskurve positiv geneigt ist. Mit anderen
Worten ausgedruickt heif3t dies: Je hdher der Preis ist, desto mehr konnen und wollen
Unternehmen produzieren und verkaufen. So kann beispielsweise ein héherer Preis
bereits bestehende Unternehmen in die Lage versetzen, die Produktion zu erweitern,
indem zusétzliche Arbeitskrafte angestellt werden oder indem bereits angestellte
Arbeitskrafte angewiesen werden, Uberstunden zu leisten (zu hoheren Kosten fiir das
Unternehmen). Ebenso kdnnen die Unternehmen die Produktion tiber einen langeren
Zeitraum erweitern, indem sie ihre Fertigungsanlagen vergrofiern. Ein hoherer Preis
kann auflerdem auch neue Unternehmen in den Markt locken. Diese neuen
Unternehmen haben aufgrund ihrer mangelnden Erfahrung in dem Markt hohere
Kosten zu tragen, und der Eintritt in den Markt wére aufgrund dessen bei einem
niedrigeren Preis fur sie nicht wirtschaftlich.
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Aufgabe 6. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Sétze.

R|F

1 Das Grundmodell von Angebot und Nachfrage verdeutlicht die

" Folgen des staatlichen Eingriffs in den Markt.
5 Die Angebotskurve ist fiir das Modell viel wichtiger als die

" Nachfragekurve.
3 Die Angebotskurve stellt die Menge eines Gutes, die Produzenten

" kaufen wollen.
4 Die Angebotskurve veranschaulicht die Beziehung zwischen dem

" Preis und der angebotenen Menge der Giiter.
5 Die Beziehung der Menge und des Preises lasst sich als eine

" Gleichung formulieren.
5 Wenn sich der Preis des Gutes dndert, bleibt die Menge des Gutes

" unverandert.
v Die Unternehmen wollen je nach der Hohe des Preises mehr oder

" weniger produzieren.
8 Die Erweiterung der Produktion kann zur Erhéhung der Kosten

* flhren.
9.  Die Preissteigerung lockt tiberdies neue Unternehmen in den Markt.
10 Bei Senkung des Preises ist der Markteintritt fir neue Unternehmen

" wirtschaftlich.

Aufgabe 7. Wéhlen Sie das richtige Wort.

Das Modell von Angebot und (1) verbindet zwei wichtige
Konzepte: die Angebotskurve und die Nachfragekurve. Ein genaues Verstandnis
dartiber, was diese Kurven darstellen, ist wichtig. Die Angebotskurve stellt die
Menge eines Gutes, die (2) zu einem bestimmten Preis verkaufen wollen,
dar, wobei alle anderen Faktoren, die die angebotene Menge beeinflussen kdnnen,
konstant gehalten werden. Daher stellt die Angebotskurve die Beziehung zwischen
der angebotenen (3) und dem Preis dar. Diese Beziehung kann als
Gleichung formuliert werden. Dabei ist zu beachten, dass die Angebotskurve
positiv geneigt ist. Mit anderen Worten ausgedruickt heil3t dies: Je hoher der

(4) ist, desto mehr kdnnen und wollen Unternehmen produzieren und

(5). So kann beispielsweise ein hoherer Preis bereits bestehende
Unternehmen in die Lage versetzen, die Produktion zu (6), indem
zusétzliche Arbeitskréfte angestellt werden oder indem bereits angestellte
Arbeitskréfte angewiesen werden, Uberstunden zu (7). Ebenso konnen
die Unternehmen die Produktion (ber einen langeren Zeitraum erweitern, indem
sie ihre Fertigungsanlagen vergroRern. Ein (8) Preis kann aufRerdem auch
neue Unternehmen in den Markt locken. Diese neuen Unternehmen haben
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aufgrund ihrer mangelnden Erfahrung in dem Markt hohere 9) zu
tragen, und der Eintritt in den Markt wére aufgrund dessen bei einem niedrigeren
Preis flr sie nicht (10).

1. | A | Nachfrage B | Nachlass C | Sortiment

2. | A | Konsumenten B | Rezipienten C | Produzenten

3. | A | Stange B | Ranke C | Menge

4, |A | Zins B | Preis C | Satz

5. | A | vermieten B | vertrauen C | verkaufen

6. | A | erweitern B | erwerben C | erwéhnen

7. |A | leisten B | l6sen C | listen

8. | A | niedriger B | konstanter C | hbherer

9. | A | Posten B | Kosten C | Diensten

10.| A | wirklich B | wirtschaftlich C | wissenschaftlich

Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Was verdeutlicht das Grundmodell von Angebot und Nachfrage?
. Was bringt die Angebotskurve zum Ausdruck?
. Welchen Preis gibt die vertikale Achse der Grafik an?
. Wie andert sich die angebotene Menge der Giiter je nach der PreishOhe?
. Was konnen die Unternehmen bei der Preissenkung machen?
. In welchem Fall verschiebt sich die Angebotskurve nach rechts?
. Wozu regt der héhere Preis die Unternehmen an?
. In welchem Fall kénnen die zusatzlichen Kosten entstehen?
. Was lockt die neuen Unternehmen in den Markt?
10. Warum kann der Markteintritt fur neue Unternehmen nicht
wirtschaftlich sein?

OO NO O WD

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

Onuc IMiHOBOrO MeXaHi3My «IONMT Ta mpono3uiis» der Preismechanismus
JEMOHCTPYE, K 13 MPOTWICKHUX IHTEPECIB MOMUTY Ta

MPOTIO3UIIIT MOYKe BHHUKHYTH cTaOuibHa 30anmaHcoBana der Gleichgewichtspreis
11HA.

[Ipono3uiis mo3Hayae KUIbKICTh TOBAPY, SAKY BHUPOOHHMK

3a MEBHY I[iHy TOTOBHIA 1 Moxe BupoOisiTi. Yum Ounbia  das Gesamtangebot
PUHKOBA IliHA TOBapy, THM OLJBIIOI €, SK TPABUJIO,

CYKYITHA IIPOTIO3HIIisl YCiX BUPOOHUKIB. driicken

Konmu 3MiHIOETBCS —MPOMO3MIIis, 3MillyeThess KpuBa in der Folge
Mpono3uIlii Ha rpadiky. 3pocTaroda MPOMO3HIIIS 3MIITYE

KpHBY, HAIPHKJIIAJl, BIIPABO, 10 30MBa€ LiHY 1 30UIbIIYE

KUTBKICTh 30yTy. Criajmaroda Mmpomnosuilis 3Mimnye kpuBy —kostengunstig
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BJiBO. SIK HACHIJIOK — ITiHA 3POCTA€E, a KUILKICTh TOBapy
3MEHIITYE€ThCSI.

Hampuknan, xomu BBOJUTHCS —TMOKPAICHUH, OLTBII
E€KOHOMHHMI METOJI Ul BUPOIILyBaHHS MIICHUIIl, OLIbIIe
NpOMABIIIB MO O TpojaBaTH  MINCHUIIO 34
3alpOINIOHOBAHOI0 IiHOIO. lle mpu3BOAMTH 3a TMEBHHUX
OOCTaBMH J0 HAJIMIIKOBOI IPOIO3MIII HA MIICHUIIIO.
[Io6 mMorTu peanizyBaTH BCIO CBOIO MIIICHUITIO, TTPOIABIII
3MyILIEH] 3HIKYBaTH 11iHy. Lle mpu3BoauThs 10 TOrO, 110
TIICHHUIIS CTA€ IIIKABOKO JIJISl OLIBIIOT KUTHKOCTI TIOKYTIITIB,
HANpPUKIIA, MeKapiB, OCKUTBKY BOHU 3MOXKYTh BUT1IHIIIE
BUPOOJSITH XJIIO 1 3MOXYTh, 31 CBOro OOKy, OUIbIIE
npoaaBaTu. B pe3ynbTari Ha pUHKY MIIEHUIIl BUHUKAE
HOBa PIBHOBAra 13 HIKYOIO 30aJaHCOBAHOKO LIIHOKO Ta
OLIBIIMM 00’ €MOM PHHKY.

Aufgabe 10.

— Beschreiben sie das Diagramm im Text. Benutzen Sie die Redemittel

aus der Ubung 4 vor dem Text.

—Verwenden Sie die Angebotskurve um
Auswirkungen jedes der folgenden Ereignisse auf den Preis flir Butter sowie

gekaufte und verkaufte Menge von Butter hat:
e ein Anstieg des Milchpreises;

der Weizenanbau

unter__Umsténden
das Uberangebot
reduzieren

glnstig

das Marktvolumen

zu erklaren,

¢ Riickgang der durchschnittlichen Einkommensniveaus;

e ein Anstieg des Margarinepreises.

— Uberlegen Sie, in welcher Situation ware der Markteintritt fiir neue

Unternehmen sinnvoll.
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KAPITEL 5: Nachfragekurve
Aufgabe 1. Merken Sie sich die VVokabeln.

Nachfragekurve, die
zuschreiben (ie, ie)
Komplementérgiiter, pl

Substitutionsguter, pl
Einkommen, das
Verschiebung, die
verlagern

konsumieren
ermutigen

Gleichung, die

leisten

die nachgefragte Menge

Kpuea nonumty

npunucysamu

83AEMOOONOBHIOIOYI MOBAPU, CYNYMHI
moeapu

MoBapu-3aMiHHUKU, CYpo2amu
npubymok

3MIWEeHHS, NePeMIUeHHS
nepebasogyeamu, nepeminjamu,
nepesooumu, nepexiaoamu
cnocueamu

niobaovoprosamu, HAOUXamu
PIBHAHHA

pobumu, 30iUCHI08AMU, BUKOHYBAMU
KLIbKICMb 3210HO CNOACUBLO20 NONUMY

Aufgabe 2. Ordnen Sie den Substantiven passende Adjektive oder Partizipien zu.
niedrig — industriell — steigend — nachgefragt — hoher

Nutzung

Einkommensniveau

Einkommen

Preis
Menge

Aufgabe 3. Erganzen Sie die fehlenden Verben.
austauschen — flihren — beeinflussen — verursachen — kaufen — ausgeben —abh&ngen

zu einer Erh6hung des Preises

mehr Geld
die Nachfrage

bestimmte Guter durch die anderen

von anderen Faktoren
die Anderungen

Aufgabe 4. Tragen Sie die passenden Begriffe in die Licken ein.
die nachgefragte Menge — Komplementarguter — Einkommen — Substitutionsguter —

Nachfragekurve

1 ist eine funktionelle Verknipfung zwischen dem

Preis und der nachgefragten Menge.
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2. Als wird der Reinvermégenszugang einer naturlichen
Person oder eines Haushalts im volkswirtschaftlichen Sinne innerhalb eines
bestimmten Zeitraums.

3. sind Guter, die sich ganz oder teilweise gegenseitig
ersetzen konnen. Sie kommen im Konsumbereich, aber auch bei der Produktion vor.
4, sind solche Guter, die bei Produktion oder Verbrauch

sinnvoll zusammen eingesetzt werden; die Verwendung des einen Gutes
bedingt die Verwendung des anderen.
5. Die Menge an Giitern, die Haushalte nachfragen, heil3t

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und beachten Sie die Erlauterungen von folgenden
Termini: Nachfragekurve, Substitutionsgiter, Komplementarguter.

Die Nachfragekurve gibt an, welche Menge eines Gutes die Konsumenten
bei Anderungen des Preises pro Einheit kaufen wollen. Diese Beziehung zwischen
der nachgefragten Menge und dem Preis kann als Gleichung formuliert

Qo = Qo(P)

oder grafisch wie in Abbildung 5.1 dargestellt werden. Dabei ist zu beachten,
dass die mit D bezeichnete Nachfragekurve in dieser Abbildung negativ geneigt
ist: Gewohnlich sind die Konsumenten bereit, mehr zu kaufen, wenn der Preis
niedriger ist. So kann beispielsweise ein niedrigerer Preis Konsumenten, die das
Gut bereits kaufen, dazu ermutigen, groRere Mengen zu konsumieren. Genauso
kann dies dazu fuhren, dass andere Konsumenten, die sich das Gut vorher nicht
leisten konnten, es nun kaufen kénnen.

|
|
|
|
|
|
|
|
I
I
I

|
' 1

Q Q, Menge

Abbildung 5.1: Die Nachfragekurve

Die mit D bezeichnete Nachfragekurve zeigt die Abhangigkeit der von den
Konsumenten nachgefragten Menge eines Gutes von dessen Preis. Die Nachfragekurve ist
negativ geneigt: Wenn alle anderen Faktoren gleich gehalten werden, wollen die
Konsumenten eine umso grofiere Menge eines Gutes kaufen, je niedriger dessen Preis ist.
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Die nachgefragte Menge kann auch von anderen Variablen, wie z.B. dem Einkommen, dem
Wetter und den Preisen anderer Giiter, abhéngen. Bei den meisten Produkten erhoht sich die
nachgefragte Menge mit steigendem Einkommen. Durch ein hoéheres Einkommensniveau
wird die Nachfragekurve nach rechts verschoben.

Natlrlich kann die Menge eines Gutes, die Konsumenten kaufen wollen,
neben dem Preis auch von anderen Faktoren abhangen. Das Einkommen ist dabei
besonders wichtig. Bei hoheren Einkommen kdnnen die Konsumenten mehr Geld
fiir jedes beliebige Gut ausgeben, und einige Konsumenten tun dies auch bei den
meisten Gutern.

Substitutions- und Komplementargter

Anderungen der Preise dhnlicher Guter kénnen ebenfalls die Nachfrage
beeinflussen. Es handelt sich um Substitutionsguter, wenn eine Erhdhung des
Preises eines Gutes zu einer Erhohung der nachgefragten Menge eines anderen
Gutes fuhrt. So sind beispielsweise Kupfer und Aluminium Substitutionsgiter. Da
in der industriellen Nutzung hdufig eines der Giter durch das andere ausgetauscht
werden kann, erhoht sich die nachgefragte Menge von Kupfer, wenn sich der
Aluminiumpreis erhéht. Desgleichen sind Rindfleisch und Hulhnchenfleisch
Substitutionsguiter, da die meisten Konsumenten bereit sind, bei Anderungen der
Preise ihre K&aufe von einem auf das andere Produkt zu verlagern.

Es handelt sich bei Gltern um Komplementargtter, wenn eine Erhohung
des Preises eines Gutes zu einem Rilickgang der nachgefragten Menge des anderen
Gutes fuhrt. So sind  beispielsweise  Automobile und  Kraftstoff
Komplementérgiter. Da diese Glter gewohnlich zusammen verwendet werden,
fuhrt ein Rickgang der Kraftstoffpreise zu einer Erhohung der nachgefragten
Menge von Automobilen. Computer und Computersoftware sind genauso
Komplementérgiter. Die Computerpreise sind im vergangenen Jahrzehnt stark
gefallen, wodurch nicht nur die Kaufe von Computern sondern auch von
Softwarepaketen gestiegen sind.

In Abbildung 5.1 haben wir die Verschiebung der Nachfragekurve nach
rechts einem Anstieg des Einkommens zugeschrieben. Allerdings konnte diese
Verschiebung auch durch eine Preissteigerung flr ein Substitutionsgut bzw. eine
Preissenkung flr ein Komplementargut hervorgerufen worden sein. Oder sie
konnte durch die Anderung einer anderen Variablen, wie z.B. des Wetters,
verursacht worden sein. So verschieben sich beispielsweise bei starken
Schneeféllen die Nachfragekurven fur Skier und Snowboards nach rechts.
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Aufgabe 6. Fillen Sie die Licken mit den gegebenen Wartern in richtiger Form.

Verkaufen - der Preis - die Preisanderung - gesamtwirtschatftlich - bleibend -
analysieren - individuell - der Einfluss

1. Die Nachfragekurve veranschaulicht, was bei einer mit
der nachgefragten Menge passiert. 2. Dabei kdnnen auch andere Faktoren eine
Rolle spielen, diese werden aber als konstant betrachtet. 3.

Auf die nachgefragte Menge kdnnen Faktoren wie: das Einkommen, Preise
anderer substitutiver Guter, Geschmack, Vorlieben, oder Erwartungen
haben. 4. Wenn man aber die Nachfragekurve

bezeichnet man die allen anderen Faktoren als «ceteris paribus». 5. Betrachtet
man mehrere Nachfragekurven, so kann man die
Nachfragekurve ableiten. 6. Die gesamtwirtschaftliche Nachfragekurve bildet
man also aus der Summe aller Nachfragen. 7. Die
Nachfragekurve hat immer negative Steigung, weil je hoher fiir
ein Gut ist, desto weniger davon nachgefragt wird. 8. Es gibt keine Giiter, die,
wenn sie einen hoheren Preis haben, sich mehr

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Satze.
R |F

1.  Die Nachfragekurve gibt die Beziehung zwischen der nachgefragten
Menge und dem Preis an.

2. Gewohnlich sind die Konsumenten bereit, mehr zu kaufen, wenn der
Preis hoher ist.

3. Bei htherem Einkommen werden die Konsumenten trotzdem wenig
Geld fiir jedes beliebige Gut ausgeben

4.  Anderungen der Preise von den Glitern konnen die Nachfrage
beeinflussen.

5. Es handelt sich bei Gitern um Substitutionsglter, wenn eine
Erhéhung des Preises eines Gutes zu einem Rickgang der
nachgefragten Menge des anderen Gutes fihrt.

6. Computer und  Computersoftware  geh6ren  zu  den
Komplementargditern

Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Was gibt die Nachfragekurve an?

2. Wie kann die Beziehung zwischen der nachgefragten Menge und dem
Preis grafisch dargestellt werden?

3. Warum weist die mit D bezeichnete Nachfragekurve eine negative Steigung?

4. Worum handelt es sich, wenn eine Erh6hung des Preises eines Gutes
zu einer Erhéhung der nachgefragten Menge eines anderen Gutes fuhrt?
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5. Worin besteht der Unterschied zwischen Substitutions- und

Komplementargltern?

6. Was bestimmt die nachgefragte Menge?

7. Wie andert sich die nachgefragte Menge,
Substitutionsgutes steigt?

8. Wie dandert sich die nachgefragte Menge,
Komplementérgutes steigt?

wenn der Preis eines

wenn der Preis eines

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

KpuBa momnuty — BIAHOIIEHHS MDK IIHOIO TE€BHOTO
TOBApy YW IMOCIYTM Ta KUIBKICTIO CIIOXKMBAYiB, IIIO
OaxaroTh MpUI0aTH HOTO 3a JAHOIO HIHOKO.

KpuBa mnonuty mokasye BIpOTiIHY KUIbKICTb TOBapy,
SKUW BIIA€ThCA MPOJATH 3a MEBHUM Yac Ta 3a MEBHOIO
miHoro. 1llo emacTHYHIIIMK ITOMUT, TO BHINA I[IHA MOXE
OyTH BCTaHOBJIEHA Ha TOBAp.

Ha monut BruiMBae 1 paJl HEUIHOBUX (PAKTOPIB.

Konu uucno monei, mo 6axaroTe npuadatu Oyab-aKui
TOBAp 3pOCTA€, KUIBKICTh TOBApY, AKUU Oyne mpogaHuil
3a TIEIO K CaMOIO I[IHOIO TEX 3pocTaTuMe. 30UTbIICHHS
MOMUTY Yepe3 HemiHoBl  (akTtopu Moxke OyTH
mpeacTaBieHa TrpagiyHO AK TMEPEeMIIICHHS KPHUBOI
MONUTY BIIPaBO, IO BKAa3ye Ha OUIBIIMN TOMUT IS
KOXHOT IT1HH.

3 iH1moro 60Ky, SKIIO MOMUT 3MEHIIYEThCS, TPATUISIETHCS
NPOTWICKHUN  pe3yJbTar: I1iHAa 3MEHIIYEThCA, 1
HEOOX1JJHA KUIbKICTh TOBapy TaKOX 3MEHIIYETbCS —
BUHUKAE CKOPOUYEHHS B TOCTAYaHHI.

KpuBa nonuty 3aiexuth Takox Biag popmu puHKy. Konu
Ha PUHKY BUCTYIIA€ OJUH MPOJaBellb, BOHA CBITYHUTH MPO
T€, [0 TONUT Ha TOBAp BU3HAYAETHCS LIHOIO, SKY
BCTAHOBMB MOHOIIOJICT, a KOJM HAa PHUHKY HEBEJIMKa
KUIBKICTh TMPOMAABIIIB Ma€ CIPaBY 3 BEIMKOI KUTHKICTIO
MOKYIILIB, KpUBa MOMUTY Oy/e 3MIHIOBATUCH 3aJIEKHO
BiJl I[IHA KOHKYPEHTIB.
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die Verschiebung

nachlassende

Nachfrage

abhangen (von D)
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Aufgabe 10.

—Es sei angenommen, dass durch ungewohnlich heiBes Wetter die
Nachfragekurve fiir Eiskrem nach rechts verschoben wird. Warum wird sich
Preis fir Eiskrem auf ein neues marktrdumendes Niveau erhohen?

— Berichten Sie Uber Verschiebung der Nachfragekurve. In welchem Fall
kann sich die Nachfragekurve verschieben?

— Erlautern Sie den in der Abb. 1dargestellten Zusammenhang. Geben Sie
an, um welche Art von Gutern es sich bei x1 und x2 handelt, in dem Sie die
Beziehung zwischen diesen beiden Gutern untersuchen.

Abb.1
Preis fiir Tee (p,) Gut x4: Kaffee
Gut x,: Tee
o
nachgefragte
Menge Kaffee (x,)
Abb.2

Preis fur Kaffee (p4)

-
nachgefragte
Menge Kaffee (x,)

— Erlautern Sie den Unterschied zwischen den in Abb.1 und Abb.2
dargestellten Nachfragekurven. Geben Sie an, wie sich eine Preiserh6hung fir
Tee auf die in Abb.2 dargestellte Nachfragekurve (Preis-Konsum-Kurve) fir
Kaffee, den Preis fur Kaffee so wie die nachgefragte Menge nach Kaffee
auswirkt.
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KAPITEL 6: Die Theorie des Verbraucherverhaltens
Aufgabe 1. Merken Sie sich die VVokabeln.

Bevorzugung, die nepesaza, npusinetl
vollstandig NOBHUU, OOCKOHAIUU
annehmen (a, 0) NPUNYCKAML, 86AX4CAMU
mit anderen Worten ausgedriickt [HaKue Kaxcy4u
rangmanig nO 3HAYUMOCMI, 3a PAH2OM
bewerten oyinosamu
Préferenz, die nepesaza, npegepenyis,
npiopumem
Transitivitat, die MPAH3UMUBHICTD
indifferent iHOughepenmuuil, batioyicuil
Verbraucher, der cnoxcueay
unter Umsténden 3a neeHUx 0OCMAauH
Widerspruch, der NPOMUPIYYSL, PO3XOONCEHHS,
npomecm
Freiheit, die c80600a
Konsumentenverhalten, das N0BEOIHKA CNOACUBAUIB
vorziehen (o, 0) Haoasamu nepesazy
Luftverschmutzung, die 3a06pyOHeHHs NOSIMpsL
Erdrterung, die 0062080peHHsl, PO32750
Grundlage, die OCHOBA
Rationalitat, die PAYIOHATIbLHICMb
Plausibilitat, die 3DO3YMINICMb, AICHICMb

Aufgabe 2. Ordnen Sie die Reaktionen den Verben zu (Verb + Préposition)

beginnen auf A
zutreffen als A
zufrieden sein fir A
erachten mit D
sich entscheiden mit D

Aufgabe 3. Verbalisieren Sie (nennen Sie entsprechende Verben oder FVG).

die Analyse die Erorterung
die Annahme der Kauf
die Bevorzugung

Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In den Antworten
benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... der Begriff ... bezeichnet ...
... wird als ... definiert ... nennt man ...
von ... spricht man, wenn ... unter ... versteht man ...

unter ... ist ... zu verstehen.
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1. Praferenz a. Alle Warenkorbe kdnnen von den Konsumenten

2. Vollstandigkeit verglichen und rangmaRig bewertet werden.

3. indifferent b. Eine Person wird mit beiden Warenkdrben

4. Transitivitat gleich zufrieden gestellt.

5. wilinschenswert c. Bevorzugung eines Warenkorbes.

6. Warenkorb d. Eine groRere Menge eines Gutes wird von den
Konsumenten immer einer kleineren Menge
vorgezogen.

e. Ausgewadhlte Waren, deren durchschnittlicher
Preis zu einem bestimmten Zeitpunkt dazu
hergenommen wird, die allgemeine
Preisentwicklung, die Inflation zu bestimmen.

f. Die Praferenzen werden vorgezogen.

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und finden Sie die Erlauterungen von folgenden
Begriffen: Praferenz, Vollstandigkeit, indifferent, Transitivitat, wiinschenswert.

Die Theorie des Verbraucherverhaltens beginnt mit drei grundlegenden
Annahmen Uber die Bevorzugung eines Warenkorbes gegeniiber einem anderen
durch die Konsumenten. Wir sind (berzeugt, dass diese Annahmen in den
meisten Situationen auf die meisten Menschen zutreffen.

Vollstandigkeit: Die Préaferenzen werden als vollstdndig angenommen.
Mit anderen Worten ausgedriickt heiflt dies, die Konsumenten konnen alle
Warenkorbe vergleichen und rangméRig bewerten. Daher gilt fir alle
Warenkorbe A und B, dass ein Verbraucher entweder A gegeniiber B oder B
gegenuber A bevorzugt bzw. dass er zwischen den beiden indifferent ist. Mit
indifferent ist gemeint, dass eine Person mit beiden Korben gleich zufrieden
gestellt wird. Dabei ist zu beachten, dass diese Praferenzen die Kosten nicht
beriicksichtigen. Ein Verbraucher kann unter Umstanden Steaks Hamburgern
vorziehen aber Hamburger kaufen, da diese billiger sind.

Transitivitat: Praferenzen sind transitiv. Transitivitat bedeutet, dass,
wenn ein Verbraucher den Warenkorb A dem Warenkorb B sowie den
Warenkorb B dem Warenkorb C vorzieht, er auch A gegeniiber C vorzieht. Wenn
beispielsweise ein Porsche einem Cadillac und ein Cadillac einem Chevrolet
vorgezogen wird, wird der Porsche auch dem Chevrolet vorgezogen.
Normalerweise  wird die  Transitivitdt als notwendig fir die
Widerspruchsfreiheit des Konsumentenverhaltens erachtet.
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Mehr ist besser als weniger: Giter werden als wiinschenswert — d.h. als
gut — vorausgesetzt. Folglich ziehen die Konsumenten eine groRere Menge
eines Gutes immer einer Kkleineren Menge vor. Aullerdem sind die
Konsumenten niemals zufrieden gestellt oder gesattigt: mehr ist immer besser,
selbst wenn es nur geringflgig besser ist. Diese Annahme wird aus
padagogischen Griinden eingesetzt, da sie nédmlich die grafische Analyse
vereinfacht. Natdrlich sind einige Guter, wie z.B. die Luftverschmutzung,
sicherlich nicht winschenswert, und die Konsumenten ziehen in einem solchen
Fall immer weniger des Gutes vor. Wir werden allerdings diese «Unguter» im
Zusammenhang mit unserer unmittelbaren Erdrterung der
Konsumentenpréferenzen nicht berticksichtigen, da die meisten Konsumenten
sich nicht fiir den Kauf dieser Giter entscheiden wirden.

Diese drei Annahmen bilden die Grundlage der Konsumententheorie. Sie
erklaren die Préaferenzen der Verbraucher nicht, verleihen ihnen allerdings ein
gewisses Mal? an Rationalitat und Plausibilitat.

Aufgabe 6. Fiillen Sie die Licken mit den gegebenen Wortern in richtiger Form.

Préferenzen sind Vorl __ oder Verhaltensw_ |, die bewirken, dass
Gut__ unterscheidbar werden. Praferenzen konnen pers6  (z. B. die
Kunden kaufen immer im glei_~ Gesch_ |, weil der Inha___ ihnen
bek ~ odersympa  ist),sach  (z. B.ein Kdu___ schwort auf eine
bestimmte Automa_ und Dbleibt dieser Mar___ deshalb tr ),
raum___ (z.B. die K&u zie aus Bequemlichkeit oder, um Ze
zu spa____, den né&chstgelegenen Anbi Y ) oder zeit  (z. B.
schn___ Lieferfahigkeit des Anbi__ vor O___ im Gegensatz zu einem
gunst Anbi in einer anderen Stadt) bedingt sein.

Praferenzen scha__ fir die Anb__ Spielrd__ zur Gestal ___ ihrer
GuU___ und Leist____ (Produktdifferenzierung), die es ihnen ermdég__
z. B. die Prei__ innerhalb bestimmter Gren__ festzusetzen, ohne
befirchten zu mis__ | dass die Kun___ sofort zu Konkur__
abwandern. Die entsprechende Marktf  wird als monopolistische
Konkurrenz bezeichnet. Auf dem vollkommenen Mar__ dirfen Préaferenzen
keine Ro___ spielen.
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Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Sétze.

1.  Nicht alle Warenkérbe kénnen von den Konsumenten verglichen und

rangmaliig bewertet werden.

2.  Die Konsumenten nehmen die Praferenzen vollstandig an.
Bei den Préaferenzen werden die Kosten berticksichtigt.
4.  Die Transitivitat wird als erforderlich flr die Widerspruchsfreiheit

w

des Konsumentenverhaltens erachtet.

5.  Die Konsumenten ziehen eine kleinere Menge eines Gutes einer

groReren Menge vor.
6.  Alle Giter sind wiinschenswert.

7. Die Konsumenten ziehen immer mehr der Luftverschmutzung vor.
8.  Indifferent bedeutet, dass man mit beiden Warenkdrben gleich

zufrieden gestellt wird.

9.  Die drei Annahmen bilden die Grundlage der Konsumententheorie.

10. Die Praferenzen sind intransitiv.

Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

R|F

1. Womit beginnt die Theorie des Verbraucherverhaltens?
2. Wie ist der Begriff «Warenkorb» zu verstehen?
3. Was bedeutet die Vollstandigkeit der Praferenzen?

4. Was ist mit «indifferent» gemeint?

5. Was wird unter dem Begriff «Transitivitat» verstanden?

6. Wie verstehen Sie, dass die Glter als wiinschenswert vorgezogen werden?
7. Wie werden die Guter vorgezogen, die nicht wiinschenswert sind?

8. Was bildet die Grundlage der Konsumententheorie?

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

Teopis nogediHKU cnoxcusaya

B ocHoBI (hopMyBaHHSI pUHKOBOTO MOMUTY JI€XKaTh
PIIICHHS CIIOXKKMBadiB. MoJ1e/Ib MOBEIIHKA
CHoMBayda 0a3yeThCs 3a 3arajlbHUMU TPAaBUIIAMU
MIKPOEKOHOMIYHOTO MOJICITFOBAHHS 1 BKJTFOUAE TPH
OCHOBHI €JIEMEHTH: METy, OOMEeXeHHs1, BUOip. Merta
CMOXHMBAya MOJISITa€ B OTPUMAaHHI IKOMOTa OUTBITIIOrO
3aJI0BOJICHHS B1J1 CIIO>KMBaHHsI IEBHOTO Habopy Oar,
TOOTO B MakcuMmi3zalili KopucHocTi.() OOMexeHHs -
1€ BC1 00OCTaBHHH, SIK1 HE JIO3BOJISIIOTH CIIOKUBAYY
OTPUMATH BCe, 1110 3a0aXKa€THCs, HANBAXKIUBIIIMMU 3
HUX € I[IHK TOBAPIB 1 MOCIIYT Ta JI0X1]1 CIIO’KKBayva.
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Bubip nonsrae y npuifHATTI Ta peanizaiii pileHHs
0710 OOCSTY 1 CTPYKTYPH CIIOKUBYOTO HAOOpy 3a
JaHUX OOMEKEHb, SIKHI JO3BOJIUB O MaKCUMI3yBaTH
3a7I0BOJICHHS TOTped. MeToro Cro)KUBaHHsI TOBapiB
Ta MOCTYT € 330BOJIeHHsI ToTped moanuu. [loTpeda
- 116 CTaH He3aJJ0BOJICHHS, 3 SIKOTO JIFO/IMHA ITParHe
BUITH, 30UTBIITYIOUN CITOKUBAHHS OJ1ar.
3a710BOJICHHS, SIKE OTPUMYE JIFOIHA Bi/T CTIO)KUBAHHSI
OJ1ar, Ha3UBAETHCS KOPUCHICTIO. KOPHUCHICTD sIBIIsIE
TICUXOJIOTYHO-CYOEKTUBHY OIIHKY 3a/I0BOJICHHSI.
Maxkcumizaiisi KOpUCHOCTI € METOIO CIIOXKHUBAyva,
OCHOBHMM MOTHBOM HOTO MOBEIIHKH.

Aufgabe 10.

bezlglich des Umfangs und
der Struktur des Warenkorbes
die Befriedigung der
menschlichen Bedurfnisse
der Zustand

der Guterverbrauch
psychologisch-subjektive

Bewertung
das Verhalten

— Erlautern Sie an einem Beispiel jede der grundlegenden Annahmen Gber

die Warenbevorzugung.

— Untersuchen Sie, was das Verhalten des Verbrauchers beeinflussen kann.
— AuRern Sie sich zu den Karikaturen:

© Original Artist

e :
Fe p’FDd uction rights o btainable trﬁm

DIE KRISE WEG/

DU, JETZT SHOPPE IcH
MIR MAL So RICHTIG
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KAPITEL 7: Indifferenzkurve
Aufgabe 1. Merken Sie sich die VVokabeln.

Indifferenz, die
Konsument, der
Befriedigungsniveau, das
Grenzrate, die
Substitution, die

Gut, das

Verbraucher, der
Grenznutzen, der
Zuwachs, der
Konsumentenrente, die
Betrag, der

Differenz, die

Zunahme, die

im Zusammenhag mit etw.(D)
Erhohung, die
abnehmen (ah, 0)
Nachfrage, die
Annahme, die
Einkommen, das
Menge, die

IHOUGhepeHmuicmob, HeUMpaIbHICMb
cnooKueay

pieenb 3a00601eHOCI
CPAHUYHA HOpMA

3aMIiHA

mosap, MavHo

cnooKueay

2PAHUYHA KOPUCHICTIb
npupicm

KYNnigenbHa peHma

cyma, posmip

Ppi3HUYsl, 8IOMIHHICIb
30inbUeH s, npupicm

YV 36 ’A3KY 3 UuM-HehyO0b
niosuwens, 30i1buenHs
KYnyeamu, 3MeHuly8amucs
nonum

akyenm, NpUUHAMmMs
00x10, 3apobimox

maca, 6eauKa KiibKicmby

Aufgabe 2. Ordnen Sie die Rektionen den Verben zu (Verb + Praposition).

erwachsen
hervorgehen
ausgeben
sttzen, sich
abhdngen
bestehen

fur A
von D
aus D
inD

auf A
aus D

Aufgabe 3. Verbalisieren Sie (nennen Sie entsprechende Verben oder FVG).

die Darstellung

die Kombination
das Bieten

die Erhaltung

die Quantifizierung
die Bezeichnung

die Differenz

der Betrag

die Unterscheidung
die Verwendung
die Bedeutung



Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In Ihren Antworten
benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... der Begriff ... bezeichnet ...

... wird als ... definiert ... hennt man ...

von ... spricht man, wenn ...  unter ... versteht man

unter ... ist ... zu verstehen.

1. Konsument a. der Anstieg in Grole oder an Wert von etwas.
2. Indifferenz b. der Vorgang, bei dem etwas in der Menge oder im
3. Gut Volumen zunimmt, anwachst.
4. Netzwerkexternalitdt c. Bereitschaft, etwas zu kaufen.
5. Zuwachs d. eine naturliche Person, die Waren und Dienstleistungen
6. Betrag zur eigenen privaten Bedurfnisbefriedigung kauflich erwirbt.
7. Differenz e. Unterschied zweier Zahlen oder Grolen.
8. Zunahme f. das Geld, das jemand in einem bestimmten Zeitraum
9. Nachfrage bekommt, meist als Lohn, Gehalt oder als Gewinn aus
10. Einkommen Geschaften.

11. Ertragsisoquante g. eine bestimmte Summe an Geld.
h. eine Geisteshaltung, die die Dinge hinnimmt, ohne zu
werten und ohne sich ein Urteil dartiber zu bilden.
I. die Tatsache, dass ein zusatzlicher Netzwerkknoten
(Teilnehmer) durch seine Teilnahme nicht nur seinen
eigenen Nutzen erhoht, sondern auch den aller andern
Teilnehmer im Netz.
J. der geometrische Ort aller Faktorkombinationen r1 und
r2, die den gleichen Ertrag erbringen (hinsichtlich des
Ertrages verhalten sich die Faktorkombinationen
indifferent).
k. Mittel der Bedurfnisbefriedigung.

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und finden Sie die Erlauterungen von folgenden
Begriffen: die Indifferenz, Konsument, das Befriedigungsniveau, die Grenzrate, die
Substitution, das Gut, der Verbraucher, der Grenznutzen, der Zuwachs, die
Konsumentenrente, der Betrag, die Differenz, die Zunahme.

Bekleidung
(Einheiten pro Woche)
50

40

30

10 20 30 40 Lebensmittel
(Einheiten pro Woche)
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Die Préaferenzen eines Konsumenten konnen mit Hilfe von Indifferenzkurven grafisch
dargestellt werden. Eine Indifferenzkurve stellt sdmtliche Kombinationen von Warenkdrben
dar, die einer Person das gleiche Befriedigungsniveau bieten. Folglich ist die betreffende
Person zwischen diesen durch die Punkte auf der Kurve grafisch dargestellten Warenkdrben
indifferent.

Um die Menge eines Gutes zu quantifizieren, die ein Konsument
aufzugeben bereit ist, um mehr von einem anderen Gut zu erhalten, wird ein
MaRstab verwendet, der als Grenzrate der Substitution (GRS) bezeichnet wird.
Die GRS von Bekleidung C durch Lebensmittel F ist die Menge an Bekleidung,
die eine Person aufzugeben bereit ist, um eine zusétzliche Einheit Lebensmittel zu
erhalten. Nehmen wir beispielsweise an, die GRS ist gleich 3. Dies bedeutet, der
Verbraucher ist bereit, drei Einheiten Bekleidung aufzugeben, um eine
zusétzliche Einheit Lebensmittel zu erhalten. Betrdgt die GRS '/2, ist der
Konsument nur bereit, eine halbe Einheit Bekleidung aufzugeben. Folglich misst die
GRS den Wert, den eine Person einer zusatzlichen Einheit eines Gutes im Hinblick
auf ein anderes Gut zumisst.

Das Konzept des Nutzens kann auch dazu verwendet werden, unsere
Analyse so umzuformulieren, dass wir zusétzliche Erkenntnisse gewinnen. Zu
Beginn wollen wir zwischen dem aus dem Konsum gezogenen Gesamtnutzen
und der aus dem Konsum der letzten Einheit erwachsenden Befriedigung
unterscheiden. Der Grenznutzen (MU) misst die zusatzliche Befriedigung, die
aus dem Konsum einer zusatzlichen Einheit eines Gutes erwéchst. So kann
beispielsweise der Grenznutzen im Zusammenhang mit der Erhéhung des
Konsums von 0 auf 1 Einheit Lebensmittel 9 betragen; bei einer Erhéhung von 1
auf 2 kann er 7 betragen; bei einer Erh6hung von 2 auf 3 kann der Grenznutzen
5 betragen.

Aus diesen Zahlen geht hervor, dass der Konsument einen abnehmenden
Grenznutzen aufweist: Da immer groRere Mengen eines Gutes konsumiert
werden, fihrt der Konsum zusatzlicher Mengen zu einem geringeren Zuwachs
des Nutzens. Betrachten wir beispielsweise den Fernsehkonsum: Nach der
zweiten oder dritten Stunde kann der Grenznutzen fallen und kénnte nach der
vierten oder flinften Stunde sehr gering sein.

Die Konsumenten kaufen Guter, weil sie durch den Kauf besser gestellt
werden. Die Konsumentenrente misst, um wie viel einzelne Personen insgesamt
besser gestellt werden, weil sie auf dem Markt Giter kaufen konnen. Da
verschiedene  Verbraucher dem Konsum bestimmter Gulter einen
unterschiedlichen Wert beimessen, sind auch die maximalen Betrage, die sie fur
diese Giiter zu zahlen bereit sind, unterschiedlich. Die Konsumentenrente ist die
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Differenz zwischen dem maximalen Betrag, den ein Konsument fiir ein Gut zu
zahlen bereit ist, und dem Betrag, den der Konsument tatsachlich zahlt. Nehmen
wir beispielsweise an, dass eine Studentin bereit gewesen wire, €13 fiir eine Karte
fur ein Rockkonzert auszugeben, obwohl sie tatsdchlich nur €12 zahlen musste.
Die Differenz von €1 ist ihre Konsumentenrente. Addieren wir die
Konsumentenrenten aller Konsumenten, die ein Gut kaufen, erhalten wir ein Mal3
der aggregierten Konsumentenrente.

Bisher haben wir uns auf die Annahme gestitzt, dass die individuellen
Nachfragen der Konsumenten nach einem Gut unabh&ngig voneinander sind.
Mit anderen Worten ausgedrlickt bedeutet dies, dass Toms Nachfrage nach
Kaffee von Toms Geschmack und seinem Einkommen sowie dem Kaffeepreis
und eventuell dem Teepreis abhéngt. Sie héngt allerdings nicht von Dicks oder
Harrys Nachfrage nach Kaffee ab. Durch diese Annahme waren wir in der Lage,
die Marktnachfragekurve durch eine einfache Addition der Nachfragekurven der
einzelnen Konsumenten zu errechnen.

Bei manchen Gutern hangt die Nachfrage einer Person allerdings auch von
der Nachfrage anderer Personen ab. Ist dies der Fall, besteht -eine
Netzwerkexternalitat. Netzwerkexternalitdten kénnen positiv oder negativ
sein. Eine positive Netzwerkexternalitat besteht, wenn sich die durch einen
typischen Konsumenten nachgefragte Menge eines Gutes als Reaktion auf eine
Zunahme der Kdufe durch andere Konsumenten erhéht. Sinkt die nachgefragte
Menge, besteht eine negative Netzwerkexternalitat.

Aufgabe 6. Fiillen Sie die Licken in richtiger Form.

1. Indifferenzkurve ist geomet  Ort aller Wahlhandlungen, die von
einem Entscheidungstra  als gleichwer _ ange_ werden, da sie ihm
den glei Nut stiften. 2. Kurve, auf der jeder Pu___ verschiedene
Mengenkombinationen zwe__ verschiedener substituierbarer Prod___ oder
Produktmerkmale dars  , die fir eine bestimmte Per  dens
Nut ha 3. Ertragsisoquante ist die graph  Darst  aller
Kombin_  von Git__ ineinem Haus____ (z.B. Brot- und Fleischmenge),
bei de Kon der glei ges Nut erre wi 4.
Da diesem Mod  das Menschenbild des Ho _ oeconomicus zugr
li , es als unrealistisch kriti_ worden. 5. Indikator ist ein
unmitt_ feststellbarer Tatbestand, der auf das VVorhand einesand
nicht unmittelbar feststellbaren schlieBen 1& . 6. Indifferenzkurven sind ein
wichtiges Konstrukt der mikrodkon  Haushaltsthe zur Erkl _ des
Verha  derKonsu . 7.Die Fo__ der Indifferenzkurve ha_ vom
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Verh bei Gl zueinander a . 8. Die Indifferenzkurve
gi f Gu , die sich gegen vol substi
(Substitutionsgiter).

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Sétze.

1.

2.

10.

Bei manchen Gitern hangt die Nachfrage einer Person allerdings
auch von der Nachfrage anderer Personen nicht ab.

Die Praferenzen eines Konsumenten kdnnen mit Hilfe von
Indifferenzkurven grafisch dargestellt werden.

Die Marktnachfragekurve kann man durch eine komplizierte Addition
der Nachfragekurven der einzelnen Konsumenten errechnen.

Die Konsumentenrente ist das Gleichgewicht zwischen dem
maximalen Betrag, den ein Konsument fir ein Gut zu zahlen bereit
ist, und dem Betrag, den der Konsument tatsachlich zahlt.

Die GRS von Bekleidung C durch Lebensmittel F ist die Menge an
Bekleidung, die eine Person aufzugeben bereit ist, um eine zusatzliche
Einheit Lebensmittel zu erhalten.

Nach der zweiten oder dritten Stunde kann der Grenznutzen steigen
und koénnte nach der vierten oder fuinften Stunde sehr gering sein.
Folglich misst die GRS den Wert, den eine Person einer zusatzlichen
Einheit eines Gutes im Hinblick auf ein anderes Gut zumisst.

Das Konzept des Nutzens kann auch dazu verwendet werden, die
Analyse so umzuformulieren, dass wir zusatzliche Erkenntnisse
gewinnen.

Toms Nachfrage nach Kaffee hangt von Toms Geschmack und seinem
Einkommen sowie dem Kaffeepreis und eventuell dem Teepreis ab.
Eine positive Netzwerkexternalitat besteht, wenn sich die durch einen
typischen Konsumenten nachgefragte Menge eines Gutes als Reaktion
auf eine Zunahme der K&ufe durch andere Konsumenten senkt.

Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wie kann man die Praferenzen eines Konsumenten darstellen?
2. Wozu wird ein Malistab verwendet, der als Grenzrate der Substitution
bezeichnet wird?

des Nutzens, wenn immer groRere Mengen eines Gutes konsumiert werden?

3. Wozu kann das Konzept des Nutzens auch verwendet werden?

R

F

4. Was erwéchst aus dem Konsum einer zusatzlichen Einheit eines Gutes?
5. Fuhrt der Konsum zusatzlicher Mengen zu einem geringeren Zuwachs

6. Wie funktioniert den Fernsehkonsum?

7. Was verstehen Sie unter dem Begriff «die Konsumentenrente»?
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8. Was erhalt man, wenn man die Konsumentenrenten aller Konsumenten,
die ein Gut kaufen, addiert?

9. Sind die individuellen Nachfragen der Konsumenten nach einem Gut
Immer unabhéngig voneinander?

10. Was versteht man unter dem Begriff Netzwerkexternalitaten?

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

KopucHicte Onara - 1e 3aa0BOJicHHS, ske oTpumyioTh der Nutzen
CIIOKMBaYl MpH criokuBaHHi OJiar 1 mocayr. Kopuchicts He das Vergnligen
MO’KHA BUMIPATH B OYIb-SIKUX OJUHHUIIIX, OCKLILKH I1e cyTo die Kunden
cy0'eKTHBHA KaTeropis, mpo Hei MoxkHa cyautu, jumie der Verbrauch von
iHTepHpeTyoun il crmokuBaya. Teopis cnoxuBuoro Gltern und
BUOOPY TIPYHTYETbCS Ha NpPUIYIICHHI, 10 cepeqnii Dienstleistungen
CIOXWBAa4 - JIFOJIMHA, KOTpa  Hamaraetbcs  Tak der Wert
PO3HOPSAUTHCS CBOIM T'POIIIOBUM JIOXOJ0M, o0 oTpumartu Dbeurteilen

3 HBOrO sKOMOTa Ouible 3amoBojieHHs um kopucti B die Handlung
mporieci KymiBiai Ta croxkuBaHHS ToBapiB 1 mociayr B die Wahlfreiheit
neBHOMY  moemHanHi. Tomy, wMera cmnoxumBada - beruhenaufD
MaKCHUMi3aIlisi KOPUCHOCTI. die Annahme
[Tpore, Ha MOXJIMBOCTI, SKMMH BOJIOAIIOTH croxkuBadi, der Durchschnitts-
HAKJIAMAIOThC ekl oOmexeHns. Jlo HadBaxmimmx verbraucher
oOMeXeHb BimHOCATH Ti, fAKi mnocraBieHi miHamu 1mx das Einkommen
TOBApiB, a TAKOX po3MipaMu croxuBUoro Orokery. Kpim verfligen tber A
INOHATTS KOPHUCHICTH Oyiara, sKke o3Hauae 3xpatHicTh der Kauf
OCTaHHBOTO 3aJIOBOJIBHATH OJHY abo0 Kijdbka Jjrojackkux der Konsum
notped, iICHy€e Take TOHATTS, K TPaHUYHA KOPUCHICTb. die Einschrankung
['pannyHa KOpHCHICTH OJlara nmpezcTapisie codoro BenmuuHy der Grenznutzen
JI0JaTKOBOT KOPHCHOCTI, SKy JIFOAMHA OTpuMmye Bin der Zusatznutzen
CIIOYKUBAHHS I1I€ OJIHI€T J0JaTKOBOI OJMHHIII OJiara. die Bedingung
[TpuHIMN CriagHOT TPAaHMYHOI KOPUCHOCTI ToJisirae B Tomy, abnehmend

0 XO4Ya 3arajibHa KOPHUCHICTH 30uIbIIeHHsAM KitbkocTi der Verbrauch
CIIOKMBaHHsA  Ojar MOCTYmoBO  3pocTtae, rpanudyHa der Gesamtwert
KOPUCHICTB, SIKy OTPHUMYIOTh 13 KOXHOi jgoxarkoBoi die Zunahme

OJIMHMIII OJIara HEYXHIbHO 3MEHIIYEThCS. zusatzlich
stetig
sinken

Aufgabe 10.

— Vergleichen Sie die Konsumentenrente in der Ukraine und in
Deutschland Was sind die wesentlichsten Unterschiede?

— Berichten Sie Uber Netzwerkexternalitaten. Fihren Sie Beispiele von
positiven und negativen Netzwerkexternalitaten an.
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KAPITEL 8: Beschreibung des Risikos
Aufgabe 1. Merken sie sich die untenstehenden Vokabeln

Wabhrscheinlichkeit, die UMOBIPpHICMb

erwagen 38adicysamu, 000ymysamu
eintreten 8X00UMU, NPUEOHYBAMUCS
bohren (nach D, auf A) oypumu

sich stitzen auf (A) onupamucsi Ha

Haufigkeit, die yacmoma, nOWUpeHicmo
ableiten 810800UMU

Einschétzung, die OYIHKA, OYMKA

Erfahrung, die 00c8i0

Entscheidung, die Pplilentst, npuiHAMms piuleHHs
Berechnung, die NIOPAXYHOK, OYIHKA, KAJIbKY SIS
annehmen npuimamu, npunycKamu
verwenden 3acmoco8ysamu, GUKOPUCIOBYEAMU
Variabilitat, die MIHAUBICMb, PIZHOMAHIMHICMb
Ergebnis, das pe3yabmam, nidcymoK

zur Verfiigung stehen Oymu 8 po3nopsoHceHHi
Ubereinstimmung, die 32004, 6I0N0BIOHICMb
Unsicherheit, die HeGU3HAYEHICINb, HeHAOIUHICMb
stattfinden si0Oysamucs, mamu micye
Erorterung, die PpOo3271510, 002080PEHHS, MIPKYEAHHS
austauschbar 83AEMO3AMIHHUL

Aufgabe 2. Ordnen Sie die Rektionen den Verben zu (Verb + Praposition).

verfugen von D
abhangen auf A
stuitzen, sich nach D
beruhen uber A
suchen zuD
beitragen auf D

Aufgabe 3. Verbalisieren Sie (nennen Sie entsprechende Verben oder FVG).

die Verwendung die Verarbeitung
das Handeln die Bestimmung
die Beschreibung die Einschatzung
die Investition die Erfahrung
der Eintritt die Messung

die Interpretation
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Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In den Antworten
benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... der Begriff ... bezeichnet ...
... wird als ... definiert: ... nennt man ...
von ... spricht man, wenn ... unter ... versteht man

unter ... ist ... zu verstehen.

1. Wahrscheinlichkeit  a. zahlenmaRige Bestimmung eines Sachverhalts.

2. Einschatzung b. eine Gleichheit bestimmter Werte oder Fakten.

3. Erfahrung c. Zustand, in dem jemand oder etwas unentschlossen ist.
4. Berechnung d. das, was bei einem Vorgang herauskommt.

5. Ergebnis e. die eingeschatzte Wahrscheinlichkeit von Gefahr.

6. Verfligung f. Grad von Mdglichkeit.

7. Ubereinstimmung g. einmaliger Prozess, der aus einem Satz von

8. Unsicherheit abgestimmten und gelenkten Téatigkeiten mit Anfangs-

9. Risiko und Endtermin besteht und durchgefuihrt wird, um unter
10. Projekt Berucksichtigung von Zwangen bezuglich Zeit, Kosten

und Ressourcen ein Ziel zu erreichen, das spezifische
Anforderungen erfillt.

h. Kenntnis, die jemand durch wiederholte Praxis in
einem bestimmten Gebiet bekommt.

I. Interpretation eines Sachverhaltes mit einer
personlichen Note.

J. anordnende Bestimmung.

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und achten Sie auf die Bedeutung von folgenden
Begriffen: Auflistung, Wahrscheinlichkeit, Handlung, Ereignis, Wahrscheinlichkeit,
Haufigkeit, Einschatzung, Bestimmung, Variabilitat, Erdrterung, Unsicherheit.

Zur quantitativen Beschreibung des Risikos beginnen wir mit der Auflistung
aller moglichen Ergebnisse einer bestimmten Handlung oder eines bestimmten
Ereignisses sowie der Wahrscheinlichkeit, mit der jedes dieser Ergebnisse eintritt."
Nehmen wir zum Beispiel an, Sie erwdgen in ein Unternehmen zu investieren, das
vor der Kiiste nach Ol bohrt. Wenn der Bohrversuch erfolgreich ist, wird der Wert
der Aktie des Unternehmens von €30 auf €40 pro Aktie steigen. Ist er nicht
erfolgreich, wird der Preis der Aktie auf €20 fallen. Folglich gibt es zwei mogliche
Ergebnisse: einen Aktienpreis von €40 pro Aktie und einen Preis von €20 pro Aktie

Die Wahrscheinlichkeit bezeichnet die Mdoglichkeit, dass ein bestimmtes
Ergebnis eintreten wird. In unserem Beispiel konnte die Wahrscheinlichkeit, dass
das Olbohrprojekt erfolgreich ist bei /2 liegen; die Wahrscheinlichkeit, dass es
erfolglos bleibt, kénnte bei %4 liegen. (Dabei ist zu beachten, dass die
Wahrscheinlichkeiten aller moglichen Ereignisse Eins ergeben miissen.)
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Die Interpretation der Wahrscheinlichkeit kann von der Art des unsicheren
Ereignisses, den Meinungen der beteiligten Personen oder von beidem abhangen.
Eine objektive Interpretation der Wahrscheinlichkeit stutzt sich auf die Haufigkeit,
mit der bestimmte Ereignisse einzutreten tendieren. Nehmen wir an, wir wissen,
dass von den letzten 100 offshore - Bohrungen nach Ol 25 erfolgreich und 75 nicht
erfolgreich waren. In diesem Fall ist die Erfolgswahrscheinlichkeit von '/4 objektiv,
da sie sich direkt auf die Haufigkeit Erfahrungen stuitzt.

Was geschient aber, wenn es keine ahnlichen Erfahrungen aus der
Vergangenheit gibt, die bei der Messung der Wahrscheinlichkeit hilfreich sein
kénnen? In solchen Fallen kann das MaR der Wahrscheinlichkeit nicht abgeleitet
werden, und es werden subjektivere Malistdbe bendtigt. Die subjektive
Wahrscheinlichkeit ist die Einschatzung, dass ein bestimmtes Ereignis eintreten
wird. Diese Einschatzung kann auf dem Urteil oder der Erfahrung einer Person
beruhen, aber nicht notwendigerweise auf der Haufigkeit mit der ein bestimmtes
Ergebnis tatséchlich in der Vergangenheit eingetreten ist. Bei der subjektiven
Bestimmung von  Wahrscheinlichkeiten  kdnnen  verschiedene  Personen
verschiedenen Ergebnissen auch verschiedene Wahrscheinlichkeiten zuordnen und
damit verschiedene Entscheidungen treffen. Wenn beispielsweise die Suche nach
Ol in einem Gebiet stattfindet, in dem noch niemals vorher nach Ol gesucht worden
ist, kénnten wir der Mdglichkeit, dass das Projekt erfolgreich ist, eine hohere
subjektive Wahrscheinlichkeit zuordnen als der Leser: Vielleicht wissen wir mehr
tiber das Projekt oder verfiigen tiber bessere Kenntnisse des Olgeschafts und kénnen
folglich die uns gemeinsam zur Verfugung stehenden Informationen besser nutzen.
Die subjektiven Wahrscheinlichkeiten konnen sich  entweder aufgrund
unterschiedlicher Informationen oder aufgrund unterschiedlicher Fahigkeiten zur
Verarbeitung dieser Informationen zwischen den Individuen unterscheiden.

Unabhangig davon, wie die Wahrscheinlichkeit interpretiert wird, wird sie zur
Berechnung von zwei wichtigen MaRen verwendet, die zur Beschreibung und zum
Vergleich risikobehafteter Entscheidungen beitragen. Ein MaR gibt den erwarteten
Wert und das andere die Variabilitat der moglichen Ergebnisse an.

! Manchmal wird zwischen Unsicherheit und Risiko in Ubereinstimmung mit
der vor ca. 60 Jahren von Frank Knight, einem Wirtschaftswissenschaftler,
vorgeschlagenen Unterscheidung differenziert. Unsicherheit kann sich auf
Situationen beziehen, in denen viele Ergebnisse moglich sind, aber deren
Wabhrscheinlichkeit nicht bekannt ist. Risiko wiederum bezieht sich auf Situationen,
in denen alle mdglichen Ergebnisse aufgefihrt werden konnen und die
Wahrscheinlichkeit des Eintretens aller Ergebnisse bekannt ist.
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Aufgabe 6. Fillen Sie die Licken mit den gegebenen Woartern in richtiger
Form.

Beschreibung — eintreten — sein — Wahrscheinlichkeit - stlitzen sich — bestimmt -
treffen — Informationen — verwenden — Wert — Erfahrung

1. Zur quantitativen des Risikos beginnen wir mit der
Auflistung aller moglichen Ergebnisse einer bestimmten Handlung. 2. Die
Wahrscheinlichkeit bezeichnet die Moglichkeit, dass ein bestimmtes Ergebnis
wird. 3. Dabei zu beachten, dass die
Wahrscheinlichkeiten aller moglichen Ereignisse Eins ergeben mussen. 4. Die
Interpretation der kann von der Art des unsicheren Ereignisses
abhadngen. 5. Eine objektive Interpretation der Wahrscheinlichkeit auf
die Haufigkeit, mit der bestimmte Ereignisse einzutreten tendieren. 6. Diese
Einschatzung kann auf dem Urteil oder der einer Person beruhen,
aber nicht notwendigerweise auf der Haufigkeit mit der ein Ergebnis
tatsdchlich in der Vergangenheit eingetreten ist. 7. Bei der subjektiven
Bestimmung von Wahrscheinlichkeiten konnen verschiedene Personen
verschiedenen Ergebnissen auch verschiedene Wahrscheinlichkeiten zuordnen und
damit verschiedene Entscheidungen . 8. Die subjektiven
Wahrscheinlichkeiten  koénnen sich entweder aufgrund unterschiedlicher
oder aufgrund unterschiedlicher Fahigkeiten zur Verarbeitung dieser
Informationen zwischen den Individuen unterscheiden. 9. Unabhédngig davon wie
die Wahrscheinlichkeit interpretiert wird, wird sie zur Berechnung von zwei
wichtigen Malen , die zur Beschreibung und zum Vergleich
risikobehafteter Entscheidungen beitragen. 10. Ein MaR gibt den erwarteten
und das andere die Variabilitat der méglichen Ergebnisse an.

Aufgabe 6.1. Fillen Sie die Licken in richtiger Form.

1. Uber die Auseinander __ mit den jeweiligen Risikosichten hinaus hat
die Vermittlung der Informa__ zu erfolgen, die zum Verstandnis und zur
Bewe  des Ris  notw__ sind. 2. Hierbei wi_ zwis
qualit _ und quanti__ Beschreibung des Ris  unters . 3. Die
Grundre__ bei der Beschreibung der Risikola lau : Eine qualit_
Beschreibung von Ris st besonders wic___, wenn Risikoproblem und
Risikos  voneinander abwe . 4. Zum Beispiel, wenn es stri__ist, ob
Uberhaupt ein Ris vorl , 2.B. bei Schadstoffverd  , aber in der
Offentlichkeit angen_ wird, dassm___ bereits Op_____ eines Schads__

geworden ist. 5. Zu infor ist also dar , was flr ein Risikop
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vorl und welche Bel da spre . 6. Eine quanti

Beschr __ von Risiken ist erst dann sinn___, wenn Eini____ dariber
erre_ist, welches Risikoproblem vorliegt. 7. Wesentlich ist hier der Be
auf die wissenschaftlichen Grundla___ der Risikocharakterisierung. 8. Zi___
ist es, die vorliegende Risikos__ und das angenommene Risikop___ einander
anzun____ . 9. Denn solange die Risikos___ von dem Risikop___ wesentlich
abw___ ,istdie Vermit____ von Risikozahlensin__

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Sétze.
R| F

1. Immer wird zwischen Unsicherheit und Risiko in Ubereinstimmung mit
der Unterscheidung differenziert.

2.  Zur quantitativen Beschreibung des Risikos beginnt man mit der
Auflistung aller moglichen Ergebnisse einer bestimmten Handlung oder
eines bestimmten Ereignisses sowie der Wahrscheinlichkeit, mit der
jedes dieser Ergebnisse eintritt.

3. Die Wahrscheinlichkeit bezeichnet die Zuverl&ssigkeit, dass ein
bestimmtes Ergebnis eintreten wird.

4.  Die Interpretation der Wahrscheinlichkeit kann von der Art des
unsicheren Ereignisses, den Pflichten der beteiligten Personen oder von
beidem abhéangen.

5. Eine objektive Interpretation der Wahrscheinlichkeit stitzt sich auf die
Haufigkeit, mit der bestimmte Ereignisse einzutreten tendieren.

6. Die Einschatzung der subjektiven Wahrscheinlichkeit kann auf dem
Urteil oder der Erfahrung einer Person beruhen, aber unbedingt auf der
Haufigkeit mit der ein bestimmtes Ergebnis tatsachlich in der
Vergangenheit eingetreten ist.

7.  Bei der subjektiven Bestimmung von Wahrscheinlichkeiten kdnnen
verschiedene Personen verschiedenen Ergebnissen auch verschiedene
Wahrscheinlichkeiten ~ zuordnen  und  damit  verschiedene
Entscheidungen treffen.

8.  Die subjektiven Wahrscheinlichkeiten konnen sich entweder aufgrund
unterschiedlicher Informationen oder aufgrund unterschiedlicher
Fahigkeiten zur Verarbeitung dieser Informationen zwischen den
Individuen unterscheiden.

9.  Unabhéngig davon wie die Wahrscheinlichkeit interpretiert wird, wird
sie zur Berechnung von zwei wichtigen Malken verwendet, die zur
Beschreibung und zum Vergleich risikobehafteter Entscheidungen
beitragen.

10. Unsicherheit kann sich auf Situationen beziehen, in denen viele
Ergebnisse moglich sind und deren Wahrscheinlichkeit bekannt ist.
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Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Womit beginnt man zur quantitativen Beschreibung des Risikos?

2. Was bezeichnet die Wahrscheinlichkeit?

3. Wovon kann die Interpretation der Wahrscheinlichkeit abhédngen?

4. Was versteht man unter der objektiven Interpretation der Wahrscheinlichkeit?

5. Was fir eine Einschétzung ist die subjektive Wahrscheinlichkeit?

6. Was geschieht, wenn es keine dhnlichen Erfahrungen aus der Vergangenheit
gibt, die bei der Messung der Wahrscheinlichkeit hilfreich sein kénnen?

7. Was ist die subjektive Wahrscheinlichkeit?

8. Was wird zur Beschreibung und zum Vergleich risikobehafteter

Entscheidungen beigetragen?
9. Was hat Frank Knight vorgeschlagen?
10. Worauf bezieht sich Risiko?

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

BamorHmii pu3MK — KOJMBaHHS KypcCiB (BaJIFOTHUX
KYPCIB) MOPO/IKYIOTh PU3UK MPU  E€KCIIOPTHO-IMIIOPTHUX
ornepauisx. B yMoBax 3HELIHIOBaHHS BAIIOT LEH PU3HK
CTa€ 3HAYHUM i1 EKCIOpTEpiB, OCOOJIMBO IpU
JIOBI'OCTPOKOBUX YTO/laX, a TAKOXK MPH MPOJIaKI TOBapiB
y KpeauT.
BamoTHuil pu3MK — 1€ HMOBIPHICTh BUHUKHEHHS
MOXJIMBUX 30MTKIB YHACHIJOK HECHPUSTIUBUX 3MiH
KypCiB 1HO3eMHHMX BaiOT. DakTOpH, SK1 BILIUBAIOTH
Ha PU3UK, MOXKHA PO3MOUIUTH HA JIBI TPYIIU:
30UTBITYIOTh PU3UK:

¢ KOJHMBaHHS BIIOTHUX KYPCiB;

e BIJKPUTI BaJIOTHI MO3UIIII.
3MEHIIYIOTh PU3HK:

e JIIMITH IIO3HIIIH 32 BAIIOTAMH;

e KOHTPOJIb 32 pU3UKaM 3 OOKY KEpPIBHHIITBA;

e BHUKOPHUCTAHHS METOJIB XE€IKyBaHHS.
VY 0aHKIBCHKIA AiSUTHOCTI BAIOTHUM PH3UK MOXKeE
HaOyBaTh BaroMOro 3HAYEHHS, B 3AJIEKHOCTI Bl TUITY
omepatiii O0aHKy, 1 TOMy B VYKpaiHI peryiroeThCs,
30KpeMa, EKOHOMIYHMMHM HOpPMAaTHBaMH JisUTBHOCTI
OaHKiB.

Aufgabe 10.

das Wahrungsrisiko
die Schwankung

die Gefahr

die Erzeugung

die Abwertung

der Signifikant

der Exporteur

der Verkauf

der Verlust

ungunstig

beeinflussen

erhohen

die
Fremdwahrungsposition
reduzieren

die Steuerung

der Einsatz

die Hedging-Techniken
erwerben, abhangig
das Bankgeschaft
einschlieBlich, regeln

— Machen Sie eine Ubersicht tiber quantitative Beschreibung des Risikos.

— Vergleichen Sie die objektive Interpretation der Wahrscheinlichkeit und
subjektive Wahrscheinlichkeit. Fiihren Sie Beispiele an.

— Berichten Sie Gber den Wirtschaftswissenschaftler Frank Knight.
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KAPITEL 9: Risikoabbau

Aufgabe 1. Merken Sie sich die VVokabeln.

Risikoabbau, der
reduzieren
risikoreich
Diversifikation, die
risikoavers

Versicherung, die
Beschaffung, die
Entscheidung, die
Auszahlung, die
involviert
Diversifikation, die
Ratschlag, der
herausstellen, sich
Teilzeitstelle, die
Verkaufer, der
eliminieren
Provisionsbasis, die
beabsichtigen
annehmen

Im Zusammenhang stehen
Einkunfte, die
Rezession, die
Abschwachung, die

3MEHUIEeHHS PUSUKY
CKOpOUY8aAmMuU, 3MEHULY8AMU
PUBUKOBAHUU

ousepcugirayis

WO YHUKAE PUBUKY, NPOTMULEHCHULL
PUSUKY

CMpaxy8anHs.

KYNieJisi, npuoOaHHs.

PIWEHH s, BUPOK

guniama

BKIIOYEHUL, NO8 A3AHULL
ousepcughixayis

nopaoa

BUABTISIMUCSL

Micye 3 HenoBHUM poOOYUM OHeM
npooaseyw

BUKTIOYAMU

KOMICIUHA OCHOBA

mamu Hamip

npuimamu

oymu y 36’°3Ky 3 YuUM-HeOy0b
nocmiuni npubymxu
eKOHOMIYHULL Cnaod

0CNabNeHH s, 3HUIHCEHHS

Aufgabe 2. Ordnen Sie die Rektionen den Verben zu (Verb + Praposition).

hindeuten
erinnern, sich
abhéngen
investieren
eingehen
aussetzen

bei D
auf A
in A
von D
an A
anD

Aufgabe 3. Verbalisieren Sie (nennen Sie entsprechende Verben oder FVG).

die Steigerung

die Diversifikation
der Kauf

die Erinnerung
die Herausstellung
die Darstellung
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die Steigerung
der Ausdruck
die Annahme
die Aufteilung
der Betrag



Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In den Antworten
benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... der Begriff ... bezeichnet ...

... wird als ... definiert: ... hennt man ...

von ... spricht man, wenn ... unter ... versteht man
1. Alternative a. Aufforderung zu einem Verhalten, das der betreffenden
2. Verhalten Person Hilfe verspricht.
3. Vielfalt b. Zuordnung von Teilen eines Ganzen zu Personen, Landern
4. Versicherung oder dergleichen.
5. Beschaffung c. Programm einer gezielten Unternehmenspolitik, die unter
6. Auszahlung Berlicksichtigung der Produktions- und Absatzstruktur neue
7. Ratschlag Produkte auf neuen Mérkten einfiihren und damit die Zukunft
8. Aufteilung eines Unternehmens sichern will.
9. Diversifikation  d. das, was jemand tut oder lasst und auf welche Weise.
10. Verkaufer e. jemand der etwas gewerbsmalig verkauft.

f. Vereinbarung, bei der eine Partei meist gegen ein Entgelt
der anderen bei Eintritt bestimmter schadigender Ereignisse
einen Ausgleich des Schadens zusagt.

g. das Uberreichen von Geld oder anderen Zahlungsmitteln fir
eine erbrachte Gegenleistung.

h. eine von mehreren Mdglichkeiten oder eine
Ausweichmdglichkeit.

I. das betriebswirtschaftliche Grenzsystem eines
Unternehmens, das zwischen den externen Anforderungen der
Lieferanten und den internen Anforderungen der Bedarfstrager
vermittelt.

J. Fulle verschiedener Auspragungen (Form, Farbe, Grol3e oder
anderer Eigenschaften) eines Konzepts oder einer Objektklasse.

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und achten Sie auf die Bedeutung von
folgenden Begriffen: die Diversifikation, die Versicherung, die Beschaffung, die
Entscheidung, die Auszahlung, die Abschwachung, der Aktienmarkt.

Wie aus dem Wachstum der staatlichen Lotterien in letzter Zeit deutlich wird,
wéhlen die Menschen manchmal risikoreiche Alternativen, die eher auf
risikofreudiges als auf risikoaverses Verhalten hindeuten. Gegentiiber einer gro3en
Vielfalt risikoreicher Situationen sind die Menschen allerdings allgemein
risikoavers. Die Konsumenten und die Manager reduzieren normalerweise die
Risiken mit drei Methoden: die Diversifikation, die Versicherung und die
Beschaffung weiterer Informationen tber die Entscheidungen und Auszahlungen.

Wir erinnern uns an dieser Stelle an das alte Sprichwort: «Man soll nicht
alles auf eine Karte setzen.» Ignoriert man diesen Ratschlag, geht man ein
Risiko ein: Stellt sich heraus, dass die Karte (bzw. der Warenkorb) doch nicht
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so gut war, ist alles verloren. Anstelle dessen kann man das Risiko durch
Diversifikation reduzieren: durch die Aufteilung der Ressourcen auf
verschiedene risikoreiche Situationen.

Nehmen wir beispielsweise an, Sie beabsichtigen, eine Teilzeitstelle als
Verkéaufer von Gerédten auf Provisionsbasis anzunehmen. Sie kdnnen sich
entscheiden ausschliellich Klimaanlagen oder ausschliel3lich Heizgeréte zu
verkaufen oder Sie verbringen die Halfte Ihrer Zeit mit dem Verkauf eines der
beiden Gerate. Natirlich kdnnen Sie nicht sicher sein, wie warm oder kalt das
Wetter im néchsten Jahr sein wird. Wie sollten Sie ihre Zeit aufteilen, um das
bei dieser Téatigkeit involvierte Risiko zu minimieren?

Das Risiko kann durch Diversifikation minimiert werden — durch die
Aufteilung der Zeit, so dass Sie anstelle eines Produktes zwei oder mehr
Produkte (deren Verkdufe in keinem engen Zusammenhang stehen) verkaufen.
Nehmen wir an, es besteht eine Wahrscheinlichkeit von 0,5, dass es ein relativ
heilRes Jahr wird und eine Wahrscheinlichkeit von 0,5, dass es ein kaltes Jahr
wird. In der Tabelle werden die Einkunfte dargestellt, die Sie mit dem Verkauf
von Klimaanlagen und Heizgeréten erzielen kénnen.

Warmes Wetter Kaltes Wetter
Verkaufe von Klimaanlagen 30.000 12.000
Verkdufe von Heizgeréten 12.000 30.000

Verkaufen Sie ausschlielflich Klimaanlagen oder ausschlieBlich Heizgerate,
betragt IThr tatsdchliches Einkommen entweder €12.000 oder €30.000, aber Ihr
erwartetes Einkommen wird €21.000 (0,5[€30.000] + 0,5[€12.000]) betragen.
Nehmen wir nun aber an, Sie diversifizieren, indem Sie lhre Zeit gleichmalig
zwischen den beiden Produkten aufteilen. In diesem Fall wird ihr Einkommen
unabhingig vom Wetter sicher €21.000 betragen. Ist das Wetter heil3, verdienen Sie
aus dem Verkauf von Klimaanlagen €15.000 und €6.000 aus dem Verkauf von
Heizgeraten. Ist das Wetter kalt, verdienen Sie aus dem Verkauf von Klimaanlagen
€6.000 und aus dem Verkauf von Heizgeraten €15.000. In diesem Fall wird durch
die Diversifikation das gesamte Risiko eliminiert.

Nattrlich ist die Diversifikation nicht immer so einfach. In unserem Beispiel
sind die Verkaufe von Heizgeraten und Klimaanlagen negativ korreliert — sie neigen
dazu, sich in unterschiedliche Richtungen zu bewegen. Mit anderen Worten
ausgedrtickt bedeutet dies: Sind die Verkaufe des einen Produktes hoch, sind die
Verkdufe des anderen niedrig. Aber das Prinzip der Diversifikation ist ein
allgemeines Prinzip: So lange man seine Ressourcen auf unterschiedliche
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Aktivitaten aufteilen kann, deren Ergebnisse in keinem engen Zusammenhang
stehen, kann man einen gewissen Teil des Risikos eliminieren.

Die Diversifikation ist insbesondere fur die Personen wichtig, die auf dem
Aktienmarkt investieren wollen. An jedem beliebigen Tag kann der Preis einer
einzelnen Aktie stark fallen oder steigen, aber die Preise einiger Aktien steigen
wahrend die anderer fallen. Eine Person, die ihr gesamtes Geld in eine einzige Aktie
investiert (d.h. alles auf eine Karte setzt) geht deshalb ein viel hoheres Risiko als
notig ein. Das Risiko kann durch die Investition in ein Portfolio von zehn oder
zwanzig unterschiedlichen Aktien, wenn schon nicht eliminiert, so doch zumindest
reduziert werden. Genauso kann das Risiko auch durch den Kauf von Anteilen eines
Investmentfonds diversifiziert werden: Organisationen, die das Kapital einzelner
Investoren zusammenlegen, um eine grof3e Anzahl verschiedener Aktien zu kaufen.

Im Fall des Aktienmarktes kann nicht das gesamte Risiko diversifiziert
werden: Obwohl der Preis einiger Aktien steigt, wenn der anderer fallt, sind die
Aktienpreise in gewissem Mal? positiv korreliert: sie bewegen sich als Reaktion auf
Anderungen der wirtschaftlichen Bedingungen tendenziell in die gleiche Richtung.
So kann beispielsweise das Einsetzen einer schweren Rezession, durch die
wahrscheinlich die Gewinne vieler Unternehmen reduziert werden, von einer
Abschwéchung des gesamten Marktes begleitet werden. Folglich ist der Investor
selbst mit einem diversifizierten Aktienportfolio noch einem gewissen Risiko
ausgesetzt.

Aufgabe 6. Fillen Sie die Liicken mit den gegebenen Wartern in richtiger Form.

sicher — Vielfalt — Diversifikation — Unternehmen — Aufteilung — aufteilen — Preis —
Anteilen— diversifizierten — sein — bedeuten

1. Gegenuber einer grofien risikoreicher Situationen sind die
Menschen allerdings allgemein risikoavers. 2. Man kann das Risiko durch
Diversifikation reduzieren: durch die der Ressourcen auf verschiedene
risikoreiche Situationen. 3. Naturlich kénnen Sie nicht sein, wie warm
oder kalt das Wetter im ndachsten Jahr sein wird. 4. Das Risiko kann durch
minimiert werden — durch die Aufteilung der Zeit, so dass man anstelle
eines Produktes zwei oder mehr Produkte (deren Verkdufe in keinem engen
Zusammenhang stehen) verkauft. 5. Mit anderen Worten ausgedriickt
dies: Sind die Verkéufe des einen Produktes hoch, sind die Verkaufe des anderen
niedrig. 6. Das Prinzip der Diversifikation ist ein allgemeines Prinzip: So lange man

seine Ressourcen auf unterschiedliche Aktivitaten kann, deren
Ergebnisse in keinem engen Zusammenhang stehen, kann man einen gewissen Teil
des Risikos eliminieren. 7. An jedem beliebigen Tag kann der einer
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einzelnen Aktie stark fallen oder steigen, aber die Preise einiger Aktien steigen
wahrend die anderer fallen. 8. Das Risiko kann auch durch den Kauf von
eines Investmentfonds diversifiziert werden: Organisationen, die das
Kapital einzelner Investoren zusammenlegen, um eine groRe Anzahl verschiedener
Aktien zu kaufen. 9. So kann beispielsweise das Einsetzen einer schweren
Rezession, durch die wahrscheinlich die Gewinne vieler reduziert
werden, von einer Abschwdachung des gesamten Marktes begleitet werden. 10.
Folglich ist der Investor selbst mit einem Aktienportfolio noch einem
gewissen to ausgesetzt.

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Sétze.

R|F

1. In diesem Abschnitt werden fiinf Methoden beschrieben, mit denen
die Konsumenten und die Manager normalerweise die Risiken
reduzieren.

2. Gegenlber einer grofien Vielfalt risikoreicher Situationen sind die
Menschen allerdings allgemein risikoavers.

3. Anstelle dessen kann man das Risiko durch Diversifikation nicht
reduzieren: durch die Aufteilung der Ressourcen auf verschiedene
risikoreiche Situationen.

4. Natirlich kdnnen Sie sicher sein, wie warm oder kalt das Wetter im
néchsten Jahr sein wird.

5. Das Risiko kann durch Diversifikation minimiert werden — durch die

Aufteilung der Zeit, so dass Sie anstelle eines Produktes zwei oder

mehr Produkte verkaufen.

Nattrlich ist die Diversifikation immer so einfach.

Das Prinzip der Diversifikation ist ein allgemeines Prinzip: So lange

man seine Ressourcen auf unterschiedliche Aktivitdten aufteilen

kann, deren Ergebnisse in keinem engen Zusammenhang stehen,
kann man einen gewissen Teil des Risikos eliminieren.

8. Die Diversifikation ist insbesondere fiir die Personen wichtig, die
auf dem Aktienmarkt investieren wollen.

9. Das Risiko kann durch die Investition in ein Portfolio von zehn oder
zwanzig unterschiedlichen Aktien, wenn schon nicht eliminiert, so
doch zumindest reduziert werden.

10. So kann beispielsweise das Einsetzen einer schweren Rezession, durch
die wahrscheinlich die Gewinne vieler Unternehmen gesteigert werden,
von einer Abschwéchung des gesamten Marktes begleitet werden.

~N o

Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Welche Methoden werden in diesem Text beschrieben, mit denen die
Konsumenten und die Manager normalerweise die Risiken reduzieren?

2. Wie sollten Sie ihre Zeit aufteilen, um das bei dieser Tétigkeit involvierte
Risiko zu minimieren?
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3. Wodurch kann das Risiko minimiert werden?

4. Wann sind die Verkaufe des einen Produktes hoch?

5. Fr wen ist die Diversifikation insbesondere wichtig?

6. Was versteht man unter dem Begriff «das Risiko»?

7. Wodurch kann das Risiko zumindest reduziert werden?

8. Wodurch kann das Risiko zumindest diversifiziert werden?

9. Kann das gesamte Risiko im Fall des Aktienmarktes diversifiziert werden?
10. Wodurch werden die Gewinne vieler Unternehmen reduziert?

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

OCHOBHOI0O METOIO OIIIHKKM 1 OOTPpYHTYBaHHS PHU3UKY €
3a0e3nedYeHHs] KOro MIHIMAaJIbHOI IIKOJU JJIsl TOCTIOJAapPChKOT
JISTIBHOCTI, TOMY B HAyKOBIA 1 TOCHOAAPCHKINA IMPAKTHII
3aCTOCOBYIOTH PU3HK-MEHEKMEHT, METa 1 3aBJaHHs SIKOTO —
HAa OCHOBI OTpuUMaHOi 1HQOpMaIli pPO3POOUTH KOMILIEKC
3aX0/l1B 10 3HMKEHHIO €EKOHOMIYHOT'O PU3HKY.
[cHye d4YOTMpPM OCHOBHI NPUHLMIH, SKHX
JOTPUMYBAaTUCh TpH BHOOpP1 Ti€i YM 1HIIOL
MEHEPKMEHTY B KOHKPETHI! CUTYyaIlli:
— Iiepe/laBaiiTe pU3UK TPETIH CTOPOHI B THUX CHUTYaIlIsIX
KOJIM MOXJIMBI 30MTKHA BHACTIAOK HECHPHUATIUBUX ITOJIN
3HAYMMI, @ UMOBIPHICTb iX HACTaHHSI HEBEJIMKA;
— YHUKAWTE pU3UKY B CUTYaIIsX, KOJU 30UTKH BHACIIIOK
HECHIPUSATJIMBUX TOJIA 3Ha4MMi, a MWMOBIPHICTh iX
HACTaHHS BEJIMKA,
— KOHTPOJIIOWTE PU3UK B THUX CUTYaIisfX, KOJU BEIMYMHA
30UTKIB BHACTIJJOK HACTaHHS HECHPUSITIMBUX TOJIH
He3Ha4yHa, a MMOBIPHICTh HACTAHHS BHUCOKA,
— PU3UKYWTE B TUX BHIMAAKax, KOJW 30MTKH BHACIIJIOK
HACTaHHS HECHPUSATIMBUX MO HE3HAUHI 1 HEBEJIMKOIO €
WMOBIPHICTD iX HACTaHHS.
JluBepcudikariisi npeacTaBisic coO00K0 OJHOYACHUN PO3BUTOK
0araTbOX HaANPSMKIB  JISUTBHOCTI, BHJIIB  BHUPOOHMIITBA,
PO3LIMPEHHS KITBKOCTI OO'€KTIB 1HBECTYBAaHHS, ACOPTUMEHTY
BUPOOIB 1 T.I.
HuBepcudikailis € OJHUM 3 HAWOUIBII YHIBEpCAIbHUX
croco0iB MiHIMI3aIli1 pU3UKY 1 HANOUIBII «ICTIIEBUM.

Aufgabe 10.

HEO0OX1IHO
cTparerii

Beurteilung,
Rechtfertigung
Erreichen, Schaden
anhand
ausarbeiten,
Maltnahme
Reduzierung
grundlegend,
Grundsatz
einhalten

an Dritte

Verlust, ungunstig
Eintreten
vermeiden

das Risiko eingehen

Diversifikation
Bereich
Investitionsziel
Palette

minimieren, billig

Machen Sie eine Ubersicht Uber risikofreudiges und risikoaverses
Verhalten des Menschen. Vergleichen sie drei Methoden, mit denen die
Konsumenten und die Manager normalerweise die Risiken reduzieren. Was sind die
wesentlichsten Unterschiede? Nennen Sie Beispiele in der Ukraine, in Deutschland
und in der Welt. Berichten Sie iber den Aktienmarkt. Flihren Sie Beispiele an.
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KAPITEL 10: Die Produktionstechnologie
Aufgabe 1. Merken Sie sich die VVokabeln.

verwandeln
Ausristungsgegenstand, der
Lagerbestand, der
Produktionsfunktion, die
angeben (a, e)

Ertrag, der

effizient

zutreffen

FlieBband, das

sich vergegenwartigen
Produktionsstatte, die
StromgroRen, pl

Kosten, die
Gltermenge, die
sich beziehen (o, 0)
verschwenden
Annahme, die

MIHAMU

npeomem OCHAUjeHHS
Has8HiCMb Mosapy (Ha CKAAoi)
@yHKyia eupoonuymea
8KA3YB8AMU, NOGIOOMAAMU

00xi0

KOPUCHUTL, BUCIOHUTL

BUABUMUCS NPABUTILHUM, BION0BI0amu
OiticHocmi

KOHBeEP

VAGNAMU WOCD

Mmicye 8upobHuymea

NOKA3HUKU PO3GUMKY HAPOOHO20
20Cn00apcmea 3a neéHUX nepioo
eumpamu

KLIbKICMb moeapy
CMOoCy8amucs, 6KpUBaAmMucs
eumpadamu

NPUNYUEeHHS

Aufgabe 2. Ordnen Sie die Rektionen den Verben zu (Verb + Préposition).

gehdren
einteilen

sich beziehen
umwandeln
produzieren

in A
zuD
in A
auf A
mit D

Aufgabe 3. Verbalisieren Sie (nennen Sie entsprechende Verben oder FVG).

die Béckerei

die Kombination
die Vereinfachung
die Gleichung

der Ertrag
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der Produzent
die Nutzung
die Annahme
die Kosten
das Verhéltnis



Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In den Antworten
benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... ; der Begriff ... bezeichnet ... ;

... wird als ... definiert; ... nennt man ... .
1. Input a. Ergebnis eines vom Menschen bewirkten Prozesses der
2. Output Transformation der Produktionsfaktoren unter
3. Kapital Berucksichtigung von Wissen.
4. Produktionsstatte  b.Bezeichnung fur die Bedeutung des Produktionsfaktors
5. kapitalintensiv Kapital in einem Unternehmen oder Branche und meint
6. arbeitsintensiv hohen Kapitaleinsatz im Vergleich zum Personaleinsatz.
7. effizient c. anteiliges Uberwiegen der Arbeit im Vergleich mit den
8. Rohstoffe anderen Produktionsfaktoren.

d.eine oOrtlich abgetrennte organisatorische Einheit
verstanden, in der Sachguter hergestellt werden.

e. alle materiellen und immateriellen Mittel und Leistungen,
die an der Bereitstellung von Gltern mitwirken.

f. wirksam und wirtschaftlich.

g.alle bei der Erzeugung beteiligten Produktionsmittel.
h.werden aufgrund ihres Gebrauchswertes aus der Natur
gewonnen und entweder direkt konsumiert oder als
Arbeitsmittel und Ausgangsmaterialien fiir weitere
Verarbeitungsstufen in der Produktion verwendet.

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und finden Sie die Erlauterungen von folgenden
Begriffen:  Input, Output, Arbeitskrafteeinsatz, Rohstoffe, Kapital,
Produktionsfunktion.

Im Produktionsprozess verwandeln Unternehmen Inputs in Outputs (oder
Produkte). Die Inputs, die auch als Produktionsfaktoren bezeichnet werden,
umfassen all die Faktoren, die das Unternenmen als Teil des
Produktionsprozesses einsetzen muss. So gehoren beispielsweise bei einer
Backerei die Arbeit der Mitarbeiter, die Rohstoffe, wie z.B. Mehl und Zucker,
und das in die Backdfen, Mixer und andere Ausristungsgegenstande flr die
Produktion von Giitermengen wie Brot, Kuchen und Gebé&ckstiicken investierte
Kapital zu den Inputs.

Die Inputs konnen in die grolRen Kategorien Arbeit, Rohstoffe und
Kapital eingeteilt werden, die jeweils enger definierte Unterkategorien
umfassen konnten. Der Arbeitskréafteeinsatz umfasst qualifizierte Arbeitskrafte
(Zimmermanner, Ingenieure) und ungelernte Arbeitskréafte (landwirtschaftliche
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Arbeiter) sowie die unternehmerische Arbeit der Fihrungskréfte des
Unternehmens. Die Rohstoffe umfassen Stahl, Kunststoff, Elektrizitdt und
Wasser sowie alle anderen von dem Unternenmen eingekauften und in
Konsumguter umgewandelten Giiter. Das Kapital umfasst Gebdaude, Maschinen
und sonstige Ausrustungsgegenstande sowie die Lagerbesténde.

Die Produktionsfunktion

Die Beziehung zwischen den Inputs fir den Produktionsprozess und den
daraus resultierenden Outputs wird durch die Produktionsfunktion beschrieben.
Eine Produktionsfunktion gibt die héchste Produktionsmenge Q an, die ein
Unternehmen mit jeder angegebenen Kombination von Inputs produzieren
kann. Aus Griinden der Vereinfachung werden wir annehmen, zwei Inputs,
Arbeit L und Kapital K, bestehen. Somit kann die Produktionsfunktion wie folgt
geschrieben werden:

Q=F(KL)

Diese Gleichung setzt die Produktionsmenge mit den Mengen der beiden
Inputs, Kapital und Arbeit, in Beziehung. So konnte beispielsweise die
Produktionsfunktion die Anzahl an Personalcomputern beschreiben, die pro Jahr
mit einer Produktionsstatte von ca. 1.000 m* und einer bestimmten Menge an
Maschinen und Arbeitskréaften produziert werden kénnen. Oder sie kénnte den
Ertrag beschreiben, den ein Bauer mit Hilfe einer speziellen Menge von
Maschinen und Arbeitskréaften erzielen kann.

Es ist wichtig, sich zu vergegenwartigen, dass die Inputs und die Outputs
StromgroRen sind. So setzt zum Beispiel ein Produzent von Personalcomputern
jedes Jahr eine bestimmte Menge Arbeit ein, um im Laufe dieses Jahres eine
gewisse Anzahl von Computern herzustellen. Obwohl das Unternehmen
eventuell ihre Produktionsstatte und die Maschinen besitzt, kbnnen wir es so
betrachten, als zahle es die Kosten fiir die Nutzung der Produktionsstatte und
der Maschinen im Verlauf des Jahres. Zur Vereinfachung werden mir haufig
den Zeitbezug ignorieren und uns nur auf die Mengen von Arbeit, Kapital und
die Gltermengen beziehen. Sofern nichts anderes angegeben ist, werden wir
uns allerdings auf die Menge der Arbeit und des Kapitals, die jahrlich
eingesetzt wird, sowie auf die jedes Jahr hergestellte Glitermenge beziehen.

Die Produktionsfunktion ermdglicht es, die Inputs in unterschiedlichen
Verhaltnissen zu kombinieren, so dass die Gutermenge auf verschiedene Art und
Weise hergestellt werden kann. Fir die Produktionsfunktion in Gleichung
konnte dies bedeuten, dass mehr Kapital und weniger Arbeit eingesetzt wird
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oder umgekehrt. So kann beispielsweise Wein auf arbeitsintensive Weise mit
vielen Arbeitskréaften oder auf kapitalintensive Weise mit Hilfe von Maschinen
und unter Einsatz von nur wenigen Arbeitern hergestellt werden.

Dabei ist zu beachten, dass Gleichung auf eine bestimmte Technologie
zutrifft — d.h., auf einen bestimmten Kenntnisstand (ber die unterschiedlichen
Methoden, die zur Umwandlung der Faktoreinsatzmengen in Gutermengen
eingesetzt werden konnten. Wenn die Technologie weitere Fortschritte macht
und sich die Produktionsfunktion andert, kann ein Unternehmen bei einer
gegebenen Inputmenge einen groReren Output erzielen. So kann es einem
Hersteller von Computerhardware durch ein neueres, schnelleres FlieRband
maoglich werden, in einem bestimmten Zeitraum mehr
Hochgeschwindigkeitscomputer zu produzieren.

Die Produktionsfunktionen beschreiben, was technisch machbar ist, wenn
das Unternehmen effizient arbeitet — das hei3t, wenn das Unternehmen jede
Inputkombination so effektiv wie moglich einsetzt. Die Annahme, dass die
Produktion stets technisch effizient ist muss nicht immer zutreffen, aber es
ist angemessen anzunehmen, dass gewinnorientierte Unternehmen keine
Ressourcen verschwenden.

Aufgabe 6. Fiillen Sie die Licken mit den gegebenen Wortern in richtiger Form.

die Fuhrungskrafte - die StromgroRen - effizient - die Produkte -
der Arbeitskrafteeinsatz - die Produktionsfunktion -die Glitermenge -
die Inputs - die Inputkombination - das Kapital - die Verhaltnisse

1. Im Herstellungsprozess transformieren Unternehmungen Inputs in

2. Die Produktionsfaktoren, d.h. die . umfassen alle Faktoren,

die zur Herstellung der Giiter und Dienstleistungen eingesetzt werden.

3. besteht aus den qualifizierten und ungelernten
Arbeitskréaften sowie des Unternehmens.

4. Zum gehoren Gebdude, Maschinen und sonstige
Ausristungsgegenstande sowie die Lagerbestande.

5. beschreibt die Beziehung zwischen den Inputs flr den

Produktionsprozess und den daraus entstandenen Outputs.
6. Es ist notwendig zu betonen, dass die Inputs und die Outputs

sind.
7. Die Produktionsfunktion ermdglicht es, die Produktionsfaktoren in
unterschiedlichen zu kombinieren.
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8. Darum kann auf verschiedene Weise erstellt werden.

9. Die Produktionsfunktion veranschaulicht, was technisch machbar ist,
wenn die Unternehmung arbeitet.

10. Solche Arbeitsweise bedeutet, dass das Unternehmen jede
maoglichst effektiv einsetzt.

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Sétze.

R F

Im Produktionsprozess verwandeln Unternehmungen Outputs in Inputs.

Man bezeichnet die Outputs als Produktionsfaktoren.

Die menschlichen Arbeitsleistungen umfassen qualifizierte und
ungeregelte Arbeitskréfte sowie die unternehmerische Arbeit der
Fuhrungskrafte.

Das Kapital schliet Gebdude, Maschinen und sonstige
Ausrustungsgegenstande ein.

Die Produktionsfunktion stellt die hdochste Produktionsmenge Q dar, die
ein Unternehmen mit jeder angegebenen Kombination von Inputs
herstellen kann.

Es ist zu unterstreichen, dass die Inputs und die Outputs Stromgré(3en sind.

Kombiniert man die Inputs in unterschiedlichen Verhaltnissen, so ist es
moglich, die Gultermenge auf verschiedene Art und Weise zu
produzieren.

Arbeitet das Unternehmen effizient, so bedeutet das, dass es jede
Inputkombination moglichst effektiv benutzt.

Nimmt man an, dass die Herstellung immer technisch machbar ist, soll es
zutreffen.

Aber dazu muss man hinzufiigen, dass gewinnorientierte Unternehmen
keine Ressourcen verschwenden.

Aufgabe 8. Beantworten sie die Fragen zum Text.

1. Was nennt man als Produktionsfaktoren?
. Was gehort dazu?
. Woraus besteht der Arbeitskréfteeinsatz eigentlich?
. Was umfasst das Kapital?
. Was beschreibt die Produktionsfunktion?
. Wozu tragt die Produktionsfunktion bei?
. Was bedeutet effizient zu arbeiten?
. Ist die Produktion stets technisch effizient?
9. Was muss man annehmen, spricht man von gewinnorientierten
Unternehmen?
10. Wie kann die Produktionsfunktion beschrieben werden?

0O ~NO O~ WN
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Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

BupoOHuUnTBO OpyKiBKH Pflaster
daxisii TOB «Koumip» po3pobuiy 11st BAPOOHHIITBA BiAMOBiqHOT entwickeln
OpyKIBKM BJIACHY TEXHOJOTiI0. BoHa Bigpi3HAETBbCA  BiA
TPaJULIAHOT TEXHOJIOTIi JHIe KUIBbKICTIO (GopM 3 BHUOpaHUM
MaJIIOHKOM, 110 3aiiMac 1 M-,

L{s TexHOIIOTIsI Ma€ CBOT MepeBaru i HEAOIKH: Vorzige
1.3HmKyeThCs 1[lHA HA YCTAaTKYBaHHS JJIi BUPOOHMIITBA TaKoOi

OpyKiBKHM, 3aBIJKH YOMY BOHAa CTa€ JIOCTymHimia mmpokum zuganglich
BepcTBaM HaceneHHs. He moTpiOne 1 momaTtkoBe ycraTkyBaHHs. Anlagen
Tomy npupOaHHS KOMIUIEKTY JIsi BUPOOHHUIITBA OpYKIBKH 3a
TPAAUIIMHOIO TEXHOJIOTIE0 13 TPOAYKTHBHICTIO 10 M%/3MiHa
o0iitnerbesa y 6mu3bpko 10000 rpH.

2.3HIKY€EThCS CcOOIBapTICTh BHPOOIB, OCKUTBKM 3HWXKYIOThCS Selbstwert
BUTPATH HA BUPOOHHULITBO.

3. BUpOOHUIITBO CTa€ NEMICBIINM III€ 1 TOMY, IO CTa€ KOPOTIIHM

caM TIPOIEC, OCKUIBKM BHKIIFOYAEThCSA TMpolec HarpiBanHs ausschliellen
BHUPOOIB.

4.B nesxiil Mipi OJJHAK 3HUKY€EThCA SIKICTh MPOAYKIIii. AOH 1IbOTO

YHUKHYTH, 3aCTOCOBYIOTBCS IIACTU(PIKYIOUl KOMIIOHEHTH.

Bcs TexHiuHa JOKyMEHTaIlisl, a caMme: MachopT Ha YCTaTKyBaHHS,

TEXHOJIOT1s BUPOOHHUIITBA, PEKOMEH/IAIIIT 11010 CKIIATy,

rapaHTiifHi 3000B's13aHHS, JOJA€THCS 0 YCTAaTKyBaHHS MPU

OKYTIII!

Aufgabe 10.

a. Teilen Sie den Text in logische Abschnitte und geben Sie jedem davon
eine Uberschrift, die den Inhalt des jeweiligen Abschnittes kurz und prazise
erfasst.

(5.) oo

b. Finden Sie die Kerninformation in jedem Abschnitt. Formulieren Sie
diese mit eigenen Worten.

c. Geben Sie anhand der Gliederung den Inhalt des Textes wieder.
Gebrauchen Sie dabei die Aussagen zu den in den festgestellten Abschnitten.
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KAPITEL 11: Die Arbeitsproduktivitat
Aufgabe 1. Merken Sie sich die untenstehenden VVokabeln.

Konzept, das NIaH, npocpama

Durchschnittsprodukt, das cepeoHbOCMamucCmudHul
npOOYKm

Arbeitsproduktivitat, die NPOOYKMUBHICIb Npayi

Arbeitskréfteeinsatz, der 3ay4enHst mpyoosuUx pecypcis

Branche, die 2any3b

innerhalb G scepeouni

erzielen oocszamu, 000UBaAMUCH

Kapitalentlohnung, die Kanimanoeiouko0y8aHHs

Zinszahlung, die nO2AUIEeHHs NPOYECHMIE

infolgedessen BHACTIOOK YbO20

Kapitalstock, der OCHOBHHH Kanimai, OCHOGHI
¢onou

Gesamtbestand, der CKAA0, 8MICM, V€51 20Mi6Ka

in Anbetracht G 3 02enady Ha

im Hinblick auf A bepyuu 0o yeazu

Produktivitatswachstum, das picm npoOyKmueHoCmi

Output, der KiHYesuil npooyKm

Wandel, der 3MiHa

Aufgabe 2. Ordnen sie die Rektionen den Verben zu (Verb + Préaposition).

sich beschéftigen zuD
beitragen mit D
bestehen durch A
steigern zwischen D
produzieren mit D

Aufgabe 3. Verbalisieren Sie (nennen Sie entsprechende Verben oder FVG).

das Konzept der Unterschied
die Analyse der Wandel

der Vergleich die Verwendung
die Zahlung die Erhéhung
die Entlohnung der Konsument
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Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In den Antworten
benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... ; der Begriff ... bezeichnet ... ;

... wird als ... definiert; ... hennt man ... .
1. Volkswirt a.das Durchschnittsprodukt der Arbeit fiir eine
2. Arbeitsproduktivitat gesamte Branche oder fiir die Wirtschaft insgesamt
3. Branche b.jmd. mit abgeschlossener Ausbildung auf dem
4. Arbeitskréfteeinsatz Gebiet der VWL
5. Lebensstandard c. das Einsetzen der menschlichen Arbeitsleistungen
6. Kaufkraftparitat d.der Wirtschafts-, Geschaftszweig
7. Gesamtwert e. der Wert in einer Ware vergegenstandlichte, als
8. Lohn Tauschwert erscheinende gesellschaftliche Arbeit,
9. Kapitalentlohnung deren Mal die gesellschaftlich notwendige Arbeit ist,
10. Konsum Insgesamt.
11. Kapitalstock f. im allgemeinen Qualitats- und Leistungsniveau

erreichte Hohe

g.nach Stunden berechnete Bezahlung fir geleistete
Arbeit, die dem Arbeiter taglich, wochentlich oder
monatlich ausgezahlt wird.

h.das Entlohnen in Form von Léhnen, Gehaltern,
Dividenden oder Zinszahlung

I. das Kapital

J. der Verbrauch von bestimmten Gtern liegt
zwischen zwei geografischen Rd&umen dann vor,
wenn Waren und Dienstleistungen eines Warenkorbes
fir gleich hohe Geldbetrage erworben werden kénnen

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und Klaren Sie folgende Begriffe: die
Arbeitsproduktivitat, die Kapitalentlohnung, der Kapitalstock, der technische
Wandel.

Die  Volkswirte  beschéftigen  sich  insbesondere  mit  der
Arbeitsproduktivitat — dem Durchschnittsprodukt der Arbeit flir eine gesamte
Branche oder fiir die Wirtschaft insgesamt. In diesem Kapitel beschaftigen wir uns
mit der Arbeitsproduktivitat in den Vereinigten Staaten und in einer Reihe anderer
Lander. Dieses Thema ist bereits an sich betrachtet interessant, es wird allerdings
darliber hinaus auch dazu beitragen, eine der Verbindungen zwischen der
Betriebs- und der Volkswirtschaftslehre darzustellen.
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Da das Durchschnittsprodukt die Giltermenge pro Einheit des
Arbeitskréfteeinsatzes angibt, ist es relativ leicht zu messen (da der
Gesamtarbeitskrafteeinsatz und die Gesamtgutermenge die einzigen Informationen
sind, die dazu bendtigt werden). Die Arbeitsproduktivitdt kann nitzliche
Vergleiche zwischen Branchen oder innerhalb einer Branche Uber einen langen
Zeitraum ermdglichen. Die Arbeitsproduktivitat ist aber besonders wichtig, da sie
den realen Lebensstandard bestimmt, den ein Land fiir seine Burger erzielen kann.

Die Produktivitat und der Lebensstandard

Zwischen der Arbeitsproduktivitdt und dem Lebensstandard besteht eine
einfache Verbindung. In einem bestimmten Jahr ist der Gesamtwert der durch
eine Volkswirtschaft produzierten Guter und Dienstleistungen gleich den an alle
Produktionsfaktoren geleisteten Zahlungen, einschlielich der Lohne, der
Kapitalentlohnung und der Unternehmensgewinne. Die Konsumenten erhalten
allerdings letzten Endes diese Faktorentlohnung in Form von Lo6hnen,
Gehéltern, Dividenden oder Zinszahlungen. Infolgedessen konnen die
Konsumenten insgesamt ihren Konsum langfristig nur durch die Erhéhung der
von ihnen produzierten Gesamtmenge steigern.

Das Verstandnis der Ursachen des Produktivitdtswachstums ist ein
wichtiger Forschungsbereich in der Volkswirtschaftslehre. Wir wissen bereits,
eine der wichtigsten Quellen fir die Steigerung der Arbeitsproduktivitat das
Wachstum des Kapitalstocks ist — d.h. des Gesamtbestands des zur
Verwendung in der Produktion verfiigbaren Kapitals. Da eine Erh6hung des
Kapitals mehr und bessere Maschinen zur Folge hat, kann jede Arbeitskraft in
jeder gearbeiteten Stunde einen groReren Output produzieren. Eine weitere
wichtige Quelle fur die Erh6hung der Arbeitsproduktivitat ist der technische
Wandel — d.h. die Entwicklung neuer Technologien, mit denen die Arbeit
(und andere Produktionsfaktoren) effektiver eingesetzt werden kann und mit
denen neue, qualitativ hochwertigere Guter produziert werden kdnnen.

Wie in Beispiel erldutert wird, unterscheiden sich die Niveaus der
Arbeitsproduktivitat genauso wie die Wachstumsraten der Produktivitat in den
verschiedenen Landern betréchtlich. In Anbetracht der zentralen Rolle, die die
Produktivitat im Hinblick auf unsere Lebensstandards spielt, ist es wichtig,
diese Unterschiede zu verstehen.
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Aufgabe 6. Fillen Sie die Liucken mit den gegebenen Woértern in richtiger
Form.

der Gesamtarbeitskrafteeinsatz- der Lebensstandard - das Durchschnittsprodukt -
die Branchen - der Kapitalstock - die Zinszahlungen - die Kapitalentlohnung - der
technische Wandel - die Betriebs- und Volkswirtschaftslenre - Giiter und
Dienstleistungen - die Gesamtmenge

Die Arbeitsproduktivitdt, mit der sich insbesondere die Volkswirte
beschéftigen, bedeutet der Arbeit fur eine gesamte Branche oder fir
die Wirtschaft insgesamt.

Dieses Thema tragt dazu bei, eine der Verbindungen zwischen
darzustellen.

Da und die Gesamtglitermenge die einzigen Informationen
sind, um das Durchschnittsprodukt der Arbeit zu messen, lasst es sich ganz leicht
feststellen.

Die Arbeitsproduktivitdt ermoglicht nutzliche Vergleiche zwischen
oder innerhalb einer Branche tber einen langen Zeitraum.

Solcher Weise sind die Arbeitsproduktivitat und eng
miteinander verbunden.

Der Gesamtwert der durch eine Volkswirtschaft produzierten
wahrend eines Jahres ist gleich den an alle Produktionsfaktoren geleisteten
Zahlungen mit und den Unternehmensgewinnen insgesamt.

Die Nachfrager, d. h. Konsumenten bekommen diese Faktorenentlohnung
in Form von Lohnen, Gehaltern, Dividenden oder auch :

Darum ist ihr langfristiger Konsum nur durch die Erhohung der von ihnen
produzierten moglich.

Eine der wichtigsten Quellen fir die Steigerung der Arbeitsproduktivitat ist
das Wachstum :

Eine weitere daflr aktuelle Ursache ist , dank dem neue,
qualitativ hochwertige Guter produziert werden kdnnen.

Aufgabe 6.1. Fillen Sie die Licken in richtiger Form.
Nationale und internationale Vergleiche

Die Arbeitsproduktivitat best ~ denrea  Lebensstan  , den ein
La  fir seine Bur_ erzi. kann. Der We_ _ , den eine
Volkswirtschaft an Git__ und Dienstleistungen produ_ , entsp_ dem
We , der an alle Produktionsfakt ~~  (zB. L6 und
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Unternehmergew ) gez wu . Die Konsu kon also ihren

Kon_ nurstei_,indem sie ihre produzierte Gesamtme erh .

Zur Betrachtung der Entwi_ der Arbeitsproduktivitdt inne_ einer
Volkswirtschaft wi_~~ das re_ Bruttoinlandsprodukt verw . Bei
internationalen Vergl ~ kon___ die nomi___ Bruttoinlandsprodukte zu
jeweiligen Wechselkur _ ineine Wéh__ umger __, etwa US-Dollar oder
Euro, verwendet werden, oder m ma die Bruttoinlandsprodukte Uber
Kaufkraftpari_ vergleichbar. Bei letzterem soll der unterschiedlichen
Kaufkr __ der verschiedenen Wahrungen Rechnung getr  werden. Die
Untersch_ zwischen jeweiligen Wechselkur  und Kaufkraftpari
kon  dabeierhe  sein.

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Sétze.
R |F

1. Es ist nicht so leicht, das Durchschnittsprodukt der Arbeit zu messen.

2. Das Durchschnittsprodukt der Arbeit ermoéglicht notwendige Analyse
zwischen Zweigen oder innerhalb eines Zweiges (ber eine lange Zeitspanne.
3. Die Arbeitsproduktivitat bestimmt den realen Lebensstandard, den ein
Land fur seine Burger erzielen kann.

4. Der Gesamtwert der durch eine Volkswirtschaft hergestellten Giiter und
Dienstleistungen umfasst die an alle Produktionsfaktoren geleisteten
Zahlungen, selbstverstandlich die Léhne, die Kapitalentlohnung sowie die
Unternehmensgewinne.

5. Deshalb ist der langfristige Konsum der Nachfrager direkt von der
Erhéhung der von ihnen produzierten Gesamtmenge abhéngig.

6. Die VWL befasst sich mit den Ursachen des Produktivitatswachstums.
7. Es gibt zwei wichtige Ursachen fiir die Steigerung der Arbeitsproduktivitat,
d.h. das Wachstum des Kapitalstocks und den technischen Fortschritt.

8. Unter dem technischen Wandel ist die Entwicklung neuer Technologien
zu verstehen, dank denen neue, qualitativ hochwertige Produkte
hergestellt werden.

Aufgabe 8.

— Teilen Sie den Text in logische Abschnitte und geben Sie jedem davon
eine Uberschrift, die den Inhalt des jeweiligen Abschnittes kurz und prazise
erfasst.

— Finden Sie die Kerninformation in jedem Abschnitt. Formulieren Sie
diese mit eigenen Worten.

— Geben Sie anhand der Gliederung den Inhalt des Textes wieder.
Gebrauchen Sie dabei die Aussagen zu den festgestellten Abschnitten.
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Aufgabe 8.1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Womit beschaftigt sich die VWL insbesondere?
2. Wozu versucht dieses Thema beizutragen?

3. Warum st es relativ leicht, das Durchschnittsprodukt der Arbeit zu

messen?

4. Was kann die Arbeitsproduktivitat Gber einen langen Zeitraum

ermoglichen?

5. Worin besteht die Wichtigkeit der Arbeitsproduktivitat?
6. Wie sind die Arbeitsproduktivitat und der Lebensstandard miteinander

verbunden?

7. Wodurch ist die Steigerung des langfristigen Konsums der Nachfrager

maoglich?

8. Welche Quellen existieren in der VWL fur die Steigerung der

Arbeitsproduktivitat?
9. Was bedeutet der Kapitalstock?

10. Was ist unter dem technischen Wandel zu verstehen?

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

BumiproBanHs i OIIHIOBaHHS JOCATHYTOTO PIBHS
MPOAYKTUBHOCTI HA MIAMPUEMCTBI B IIJIOMY 1 32 OKPEMUMU
BUIAMU TIpalll 30KpeMa — BUXITHHUM eTar porpamMmu yrpaBIiHHS
NPOIYKTHBHICTIO Mpalli Ha MifmpueMcTBi. Foro npapumbHe i
TOYHE 3/IIHCHEHHS € BAYKIIMBOIO TIEPEAYMOBOIO YCIIITHOCTI
HACTYIIHMX €TariB 1 Bciei nporpamu. HaliBaxxiusima BUMOra a0
€KOHOMICTA Ha LIbOMY €TaIll — 3a0e3MeUeHHs IOCTOBIPHOCTI 1
MOPIBHSAHHOCTI MOKa3HUKIB. [1{00 BUMIpATH NPOTYKTUBHICTD
npalll, MOTPIOHO 31CTABUTH KUIBKICTh BUPOOJIEHOT TPOAYKIIIT a00
HaJIJaHUX MTOCTYT 3 BUTpaTaMu Ha iX BUTOTOBJCHHS. Lle 3aBmanHs
JIUIIIE Ha TIEpUIUH MO 34a€Thes mpocTuM. Ha mpakTtuit
OLIBILICTD OpraHi3alliii BATOTOBJISIE 3HAYHY KUIBKICTD
PI3HOMAaHITHOI IPOAYKIIIi, IKY HEPIAKO BAYKKO MOPIBHIOBATH 1
J0J1aBaTy. Y HIBEpCAIbHI BapTICHI TOKa3HUKH KUTBKOCTI
MIPOAYKIIIi HE 1030aBJIeH] BIUTMBY 1HQISIIHHAX MTPOIIECIB,
CTUXIHOTO KOJIMBAaHHS PUHKOBOI KOH'FOHKTYPU, HUMHU TaKOX HE
3aBXK/IM MO>KHA BUPA3UTH 3AJTUILIKHA HE3aBEPILIEHOTO
BUPOOHUIITBA.
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Leistungsniveau
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Voraussetzung
Forderung
Sicherung
Vergleichbarkeit

Praktisch

Schwankung
ausdricken



Aufgabe 10. Beschreiben Sie die Statistik. Benutzen Sie die Redemittel.

Das Schaubild gibt Auskunft (dartber) ,
wie viele / was ...

Als Quelle wird ... genannt/gegeben.
Der Zeitraum erfasst ...

Die Werte sind in ... angegeben.

Im Vergleich zu / Verglichen mit 200...
ist die Zahl der ... um ...% hoher /
niedriger.

Im Gegensatz / Im Unterschied zu 200...
ist der Anteil der ... um ...% gefallen.
Wahrend 200... noch ...% ... erhielten,
waren es 200... nur noch ...%.

Es ist festzustellen, dass ... in den
letzten Jahren tendenziell steigt / sinkt.
Es fallt auf / Es ist unverkennbar /
Uberraschend ist, dass ...
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Lohnkosten im Vergleich

Arbeitskosten in Euro pro Stunde
(Sachgtitererzeugung, 2008)
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KAPITEL 12: Die Gewinnmaximierung
Aufgabe 1. Merken Sie sich die untenstehenden Vokabeln.

in der Tat Hacnpagsoi
agieren oismu
Ermittlung, die BCMAHOBNEHHS, 3 SICYBAHHS
Produktionsniveau, das piseHb 8upoOHUYmMEa
Nachfragekurve, die Kpuea nonumy
Gewinnmaximierung, die MAKCUMizayisi 00Xo0y
umstritten cnipHutl
abweichen (i, 1) BLOXUNAMUCS

eventuell MOACTUBULL, BUNAOKOBULL
Zufriedenstellung, die 3a0080J1eH A, 3A008LIbHICb
Spielraum, der npocmip, c60600a Oiil
ubermélig HEenoOMIPHUILL, HA036UYATHULL
annaherungsweise npuoOIUIHO
einleuchtend 3pO3yMINULL, O4eBUOHULL
daruber hinaus Oinvue mozo
ideell MOpanvbHuil, I0etiHuil

Aufgabe 2. Ordnen sie die Rektionen den Verben zu (Verb + Préposition).

streben zuD
einsetzen nach D
konfrontieren mit D
im Kontakt stehen auf A
sich beschaftigen mit D
sich konzentrieren fr A
schaffen mit D

Aufgabe 3. Verbalisieren sie (nennen Sie entsprechende Verben oder FVG).

die Maximierung das Produkt
der Abschnitt der Wert

der Anschluss die Spende
die Ermittlung die Zahlung
die Beschreibung die Steigerung
der Gewinn das Verhalten

die Entscheidung
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Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In den Antworten
benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... ; der Begriff ... bezeichnet ... ;
... wird als ... definiert; ... nennt man ... .

1. Gewinn a. das Herstellungsniveau (eines Unternehmens).

2. Arbeitsproduktivitat b. materieller Nutzen, Ertrag (eines Unternehmens);
3. Nachfragekurve Uberschuss tiber den Kostenaufwand.

4. Gewinnmaximierung c. das Streben nach gréitmoglichem Gewinn.

5. Flhrungskréfte d. gekriimmte Linie als Darstellung der Nachfrage.
6. Unternehmensfiihrung e. Aktieninhaber, Gesellschafter einer AG.

7. Umsatzsteigerung f. Personen, die in leitender Stellung sind.

8. Aktionar g. leitende Kréfte in einem Unternehmen.

9. Eigentlmer h. die Erh6hung des Umsatzes.

10. Aufsichtsrat I. Gremium, das die Geschaftsfiihrung eines

Unternehmens tberwacht.
J. jmd., der eine Sache als Eigentum hat.

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und finden Sie die Erlauterungen von
folgenden Begriffen: die Gewinnmaximierung, die Nachfragekurve,
gewinnmaximierendes Verhalten.

Im Folgenden wenden wir uns der Analyse der Gewinnmaximierung zu.
In diesem Abschnitt stellen wir die Frage danach, ob die Unternehmen in der
Tat danach streben, den Gewinn zu maximieren. Wir unterscheiden die
Nachfragekurve, mit der ein Wettbewerbsunternehmen konfrontiert wird, von
der Marktnachfragekurve und verwenden diese Informationen zur Beschreibung
der Gewinnmaximierungsregel eines Wettbewerbsunternehmens.

Maximieren Unternehmen ihre Gewinne?

Annahme der Gewinnmaximierung wird in der Mikrookonomie haufig
eingesetzt, da damit das Verhalten der Unternehmen mit angemessener
Genauigkeit  vorhergesagt werden kann und unnétige analytische
Komplikationen vermieden werden. Allerdings ist die ob Unternehmen danach
streben, ihre Gewinne zu maximieren, umstritten.

Bei kleineren Unternehmen, die von ihren Eigentimern geleitet werden,
dominiert wahrscheinlich der Gewinn bei fast allen Entscheidungen. Bei
groReren Unternehmen stehen die Fihrungskréfte, die Routineentscheidungen
treffen, allerdings normalerweise wenig im Kontakt mit den Eigenttimern (d.h.
den Aktiondren). Infolgedessen konnen die Eigentiimer das Verhalten der
Fuhrungskréafte des Unternehmens nicht regelméfiig Gberwachen. Somit steht den
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Fuhrungskréaften ein gewisser Spielraum bei der Unternehmensfiihrung zur
Verflgung, und sie kénnen vom gewinnmaximierenden Verhalten abweichen.

Die Fihrungskrafte koénnen sich eventuell mehr mit Zielen wie der
Umsatzmaximierung, der Umsatzsteigerung oder der Zahlung von Dividenden zur
Zufriedenstellung der Aktiondre beschaftigen. Sie kdnnten sich auch auf Kosten der
langerfristigen Gewinne UberméaRig auf die kurzfristigen Gewinne konzentrieren
(vielleicht um befordert zu werden oder eine Prdmie zu erhalten), obwohl die
langfristige Gewinnmaximierung den Interessen der Aktionare besser dient.

Aber trotzdem ist die Freiheit der Fuhrungskrafte, andere Ziele als die
langfristige Gewinnmaximierung zu verfolgen, begrenzt. Wenn sie derartige Ziele
verfolgen, kénnen sie von den Aktiondren oder dem Aufsichtsrat ausgetauscht
werden oder das Unternehmen kann von einer neuen Unternehmensleitung
ubernommen werden. Auf jeden Fall (berleben Unternehmen, denen es nicht
gelingt, ann&herungsweise ihre Gewinne zu maximieren, wahrscheinlich nicht.
Unternehmen, die in Wettbewerbsbranchen (berleben, messen der langfristigen
Gewinnmaximierung eine der héchsten Prioritatsstufen zu.

Folglich ist unsere Arbeitshypothese der Gewinnmaximierung einleuchtend.
Unternehmen, die schon seit langer Zeit im Geschaft sind, konzentrieren sich
wahrscheinlich sehr auf die Gewinne - unabhéngig von dem, was ihre
Fuhrungskrafte darlber hinaus zu tun scheinen. So kann beispielsweise ein
Unternehmen, das das Offentliche Fernsehen stiitzt, gemeinnitzig und
uneigennitzig erscheinen. Allerdings liegt diese Wonhltatigkeit wahrscheinlich im
langfristigen finanziellen Interesse des Unternehmens, da durch diese Spenden ein
ideeller Wert fir das Unternehmen und seine Produkte geschaffen wird.

Aufgabe 6. Fiillen Sie die Licken mit den gegebenen Wortern in richtiger Form.

ein Wettbewerbsunternehmen - die Gewinnmaximierung - maximieren -
die Flhrungskréafte - langerfristig - die Freiheit -die Unternehmensfiihrung -
dominiert - die Komplikationen - die kurzfristigen die
Gewinnmaximierungsregel — tberleben - begrenzt - einleuchtend

1. Hier handelt sich darum, ob die Unternehmen im Prinzip danach
streben, den Gewinn zu :
2. S0 unterscheidet man die Nachfragekurve, mit der

konfrontiert wird, von der Marktnachfragekurve, um eines
Wetthewerbsunternehmens zu beschreiben.
3. Mit Hilfe kann man das Verhalten der Unternehmen mit

angemessener Genauigkeit vorhersagen.
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4. Dabei lassen sich unnétige analytische vermeiden.

5. Meistens bei kleineren Unternehmen wahrscheinlich der
Gewinn bei fast allen Entscheidungen.

6. Da bei grélReren Unternehmen ein bestimmter Spielraum
bei der zur  Verfigung steht, koOnnen sie vom

gewinnmaximierenden Verhalten abweichen.
7.In der Regel konnen sich die Unternehmensleiter auf Kosten der
Gewinne wesentlich auf Gewinne konzentrieren,
um beispielsweise eine Pramie zu erhalten.
8. Trotzdem ist der Fihrungskrafte, andere Zwecke als die
langfristige Gewinnmaximierung zu verfolgen, :
9. In jedem Fall Unternehmen, denen es schwer geht, ihre
Gewinne zu maximieren, hoffentlich nicht.
10. Auf solche Weise ist die Arbeitshypothese der Gewinnmaximierung

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Satze.

R |F

1. Jedes Unternehmen kann zur Ermittlung des gewinnmaximierenden
Produktionsniveaus eingesetzt werden.

2. Das Wettbewerbsunternehmen konfrontiert mit der Nachfragekurve.

3. Die Annahme der Gewinnmaximierung wird hdufig in der
Mikrotkonomie eingesetzt.

4. Dank dieser Annahme kann das Verhalten der Unternehmen genau
vorhergesagt werden.

5. Heutzutage ist die Frage, ob die Unternehmungen nach dem Gewinn
streben, ganz Klar.

6. Spricht man von Kleinunternehmen, so dominiert hier vielleicht der
Gewinn nicht bei allen Entscheidungen.

7.Um befordert zu werden, konnen sich die Fihrungskréafte bei
GroRunternehmen auf die langerfristigen Gewinne konzentrieren.

8. In Wirklichkeit ist die Freiheit der Unternehmensleiter bei
GroRbetrieben unbegrenzt.

9.Wenn es den Unternehmen nicht gelingt, ihre Gewinne zu
maximieren, Uberleben sie wahrscheinlich nicht.

10. Deshalb streben alle Unternehmen, die schon seit langer Zeit im
Geschaft sind, nach der Gewinnmaximierung, unabhéngig davon, was
ihre Fuhrungskrafte dariiber hinaus planen.
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Aufgabe 8.

— Teilen Sie den Text in logische Abschnitte und geben Sie jedem davon
eine Uberschrift, die den Inhalt des jeweiligen Abschnittes kurz und prazise
erfasst.

— Finden Sie die Kerninformation in jedem Abschnitt. Formulieren Sie
diese mit eigenen Worten.

— Geben Sie anhand der Gliederung den Inhalt des Textes wieder.
Gebrauchen Sie dabei die Aussagen zu den festgestellten Abschnitten.

Aufgabe 8.1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wovon ist die Rede in diesem Textabschnitt allgemein?

2. Warum wird die Annahme der Gewinnmaximierung in der
Mikrookonomie oft eingesetzt?

3.In welchen Unternehmen dominiert der Gewinn bei fast allen
Entscheidungen?

4. Wieso konnen die Inhaber das Verhalten der Fihrungskréafte des
Grollunternehmens nicht regelmaRig tberwachen?

5.Aus welchem Grund kann man bei GroRBunternehmen vom
gewinnmaximierenden Verhalten abweichen?

6. Womit und wozu konnten sich die Unternehmensleiter eventuell mehr
bei Grol3betrieben beschaftigen?

7. Worauf konzentrieren sich die Flhrungskrafte bei Groliunternehmen,
um z.B. eine Pramie zu erhalten?

8. Welche Folgen wirden auf die Unternehmensleitung warten, falls sie
andere Ziele als langfristige Gewinnmaximierung verfolgte?

9. In welchem Falle Uberleben die Unternehmen nicht?

10. Welche Unternenmen kdnnen in Wirklichkeit weiter existieren und
erfolgreich tatig sein?
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Aufgabe 9. Ubersetzen Sie den Text ins Deutsche. Benutzen Sie die

Worthilfen.
OckinbkM 'y KOpPOTKOTepMiHOBOMY  mepiomi  kamitan | kKurzfristig
3aJMINAETBCS ~ HE3MIHHUM, TO TpHCTOCyBaHHs  oOcsriB | unveranderlich

BUPOOHUITBA (PIpMU [0 PUHKOBUX YMOB JUIsl MaKCHMi3arlil
npuOyTKy YU MiHIMI3a1ii 30UTKIB JOCATAETHCS MAHEBPYBaHHIM
3MIHHUMH  BuUTpatamu. [loOymoBa  Mojeni  MOBEIIHKHU
BUPOOHUKA BUMAarae 3'sCyBaHHS MEXaHI3My MOIIYKY BIJIIMOBIII
Ha Takl 3alUTaHHS:

1. BapTo uu He BapTO BUpOOIATH MpoayKT? 2. SAKio BapTo, TO
ckutbku? 3. ki npubyTku YM 30UTKA TpUHECE IIe
BUPOOHHUIITBO?

VY MIKpOEKOHOMIIIl ICHY€ JBa MIAXOJX JI0 MOIIYKY BIJMOBiACH
Ta OPUUHATTS pIIIEHb: HA MIACTaBl MOPIBHSIHHS BaJOBOIO
JIOXOMy Ta CYKYIIHHX BUTpAaT 1 TPAaHUYHOTO JOXOIy Ta
IPaHUYHHUX BUTPAT. 3yMUHUMOCS Ha KO)KHOMY 3 HUX OKPEMO.
@ipmi BapTO BUPOOJIATH NMEBHUI OOCAT MPOAYKIi, SIKIIO LE
MPUHOCHUTHh 1 EKOHOMIYHMI npHOyTOK abo0 SKIO 30MTKU
OyayTh MEHIIMMH, HDK Y pa3l HNPUIUHEHHS BUPOOHUUTBA.
Exonomiunuii npulyTtok ¢ipmMa OTpUMYyBaTHME TOJi, KOJU
BAJIOBUW JIOXIJlT BUSIBUTHCS OUIBIINM, HDK CYKYITHI BUTPATH.
Takum ymHOM, BIAMOBiNb HA TEpPIE 3aMHUTAHHS Taka: ¢ipmi
JIOIUTBHO 31MCHIOBATH BUPOOHUIITBO Y KOPOTKOTEPMIHOBOMY
nepioJii 32 YMOBH, 1[0 BOHA OTPUMYE €KOHOMIYHHMM MPUOYTOK,
a00 sAKMIO ii 30UTKU MEHIII, HIXK TTOCTIIHI BUTpaTH.

Matour Ha yBa3l 3araJibHUil MPUHIMI MOBEIIHKH BUPOOHUKA,
JOCUTh JIETKO BIJAMOBICTM 1 Ha JApyre 3anuTaHHSI: Y
KOPOTKOTEpPMIHOBOMY Tiepionl ¢ipMi CiiJi BUPOOJSATH Takui
o0cAr mpoayKIli, IpU SIKOMY BOHa MakCHUMIi3y€e CBOI IpHOYTKU
Y1 MIHIMI3Y€ 30UTKH.

JIs BIATIOBIZI HA TPETE 3amuTaHHs TpeOa MOPIBHATH BaJOBUM
JOX1]] 1 CYKYyIH1 BUTpATH NMpu oO0paHOMY 00Cs31 BUPOOHUIITBA:
EKOHOMIYHHUI TPUOYTOK uu 30MTOK (ipMu Oyne JTOPIBHIOBATH
PI3HHII MK BAJIOBUM JIOXOJIOM 1 CYKYITHUMH BUTPATAMHU.

Manipulierung
Klarung

Ansatze

Grenzertrag
eingehen

Einstellung

unter der
Bedingung

Menge

Differenz
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Aufgabe 10.

a. Nehmen Sie Stellung zu den Problemen der Gewinnmaximierung.

(1) Die Gewinnmaximierung kann fur die kurze oder fur die lange
Periode erfolgen.

Langfristige Gewinnmaximierung ist normalerweise sozialvertraglicher
als kurzfristige, weil das Wohl des Individuums auf lange Sicht mit dem Wohl
der Gemeinschaft verschmilzt.

(2) Da der Gewinnbegriff verschieden interpretiert werden kann, sind
auch verschiedene Auspragungen der Gewinnmaximierung maoglich.

(3) Im praktischen Fall kdnnen neben die Gewinnmaximierung weitere
Ziele treten, die allerdings haufig nur Zwischenziele auf dem Weg zur
Gewinnmaximierung darstellen.

(4) In der Offentlichkeit streiten die Unternehmenssprecher die
Zielsetzung Gewinnmaximierung fur gewohnlich ab. Das bedeutet, dass sie die
Bekanntgabe dieses Ziels fiir imageschadlich halten. Es bedeutet nicht, dass sie
das Ziel Gewinnmaximierung ablehnen.

b. Klassifizieren Sie und kommentieren Sie die Unternehmensziele.

? maximaler Gewinn im laufenden Jahr

? maximaler Gewinn auf lange Sicht

? maximale Rentabilitat des Eigenkapitals

? angemessenes Wachstum von Absatz, Umsatz und Gewinn

Nahziel ? Sicherung des Unternehmens als Erwerbsquelle
Fernziel ? Sicherung der Arbeitsplatze

Zwischenziel ? Wahrung der Selbstandigkeit

hoherrangiges ? Fortfiihrung einer Tradition

Ziel ? Ausubung wirtschaftlicher Macht

? Selbstverwirklichung
? politische und gesellschaftliche Einflussnahme
? Versorgung der Nachfrager zu angemessenen Preisen
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KAPITEL 13-14: Monopol und Monopson

Marktkrafte, pl
konsumieren
abztglich G

akzeptieren

Monopol, das

polar

vollkommen
verhindern

Fahigkeit, die
verfiigen Gber A
erheblich
Kartellgesetzgebung, die
Verhandlungsposition, die
Wettbewerbmarkt, der
ausscheiden

in der Lage sein
vorhersagen
gewinnbringend
beschranken, sich
verhelfen
Grenznutzen, der
Grenzwert, der
Monopson, das
heranbringen

verfligen

bestehen

streben
beeinflussen

sorgen

verhelfen
Beschrankten. sich

ansammeln
behandeln

beleuchten
beobachten

Aufgabe 1. Merken Sie sich die VVokabeln .

cunu (gpaxmopu), Kompi 0itome Ha PUHKY
cnodxcusamu
3a 8i0paxy8aHHAM

akyenmyeamu, npuiMamu 00 oniamu
MOHONONIA

NPOMUNEHCHUU, NOTAPHUU
abconomuo, NOBHICMIO, YLIKOM
3anobieamu, nepeuKoorcamu
30iOHiCMb, YMIHHS

60J100iMut, PO3NOPAOHCAMUCS
3HAYHULL, CYMMEBUU
AHMUMOHONOJIbHE 3aKOHOOABCNEO
No3Uyis Ha nepe2o8opax

PUHOK 3 8LIbHOIO KOHKYPEHYIEI
BUOLIAMU, BIOOKpeMAIO8AmuU, OpaKyeamu
Mo2mu, 6ymu cnpoOMONCHUM
npocHO3y8amu

npubymKo6uti, peHmaobearbHuil
o0OMedcy8amucsl;, 60080NbHAMUCS
cnpuamu, 00noMa2amu

2PAHUYHA KOPUCMb

2paHu4He 3HAYeHH s, 2PAHUYHA 6APMICMb
MOHONONIS NOKYNYSL

Habaudcamu,; RIOHOCUMuU

Aufgabe 2. Ordnen Sie die Rektionen den Verben zu (Verb + Praposition).

A

in D
fur A
nach D
uber A
zuD
auf A

Aufgabe 3. Bilden Sie die Substantive mit dem Suffix —ung von den folgenden
Verben.

verhandeln
unternehmen
Uberzeugen
entscheiden
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Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In den Antworten benutzen
Sie:

als ... bezeichnet man ... der Begriff ... bezeichnet ...
... wird als ... definiert: ... nennt man ...
Von ... spricht man, wenn ...  unter ... versteht man

unter ... ist ... zu verstehen.

1. Monopol a. Preis einer Ware nach dem augenblicklichen

2. Kartellgesetz Verhéltnis von Angebot und Nachfrage.

3. Kaufpreis b.Eine Marktform, in der nur ein Anbieter auf einem
4. Marktpreis bestimmten Marktsegment auftritt.

5. Monopolist c. Markt mit nur einem Verkdaufer und nur einem

6. bilaterales Monopol Kéaufer.

7. Oligopson d.Gesetz, das Kartellbildungen in Wirtschaft und

8. Monopsonmacht Industrie verbietet (zum Schutz des freien Marktes).
9. Grenzwert e. Inhaber eines Monopols.

10. Monopson f. Zusétzlicher Nutzen aus dem Kauf einer weiteren

Einheit eines Gutes.

g. Ein Markt mit nur einem Kaufer

h. Die Fahigkeit der Kaufers den Marktpreis eines
Gutes zu beeinflussen.

I. Preis fiir einen Gegenstand, der man zu kaufen
wiinscht.

j. Ein Markt mit nur wenigen Kaufern,

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und achten Sie auf die Schlusselwdrter.

Herrscht auf einem Markt vollkommener Wettbewerb, so sorgt die groRe
Anzahl der Kaufer und Verkdaufer daftir, dass kein einzelner Kaufer oder VVerkaufer
den Marktpreis beeinflussen kann. Allein die Marktkrafte Angebot und Nachfrage
bestimmen den Preis. Einzelne Unternehmen akzeptieren den Marktpreis bei ihren
Produktionsentscheidungen als gegebenen Faktor, ebenso sehen ihn Verbraucher
bei ihren Kaufentscheidungen als gegeben an.

In diesem Kapitel geht es vorrangig um Monopole und Monopsone, die
beiden polaren Gegensétze zum vollkommenen Wettbewerb. Ein Monopol ist ein
Markt, auf dem es nur einen Verkéufer, aber viele Kaufer gibt. Ein Monopson ist
genau das Gegenteil: ein Markt also, auf dem es viele Verk&ufer, aber nur einen
Kéaufer gibt. Monopole und Monopsone haben sehr viel gemeinsam und werden
deshalb beide in diesem Kapitel behandelt.

Zunachst werden wir uns mit dem Verhalten von Monopolisten befassen. Da
ein  Monopolist als einziger Anbieter eines Produkts auftritt, ist seine
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Nachfragekurve  auch  gleichzeitig die = Marktnachfragekurve.  Diese
Marktnachfragekurve setzt den Preis, den der Monopolist erhalt, in eine direkte
Beziehung zur Menge, die er zum Verkauf anbietet.

Im Allgemeinen wird beim Monopol die verkaufte Menge geringer, der
Marktpreis aber hoher sein als auf einem Wettbewerbsmarkt. Dies verursacht
zusétzliche volkswirtschaftliche Kosten, weil insgesamt weniger Verbraucher das
jeweilige Produkt kaufen, dafiir aber mehr bezahlen missen. Um diese fir die
Gesellschaft nachteilige Situation soweit wie moglich zu verhindern, gibt es in
vielen Landern Kartellgesetze, die die Bildung von Monopolen verbieten. Wenn
sich Monopole aufgrund von GroélRenvorteilen anbieten — ein Beispiel dafiir sind
etwa regionale Energieunternehmen - kann der Staat die Wirtschaftlichkeit des
Marktes erhdhen, indem er den Preis des Monopolisten reguliert.

Ein reines Monopol, bei dem es wirklich nur einen Anbieter gibt, ist selten,
allerdings gibt es viele Markte, auf denen nur ein paar wenige Firmen miteinander
direkt konkurrieren. Auf diesen Maérkten sind die Beziehungen zwischen den
einzelnen Unternehmen meist sehr komplex und es werden vielschichtige
strategische Entscheidungen getroffen, die oft die Spieltheorie mit einbeziehen.
Einzelne Unternehmen konnen also durchaus in der Lage sein, Marktpreise zu
beeinflussen und deshalb danach streben, ihre Preise unter Umstédnden erheblich
hoher anzusetzen als ihre jeweiligen Grenzkosten. Diese Unternehmen haben
Monopolmacht.

Als Nachstes werden wir uns dem Monopson zuwenden. Anders als auf
einem Wettbewerbsmarkt ist beim Monopson der Preis, den der Monopsonist
bezahlt, direkt abhangig von der Menge, die er kauft. Sein Problem besteht darin, zu
entscheiden, welche Kaufmenge den Nettowert seines Kaufs, d.h. den Wert der
gekauften Ware abzliglich des Kaufpreises, maximiert. Wir werden aufzeigen, wie
diese Entscheidung zu treffen ist und dabei gleichzeitig die Gemeinsamkeiten von
Monopol und Monopson beleuchten.

Zwar ist ein reines Monopson ebenso ungewohnlich wie ein reines Monopol,
allerdings gibt es auch hier viele Markte mit sehr wenigen Kaufern, die das
jeweilige Produkt zu einem sehr viel geringeren Preis als auf einem
Wettbewerbsmarkt erwerben konnen. Diese Kaufer haben Monopsonmacht.
Typischerweise tritt eine solche Situation auf Zulieferermarkten auf. General
Motors, einer der groRten U.S.-Automobilhersteller, verfugt beispielsweise in vielen
Markten tber Monopsonmacht, etwa auf dem Markt fur Autoreifen, Autobatterien
oder andere Autoteile.
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Monopol- und Monopsonmacht sind zwei Formen von Marktmacht.
Marktmacht bezeichnet die Fahigkeit eines Verké&ufers oder eines Kaufers, den
Marktpreis einer Ware zu beeinflussen. Da Kdaufer und Verkaufer in der Realitat
auch auf Wettbewerbsmarkten zumindest in geringem Umfang tber Marktmacht
verfligen, mussen wir verstehen, wie Marktmacht funktioniert und wie sie sich auf
Anbieter und Verbraucher auswirkt.

Bei Gericht bezeichnet der Begriff «Monopolmacht» immer eine
erhebliche und dauerhafte Marktmacht eines Unternehmens, die im Rahmen der
Kartellgesetzgebung eine genaue Beobachtung des betreffenden Unternehmens
rechtfertigt.

Was passiert, wenn ein Monopolist auf einen Monopsonisten trifft? Das ist
schwer vorherzusagen. Einen solchen Markt, auf dem es nur einen Verkdufer
und nur einen Ké&ufer gibt, nennt man bilaterales Monopol. Versucht man, sich
diesen Markt vorzustellen, so wird schnell klar, warum es so schwierig ist, Preis
und Verkaufsmenge vorherzusagen. Sowohl Kdaufer als auch Verk&ufer sind in
einer guten Verhandlungsposition. Leider gibt es keine einfache Regel, die
besagt, welcher von beiden das bessere Ergebnis erzielen wird, wenn dies
uberhaupt fur einen von ihnen der Fall sein wird. Vielleicht hat die eine Seite
mehr Zeit und Geduld oder sie kann die andere Seite davon tberzeugen, dass sie
einfach aus dem Markt ausscheiden wiirde, sobald der Preis zu tief fallt oder zu
hoch steigt.

Bilaterale Monopole sind selten. Haufiger dagegen gibt es Markte, auf
denen einige wenige Verkaufer eine gewisse Monopolmacht besitzen und an
einige wenige Kdufer verkaufen, die ihrerseits tiber Monopsonmacht verfuigen.
Obwohl es auch hier zu individuellen Verhandlungen kommen kann, kénnen wir
doch ein grundlegendes Prinzip anwenden. Monopson- und Monopolmacht
werden sich hdchstwahrscheinlich gegenseitig neutralisieren.

Aufgabe 6. Fillen Sie die Licken mit den gegebenen Wortern in richtiger
Form.
Marktstruktur — Wettbewerb — Anbieter — bestimmen — nachgefragt —

monopolistisch — etablieren — Absatzmenge — Nachfrage
1. Der Begriff Monopol bezeichnet eine , bei der ein

einzelner einer Vielzahl von Nachfragern gegenubersteht. 2.
Monopolisten sehen sich keinem ausgesetzt und koénnen deshalb —
sofern nicht staatliche Regulierungsmanahmen dem entgegen stehen — den Preis
fiir das von ihnen angebotene Produkt frei . 3. Sie setzen den Preis
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dabei gemdl der so genannten Preis-Absatz-Funktion fest, die die
Menge in Abhadngigkeit des Preises funktional definiert. 4. Der
Preis auf einem Markt ist hoher als der Preis, der sich in einer
polypolistischen Marktstruktur wirde. 5. Auch fallt die
geringer aus, da der aus Sicht des Monopolisten optimale Preis zu
einer geringeren fuhrt, als es im freien Wettbewerb der Fall wére.

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Satze.
R|F

1.  Allein die Marktkréfte Angebot und Nachfrage kénnen den Preis
bestimmen.

2. Ein Monopol ist ein Markt, auf dem es nur einen Verkéufer, aber
viele Kaufer gibt.

3. Ein reines Monopol ist selten, weil es viele Mérkte gibt, auf denen nur
ein paar wenige Firmen miteinander direkt konkurrieren.

4.  Ein Markt also, auf dem es viele Verk&ufer, aber nur einen Kaufer
gibt, bezeichnet man Verkaufermarkt.

5.  Beim Monopol wird die verkaufte Menge geringer, der Marktpreis
aber hoher sein als auf einem Wettbewerbsmarkt.

6. Einzelne Unternehmen konnen in der Lage sein, Marktpreise zu
beeinflussen und deshalb danach streben, ihre Preise unter Umstanden
erheblich hoher anzusetzen als ihre jeweiligen Grenzkosten.

7. Marktmacht bezeichnet die Fahigkeit eines Verkaufers oder eines
Ké&ufers, den Marktpreis einer Ware zu beeinflussen.

8.  Beim Monopson ist der Preis, den der Monopsonist bezahlt, direkt
abhangig von der Menge, die er kauft.

9.  Wenn sich Monopole aufgrund von GroRenvorteilen anbieten, kann
der Staat die Wirtschaftlichkeit des Marktes erhéhen, indem er den
Preis des Monopolisten reguliert.

10. Es gibt keine Mérkte, auf denen einige wenige Verkaufer eine gewisse
Monopolmacht besitzen und an einige wenige Kéaufer verkaufen.

Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wie wird der Begriff «Monopol» verstanden?

2. Worin besteht die Tatigkeit der Monopolisten?

3. Warum existieren in vielen L&ndern Kartellgesetze, die die Bildung von
Monopolen verbieten?

4. Was versteht man unter dem Begriff «das reine Monopol»?

5. In welchem Fall haben die Unternehmen Monopolmacht?

6. Was ist fir bilaterales Monopol typisch?
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Aufgabe 5.1. Lesen Sie den Text und achten Sie auf die Schlisselworter.

Monopson

Bisher beschrédnkten sich unsere Erlduterungen zur Marktmacht
ausschlieBlich auf die Verkauferseite des Marktes. Nun wenden wir uns der
Kauferseite zu. Wir werden feststellen, dass auch eine kleine Gruppe an
K&ufern — vorausgesetzt es sind nicht zu viele — Marktmacht haben kann und
diese auch fir sich gewinnbringend ausiiben und dadurch den Kaufpreis
beeinflussen kann.

e Ein Monopson ist ein Markt mit nur einem Kaufer

e Ein Oligopson ist ein Markt mit nur wenigen Kaufern

Gibt es auf dem Markt nur einen oder einige wenige Kéaufer, kénnen
diese Kaufer Monopsonmacht haben, das ist die Fahigkeit, den Kaufpreis zu
beeinflussen. Monopsonmacht verhilft dem Kaufer dazu, ein Gut zu einem
geringeren Preis als dem Wettbewerbspreis zu kaufen.

Nehmen wir an, wir mussen entscheiden, welche Menge eines
bestimmten Gutes wir kaufen wollen. Man koénnte das grundlegende
Marginalprinzip anwenden, d.h. so viele Einheiten kaufen, bis der zusatzliche
Wert oder Nutzen der letzten gekauften Einheit genau gleich den Kosten fir
diese Einheit ist. Anders ausgedriickt, bei dieser letzten oder Grenzeinheit sollte
der zusatzliche Nutzen den zusétzlichen Kosten genau entsprechen.

Sehen wir uns diesen zusatzlichen Nutzen und die zuséatzlichen Kosten
genauer an. Wir verwenden den Begriff Grenzwert, um den zusétzlichen
Nutzen aus dem Kauf einer weiteren Einheit eines Gutes zu definieren. Wie aber
konnen wir diesen Grenzwert bestimmen? Die Nachfragekurve eines
Individuums definiert den Grenzwert oder Grenznutzen als Funktion der
gekauften Menge. Deshalb entspricht die Grenzwertkurve auch der
Nachfragekurve des Individuums nach diesem Gut. Die Nachfragekurve eines
Individuums verlduft fallend, weil der Grenzwert aus dem Kauf jeder Einheit
eines Gutes immer weiter sinkt je mehr Einheiten gekauft werden.

Anders ausgedriickt wird die Monopsonmacht der K&ufer die effektive
Monopolmacht der Verkaufer verringern und umgekehrt. Dies bedeutet jedoch
nicht, dass der Markt schlieRlich einem Wettbewerbsmarkt gleicht. Wenn etwa
die Monopolmacht sehr groR, die Monopsonmacht dagegen gering ist, so hat
die restliche Monopolmacht noch immer eine betrachtliche Wirkung. Im
Allgemeinen wird jedoch Monopsonmacht den Preis néher an die Grenzkosten
heranbringen, und Monopolmacht bringt ihn ndher an den Grenzwert.
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Aufgabe 6.1. Fullen Sie die Licken mit den gegebenen Wartern in richtiger
Form.

Preishohe — Preisnehmer — Nachfrager — Wirtschaftswissenschaft —
gegenuberstehen — Monopson — einstellend

1. Ein Monopson beschreibt in der das
Nachfragemonopol, eine bestimmte Form des Monopols, bei dem nur ein
Nachfrager vielen Anbietern . 2. Nach einer engen Definition
stenen dabei viele Anbieter nur einem einzigen , dem
Monopsonisten, gegenuber. 3. Nach einer weiter gefassten Definition kann auch
von einem gesprochen werden, wenn die Nachfrager einen
mehr als marktiblichen Einfluss auf die ausuben konnen. 4. Sie
treten dann nicht langer als auf dem Markt auf. 5. Die Folge
von monopsonistischer Macht am Arbeitsmarkt ist, dass Léhne unterhalb des
sich andernfalls am Markt Gleichgewichtspreises
durchgesetzt werden, wodurch es zu einem Wohlfahrtsverlust kommt.

Aufgabe 6.2. Fillen Sie die Licken in richtiger Form.

Ein Mono beschreibt in der Wirtschafts das
Nachfragemonopol, eine besti Form des Monopols, bei dem nur ein
Nachf vielen Anbie_ gegenubersteht. Der Begriff wurde zum ersten
Mal 1933 von der Okonomin Joan Robinson verw

Nach einer engen Defin___ stehen dabei viele Anbieter nur einem einzigen
Nachfrager, dem Monops , gegenuber. Nach einer weiter gefassten
Definition kann auch von einem Mono gesprochen werden, wenn die
Nachfrager einen mehr als marktib Einfluss auf die Preish6he ausiiben
konnen. Sie treten dann nicht langer als Preisneh  auf dem Markt auf. Wéahrend
Monopsone nach der eng__ Definition als kaum real vorkommend eingeschétzt
werden, sind sie nach der weiten Definition sehr viel wahrscheinlicher.

Monopso Mérkte sind insbesondere in Verbin mit dem
Staat als Nachfrager anzutreffen. So ist der Staat die einzige Ins____ , die
Soldaten, Polizisten oder andere Arbeitskrafte mit hoheitlichen Auf
anstellt. Grundsatzlich hat der Nachfrager grofen Einf auf den
Markt , also im Regelfall auf die Loh___ der Staatsbediensteten.

Anders als beim Monopol sind diese jedoch besser gestellt, da durch
Gewerk , Vorgaben im Grundge  und Interessen der Politik die
Vergl von Beamten in der Regel nicht im unter Bereich der
Mdglichen angesetzt wird.
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Aufgabe 7.1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Worin besteht der Unterschied zwischen Monopson und Oligopson?
2. In welchem Fall kénnen die Kaufer Monopsonmacht haben?

3. Wie kann man den Grenzwert bestimmen?

Aufgabe 8.1. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

Tepmin «MOHOTIONIS» O3HAYAE ICHYBAHHS OJTHOTO TTPOIABIIS
TOBapy YW IOCIAYyrd Ha puHKY. Lle MoHomosmis omHOTO
HiIIpUEMCTBA 200 MPOAABIIS.

Punok wumcToi MoHoOmomii — mne d¢opma pUHKY, €
IPOJYKIIII0O TMPOIOHYE OJWH TMpoaaBelb. [liAmpreMCTBO-
MOHOIIOJICT Ma€ 3aJ0BOJBHUTH BCIX MNOTEHIIHNHUX
MOKYIIIIB TIEBHOTO TOBAapy B MEXax JIaHOro pPUHKY. B
IIMPOKOMY PO3YMIHHI MOHOIIOJNISI — LI€ TaKa CHUTYyalld, 3a
SIKO1 MPOAaBIiB (BUPOOHUKIB) HACTUIBKY MAJIO, 110 KOXKHUN
3 HUX MOXE BIUIMBATH HA 3arajbHUNA OOCAT MPOMO3HUIIIT Ta
LIHY MPOAYKIII, IO peali3yeThCH.

MOHOIICOHIST — PUHKOBA CUTYyaIlisl, IPH SKiH iCHY€E TiJIbKU
OJMH TIOKyMenb al00 rpyna TMOKYMIB, M0 CYMICHO
NPUIUMAIOTh PIIlICHHS.

ITpuknamoM MOHOTICOHIT € CHTYaIIis MANMPUEMCTBA-MICTa, B
SKOMY 1CHYy€ O€3Jlid JOMOTOCIIOJAPCTB, Kl MPOMOHYIOThH
pobouy cuity, ajge TUIBKH OJIHE IMiJAMPUEMCTBO € MOKYTIEM
po6oYoi criIH.

OnirorncoHiss B €eKOHOMILl — CUTYyallisl Ha PUHKY, ISl SIKOi
XapaKTepHUM € OOMEKEeHa KUIbKICTh CIIOKMBAUIB 1 BEJIMKA
KUIBKICTh TpojaBiliB. Ha TakoMmy pUHKY NpoJaBLi ITyKe
YYTJAUBI JI0 TOJITUKH I[IHOYTBOPEHHS 1 MapKETUHTOBUX
cTpaTerii.

Aufgabe 9.

die Existenz

die Marktform

der Monopolist
potenziell innerhalb
Im weiteren Sinne

beeinflussen

umsetzen

Entscheidung treffen

die Haushalte

beschrankt

die Preispolitik
die
Marketingstrategie

— Schreiben Sie alle Schlusselworter heraus und berichten Sie von

Monopole und Monopsone.

— Machen Sie eine Ubersicht tiber die Marktformen. Bertiicksichtigen Sie

mehrere Merkmale der Klassifikation.

—Vergleichen Sie Monopson und Oligopson. Was sind die wesentlichsten
Unterschiede? Nennen Sie Beispiele in der Ukraine, in Deutschland und in der Welt.
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— Berichten Sie Uber Ursachen fir Monopsonmacht. Welche Faktoren
bestimmen das AusmafR der Monopsonmacht, die ein einzelnes Unternehmen

haben kann?

Aufgabe 10. Vervollstandigen Sie die Tabelle.

Polypol, Nachfrageoligopol, Angebotsoligopol, Angebotsmonopol, beidseitiges
Monopol, eingeschranktes Nachfragemonopol, Nachfragemonopol

A
N

einer

einige wenige

viele

einer

einige wenige

eingeschranktes
Angebotsmonopol

beidseitiges
Oligopol

viele
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Marktmacht, die
schadigen

Wettbewerbspreis, der

sich verringern

Produktionsniveau, das

Wohlfahrt, die
Fairness, die
Verlust, der
verursachen
Gewinn, der
Besteuerung, die
eliminieren
umverteilen
entschédigen
verhindern
ubermaRig
abdecken
Vertrag, der
Bindnis, das
Absprache, die
Beschrénkung, die
Vereinbarung, die
Produzent, der
Fuhrungskraft, die
Fixierung, die
Zeitraum, der
zustimmen D
Gangart, die

Vernehmlassung, die

obliegen D
Durchsetzung, die

Aufgabe 2. Ordnen Sie die Reaktionen den Verben zu (Verb + Préposition)

fihren
hindern
beteiligen

zuruckfihren

liegen

verurteilen

KAPITEL 15: Kartellgesetze
Aufgabe 1. Merken Sie sich die untenstehenden VVokabeln

OOMIHYBAHHS HA PUHKY

wKooumu

KOHKYDEeHMHA YiHa

3MEeHULY8amucs, cnadamu

piseHb 8upoOHUYmMEa

bnazononyuus

KOpeKmHa, 6e3002aHHa no8ediHKa
30umKu, empama

CRpUYUHAMU

npubymokx

0NnOOAMKY8AHHS

BUKTIOYAMU, UOAIAMU
nepepo3nooinamu
BUHALOPOONCYBAMU, KOMNEHC)BAMU
3anobicamu

HAOMIpHULL

HOKpU8amu, no2awiamu, 2apaHmyeamu
00208ip, KOHMPAKM

co103

00MO8IeHICMb, 3M08a

OOMEeKEeHHS

V320004CeHH 5, OOMOBIEHICMb
BUPOOHUK

Kepi6HUK, MeHeodicep
6CMAHOBIIEHHS, 3aKpPINIeHHs, (ikcayist
nepioo (uacy)

N02002ICYBANMUCH, CXBAIUMU
noGeodiHKa (3 KUMOCH), CIMABIeHHS
npoyec 3ameepoNiceHHs

oymu 0608 ’s13x0M (K020Cb)
nposedenHs, 30ilCHEeHH s, peanizayis

anD
zu D
inD
anD
zuD
auf A
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Aufgabe 3. Verbalisieren Sie (nennen Sie entsprechende Verben oder FVG).

das Unternehmen die Beschrankung
die Besteuerung der Handel

der Gewinn die Vereinbarung
die Losung die Fixierung

die Forderung die Zahlung

die Absprache

Aufgabe 4. Ordnen Sie d
benutzen Sie:

ie Begriffe den Definitionen zu. In den Antworten

als ... bezeichnet man ... der Begriff ... bezeichnet ...
... wird als ... definiert: ... hennt man ...
von ... spricht man, wenn ...  unter ... versteht man

1. Marktmacht
2. Kartellgesetze
3. Monopol

4. Wettbewerb
5. Absprache

6. Gewinn

unter ... ist ... zu verstehen.

a.eine Veranstaltung, bei der Teilnehmer ihre
Leistungen auf einem bestimmten Gebiet untereinander
vergleichen und bei der es fir die besten Preise gibt.
b.das absolute Recht, die absolute Kontrolle tber die
Produktion einer Ware oder das Bereitstellen einer
Dienstleistung.

c. Regelungen und Richtlinien zur Férderung des
Wettbewerbs.

d.die Marktbeherrschung.

e. das Geld, das jemand oder ein Unternehmen bei
einem Geschaft verdient (nachdem alle Kosten wie
Lohn, Miete 0. A. bezahlt sind).

f. eine ausdrtckliche Vereinbarung zwischen
Produzenten, weniger zu produzieren und/oder die
Preise Uber dem Wettbewerbsniveau festzusetzen.

Aufgabe 4.1. Transformieren Sie die Zusammensetzungen in Wortgruppen /

Satze.

Fusionskontrolle
Missbrauchsaufsicht
Marktbeherrschung
Wetthewerbsbeschrankung

die Kontrolle von Man kontrolliert
Fusionen Fusionen.

Durchsetzungsschwierigkeit

wettbewerbsschédigend
Wohlfahrtsverlust
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Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und finden Sie die Erlauterungen von folgenden
Begriffen: Marktmacht, Kartellgesetze, Monopol, Absprache.

Die Marktmacht — gleichgultig ob sie von Kaufern oder Verkaufern
ausgeubt wird — schadigt potenzielle K&ufer, die zu Wettbewerbspreisen hatten
kaufen kdnnen. AulRerdem verringert sich bei Marktmacht das Produktionsniveau,
und dies fuhrt zu einem Netto-Wohlfahrtsverlust. UbermaBige Marktmacht
verursacht auch Probleme in den Bereichen Gerechtigkeit und Fairness. Denn
wenn ein Unternehmen betrachtliche Marktmacht besitzt, so wird es auf Kosten
der Verbraucher profitieren. Theoretisch konnte der zusétzliche Gewinn eines
Unternehmens durch Besteuerung eliminiert und an die Kdufer des Endprodukts
umverteilt werden, aber eine solche Umverteilung ist haufig nicht durchfihrbar.
Es ist schwierig, genau zu bestimmen, welcher Anteil am Gewinn eines
Unternehmens direkt auf die Monopolmacht zurlickzufiihren ist, und noch
komplizierter ist es, alle K&ufer ausfindig zu machen und sie anteilig gemal ihrem
Einkauf zu entschadigen.

Wie also kann eine Gesellschaft Marktmacht beschréanken und aufRerdem
verhindern, dass sie wettbewerbsschadigend eingesetzt wird? Bei einem
natlirlichen Monopol, wie etwa einem Elektrizitatswerk, liegt die Losung des
Problems in der direkten Preisregulierung. Allgemein muss man Unternehmen
allerdings daran hindern, tberméaRige Marktmacht Gberhaupt erst zu erlangen
und — wenn Marktmacht tatséachlich vorliegt — diese begrenzen. In den
Vereinigten Staaten wird dies durch die Kartellgesetze erreicht. Dies sind
Regelungen und Richtlinien zur FoOrderung des Wettbewerbs, die
Vorgehensweisen verbieten, welche den Wettbewerb hdchst wahrscheinlich
oder tatsachlich einschranken und auf’erdem genau definieren, welche
Marktstrukturen zuldssig sind und nicht.

Monopolmacht kann auf vielerlei Arten entstehen, die in den USA jeweils
durch ein Kartellgesetz abgedeckt sind. Abschnitt | des Sherman-Gesetzes
wurde 1890 verabschiedet und verbietet Vertrage, Bundnisse und Absprachen
zur Beschrankung des Handels. Ein offensichtliches Beispiel einer solchen
illegalen Absprache ist eine ausdriickliche Vereinbarung zwischen Produzenten,
weniger zu produzieren und/oder die Preise Uber dem Wettbewerbsniveau
festzusetzen. In der Vergangenheit gab es zahlreiche solcher Félle, die zu
illegalen Biindnissen und Absprachen fiihrten. Hier einige Beispiele.

e Im Jahr 1983 wurden sechs Unternehmen und sechs Fuhrungskréfte
wegen illegaler Absprachen zur Fixierung des Preises fur Kupferrohre Uber
einen Zeitraum von sechs Jahren angeklagt.
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e Im Jahr 1996 bekannten sich die Archer Daniels Midland Company
(ADM) und zwei weitere Hauptproduzenten von Lysine (einem Tierfutterzusatz)
schuldig, illegale Preisabsprachen vorgenommen zu haben. 1999 wurden drei
ADM Fuhrungskrafte dafiir zu Gefangnisstrafen von jeweils zwei bis drei
Jahren verurteilt. 1993 wurden ADM und drei weitere Unternehmen wegen
Fixierung der Kohlendioxidpreise belangt. Im Lysinefall konnte die illegale
Preisfixierung teilweise durch Videoaufnahmen von Treffen bewiesen werden,
auf denen Preise festgesetzt und Marktanteile aufgeteilt wurden. Bei einem
dieser Treffen mit Fuhrungskraften des japanischen Unternehmens Ajinimoto
sagte James Randall, damals Prasident von ADM: «In dieser Firma gibt es ein
gefllgeltes Wort: Die Konkurrenten sind unsere Freunde und die Kunden sind
unsere Feinde.» (Siehe Video Tapes Take Star Role at Archer Daniels Trial,
New York Times, 4. August 1998 und Three Sentenced in Archer Daniels
Midland Case, New York Times, 10. Juli 1999).

e Im Jahr 1999 wurden vier der weltweit gréRten Chemie- und
Arzneimittelunternehmen — die Schweizer Roche AG, die deutsche BASF AG,
die franzosische Rhone-Poulenc und die japanische Takeda Chemical Industries
— vom US-Justizministerium belangt, da sie an einer internationalen illegalen
Preisabsprache fur Vitamine beteiligt waren, die in den USA verkauft wurden.
Die Unternehmen bekannten sich schuldig und stimmten der Zahlung von
Strafen in Hohe von (ber einer Milliarde Dollar zu (Siehe Tearing down the
Facades of «Vitamis Inc.», New York Times, 10. Oktober 1999).

Aufgabe 6. Fillen Sie die Licken mit den gegebenen Wortern in richtiger
Form.

Wettbewerbsschadigend — Vereinbarung — zurtckfiihren — der Wettbewerb —
eliminieren — Anteil — Preisregulierung — die Monopolmacht —Wettbewerbspreise
— eine Gesellschaft — umverteilen — der Preis — ein Unternehmen — Biindnis

1. Die Marktmacht schadigt potenzielle Kaufer, die zu héatten
kaufen konnen. 2. kann auf vielerlei Arten entstehen 3. Ein
offensichtliches Beispiel einer solchen illegalen Absprache ist eine ausdrickliche
zwischen Produzenten, weniger zu produzieren und/oder die Preise
Uber dem Wettbewerbsniveau festzusetzen. 4. Es ist nicht leicht, genau zu

bestimmen, welcher am Gewinn eines Unternehmens direkt auf
die Monopolmacht ist. 5. Bei einem natirlichen Monopol liegt die
Losung des Problems in der direkten . 6. Kartellgesetze sind
Regelungen und Richtlinien zur Forderung . 7. In der
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Vergangenheit gab es zahlreiche solcher Falle, die zu illegalen und
Absprachen flhrten. 8. Sechs Unternehmen und sechs Fuhrungskrafte wurden

wegen illegaler Absprachen zur Fixierung fur Kupferrohre Gber

einen Zeitraum von sechs Jahren angeklagt. 9. kann Marktmacht

beschranken und auflRerdem verhindern, dass sie eingesetzt wird.

10. Der zusatzliche Gewinn eines Unternehmens konnte durch Besteuerung
und an die K&ufer des Endprodukts werden.

Aufgabe 6.1. Fillen Sie die Licken in richtiger Form.

Der Sch_~ des Wettbewerbs st eine der wichtigs
ordnungspolitischen Aufg__ in einer Marktwirt . Sie wi____in der
Schweiz in erster Lin___ {ber das Instrumentarium des Kartellges
(KG) erf . Das KG sch_ als mode Gesetz Instrumente, um
ge_ die schédlichen wirtschaftlichen Auswir_ der Kart _ und
anderer Formen von Wettbewerbsbeschran_ vorzugehen. Wegen
Durchsetzungsschwierigkeiten hat das Parl das KG Mitte 2003 einer
Teilrevi___ unterzogen. Die Mdglichkeit der direkten Sanktionierung, eine
Bonusregel fir reu_ Kartellmitglieder sowie eine hér Gan__
gegen vert_ Wettbewerbsbeschrankungen wurden im KG aufgen

In seinem Evaluationsbericht vom 25. Marz 2009 folgerte der Bundesrat,
dass am bestehe Konzept des Wettbewerbsre  sowie an den 2003
neu eingefiihrten Instrumenten grundséatzlich festzuhalten sei. Gleichzeitig hatte
er jedoch auch gewisse Man__ ausgemacht und das EVD beauftragt,
konkrete Vorschl _ fir eine Anpassung des KG zu erarb_ . An seiner
Sit  vom 30. Juni 2010 hat der Bundesrat die Vorschl _ flr eine
Kartellgesetzrevision zur Kenn___ genommen und die Vernehmlassung
erof

Die Anwendung des KG obl__ der Wettbewerbskommission, einer
unabhd __ Bundesbeh | und ihrem Sekretariat. Die Aufgaben der
Wettbewerbsbeh  sind die Bekam von schédlichen Kart__ , die
Missbrauchsaufsicht Gber marktbeherrschende Unternehmen, die Durchfiihrung
der Fusionskontrolle sowie die Verhinderung staathi
Wettbewerbsbeschrédnkungen.
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Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Sétze.

10.

Bei Marktmacht erhoht sich das Produktionsniveau.

Man muss Unternehmen allerdings daran hindern, tbermaRige
Marktmacht Uberhaupt erst zu erlangen.

Bei einem naturlichen Monopol liegt die L6sung des Problems in
der direkten Preissteigerung.

Die Marktmacht kann potenzielle K&ufer nicht schadigen

Kartellgesetze sind Regelungen und Richtlinien zur Forderung des
Wetthewerbs.

Es ist leicht, genau zu bestimmen, welcher Anteil am Gewinn eines
Unternehmens direkt auf die Monopolmacht zurlickzufiihren ist.
Kartellgesetze verbieten Vertrage, Blndnisse und Absprachen zur
Beschrankung des Handels.

In der Vergangenheit gab es zahlreiche solcher Falle, die zu illegalen
Bindnissen und Absprachen flhrten.

Der zusétzliche Gewinn eines Unternehmens koénnte durch
Besteuerung eliminiert und an die Kaufer des Endprodukts
umverteilt werden.

Wenn ein Unternehmen betrachtliche Marktmacht besitzt, so wird es
auf Kosten der Verbraucher nicht profitieren.

Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

[HEN

. Wen schadigt die Monopolmacht?

. Welche Probleme verursacht die Monopolmacht?
. Wer kann auf Kosten der Verbraucher profitieren?
. Wie kann die Marktmacht beschrankt werden?

. Woran missen Unternehmen gehindert werden?
. Was ist unter den «Kartellgesetzen» zu verstehen?
. Wie kann die Monopolmacht entstehen?

O© 00 NO Ol W

diese entstehen.
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. Worin liegt die Losung des Problems bei einem natlrlichen Monopol?

. Nennen Sie Beispiele fiir nattrliche Monopole und erklaren Sie, wie




Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

Kaprens ( Big ¢paHm. — «coro3» ) - 1e Taka ¢Gopma
MOHOIIOJIICTUYHOTO 00’ €HAHHA,  YYaCHUKH  SIKOTO

30epiratoTb  BIAacHICTP Ha 3acobm BupoOHuiTBa 1 die Selbstandigkeit
BUPOOJICHHUI MPOIYKT, a TaKOK BHPOOHWUY 1 KomepiliiHy erhalten
camocTiiHicTh. lle o3Hawae, MmO BUPOOHULITBO 1 30yT

MPOAYKITii KOXKHE MiAMPUEMCTBO, SIKE€ BXOJAUTH 110 KapTeiro, den Vertrag
3MIHCHIOE CaMOCTIMHO. Y4YacHHKHM KapTelaiB ckiaagaroTh abschlielen
YTOJIY TIPO PETYIIOBaHHS 00’ €MiB BUPOOHHUIITBA, YMOB 30yTYy

NPOAYKIi (pO3MOIT PUHKIB 30yTy), BH3HA4YaIOTh €JIUHI

MOHOIIOJILHO BUCOKI I[1HH, OOMIH MaTEHTIB Ha HOBY TEXHIKY,

Haiim pobouoi CHIIN 3 METOIO BUTYYCHHS
MOHoOMoMicTHYHOTO  npuOyTKy. Kokne miampuemctso verpflichtet sein
3000B’s13aHE€  MpoJaBaTM CBOI TOBapu MO  €JIMHIN,

BCTaHOBJICHINM KapTEIILHOK yroJI00, IiHi. 3BHYaifHO, Taka VoOrsehen
yrojia nepeadayae i moAiT pUHKY: BCTAHOBIIOETHCS, JI€ TOMY

YH IHIIOMY YY9aCHUKY KapTero T03BOJsEThes 30yBatu cBoro  feststellen
NpoJayKUio. I[HOAI KapTenbHa yrojga BCTAaHOBIIOE IS

KOYKHOTO MIANPUEMCTBA YacTKy (KBOTY) HOro ydvacTi y

BUPOOHUIITBI YU B 00Cs31 mpojaxy. BinmoBigHo n0 i€l

KBOTH KOXXCH 3 Y4YaCHHMKIB KapTeiaro He moBuHeH Uberschreiten
TIepEeBUIIyBaTH 00CsAT BUPOOHHUIITBA 1 30yTy. 3a mopymieHHs bestrafen
HAKJIAJAEThCS MTpad. 3 METOIO 3HUINECHHS KOHKYPEHTIB Ta

3a0e3neueHHsT yMOB Ui OTpUMaHHS MoOHomojbHOro festsetzen
npuOyTKY BCTAHOBIIIOETHCS TaKOXX TaK 3BaHa KapTelbHA

IiHa.

Aufgabe 10.

—Die so genannten Kartellgesetze wurden unter verschiedenen
Benennungen in vielen Lé&ndern verabschiedet. Machen Sie eine
Internetrecherche zum Thema «Kartellgesetze im Ausland und in der Ukraine».

— Diskutieren Sie, was die Marktmacht des Kaufers oder des Verkaufers
als Folge haben kann.

— AuRern Sie sich zu den Bildern:
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Recherchieren Sie zu folgenden Kartellfallen und halten Sie
Kurzvortrage: das Bier-Kartell, das Aufzugkartell, das Vitamin-Kartell, das
Zementkartell, die Kautschuk-Kartelle, das Bleichmittel-Kartell, das Reilverschluss-
Kartell, das Video-Kartell.
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KAPITEL 16: Spiele und strategische Entscheidungen.
Aufgabe 1. Merken Sie sich die untenstehenden VVokabeln

Entscheidungsfindung, die 3HAXOONCEHHSL PIUUEHHS
Entscheidungen treffen npuiMamu piuierns
miteinbeziehen (o, 0) BKAIOUAMU, BMSAAMU
Wettbewerb, der KOHKYDEHYIs

Preisbildung, die YIHOYMBOPEeHH S

Kunstwerk, der BUMBIP MUCmeymea

ersteigern Kynyeamu Ha ayKYiOHI
Zuschlag, der ooniama, Ha0bA6Ka, HAYIHKA
Konsumentenrente, die KYniseibHa peHma

senken SHUICYBAMU

ein Gebot abgeben 3anponoHy8amu Yiny
Auszahlung, die 2pouiosuULl nepexas, NAamixe, SUNiama
Ausgangspunkt, der BIONPABHA MOYKA, NOYAMOK
bestimmen NpUHA4amu, 6CMAHOBII08AMU
konfrontieren 3icmagnamu

Aufgabe 2. Ordnen Sie die Reaktionen den Verben zu (Verb +Préposition)

es geht mit D
konkurrieren aus D
bestehen uber A
sich konzentrieren um A
sich auseinandersetzen inD
bestehen auf A

Aufgabe 3. Verbalisieren Sie (nennen Sie entsprechende Verben oder FVG).

die Auszahlung die Beriicksichtigung
die Entscheidung die Handlung

die Reaktion das Verhalten

das Ergebnis der Teilnehmer

Aufgabe 4. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. In den Antworten
benutzen Sie:

als ... bezeichnet man ... der Begriff ... bezeichnet ...
... wird als ... definiert ... hennt man ...
von ... spricht man, wenn ... unter ... versteht man ...
unter ... ist ... zu verstehen.

1. strategische a.Ergebnis eines Spiels, das fur den Spieler Vorteile
Entscheidungen und Nutzen bringt.
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2. die Auszahlung b.Regeln oder Aktionsplan fiir ein Spiel.

3. die Strategie C. jede Situation, in der strategische Entscheidungen
4. die Konsumentenrente  getroffen werden.
5. das Spiel d.Entscheidungen, die jeweils die Handlungen und

Reaktionen der Mitspieler miteinbeziehen.
e. der Wert abziiglich des bezahlten Preises.

Aufgabe 5. Lesen Sie den Text und kléren Sie die Bedeutung folgender
Begriffe: Spiel, Auszahlung, Strategie, optimale Strategie, Konsumentenrente,
strategische Entscheidungen.

Zunéchst wollen wir Kklaren, worum es beim Spielen und bei der
strategischen Entscheidungsfindung (berhaupt geht. Ein Spiel ist jede
Situation, in der Spieler (Teilnehmer) strategische Entscheidungen treffen — d.h.
Entscheidungen, die jeweils die Handlungen und Reaktionen der Mitspieler
miteinbeziehen. Beispiele fir Spiele sind etwa der Wettbewerb mehrerer
Unternehmen durch Preisbildung oder das Verhalten von Auktionsbesuchern,
die dasselbe Kunstwerk ersteigern mochten. Strategische Entscheidungen fiihren
fur die Spieler zu einer Auszahlung, d.h. zu einem Ergebnis, das ihnen Vorteile
und Nutzen bringt. Fir Unternehmen, die tber Preisbildung konkurrieren, besteht
dieser Erfolg aus den erzielten Gewinnen; fir den Auktionsbesucher, der
schlielRlich den Zuschlag erhalt, besteht der Erfolg in der Konsumentenrente, d.h.
dem Wert, den er dem Kunstwerk beimisst abztiglich des bezahlten Preises.

Ein Hauptziel der Spieltheorie ist es, die optimale Strategie fir jeden Spieler
zu bestimmen. Eine Strategie besteht aus Regeln und einem Aktionsplan fur ein
Spiel. So konnte die Strategie unseres preisbildenden Unternehmens etwa lauten:
«lch werde meinen Preis hoch halten, solange meine Konkurrenten das Gleiche
tun, sobald aber ein Konkurrent seinen Preis senkt, werde ich meinen Preis noch
weiter senken.» Ein Auktionsbesucher dagegen konnte folgende Strategie
verfolgen: Ich gebe ein erstes Gebot iiber €2.000 ab, um den anderen Bietern zu
zeigen, dass ich ein ernst zu nehmender Mitbieter bin, steigt der Preis aber tber
€5.000, dann steige ich aus. Die optimale Strategie ist fiir jeden Spieler diejenige,
die seine erwartete Auszahlung maximiert.

Wir werden uns hier auf Spiele konzentrieren, deren Teilnehmer rational
sind, denen die Konsequenzen ihres Handelns bewusst sind. Im Grunde werden
wir uns mit folgender Frage auseinandersetzen: Wenn ich glaube, dass meine
Konkurrenten rational denken und so handeln, dass ihre Auszahlung maximiert
wird, wie soll ich dann ihr Verhalten in meine eigenen Entscheidungen
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miteinbeziehen? Natlrlich kdnnen wir es in der Praxis auch gelegentlich mit
Konkurrenten zu tun haben, die irrational denken und weniger gut in der Lage sind
als wir, die Folgen ihres Handelns zu Uberblicken. Trotzdem ist es flr unsere
Uberlegungen ein guter Ausgangspunkt, wenn wir annehmen, dass unsere
Konkurrenten genauso rational und klug sind wie wir. Wir werden sehen, dass die
Ber(cksichtigung des Konkurrenzverhaltens nicht so einfach ist, wie sie auf den
ersten Blick erscheint. Vielmehr kann es sehr schwierig sein, die richtige Strategie
zu bestimmen, selbst wenn auf einem Markt véllige Symmetrie und vollkommene
Information herrschen, d.h. wenn alle die gleichen Konkurrenten, gleiche
Kostenstruktur und auflerdem alle relevanten Informationen (ber Kosten,
Nachfrage etc. der Konkurrenten haben. Im Weiteren werden wir uns aber auch
mit komplexeren Situationen auseinandersetzen, wenn Unternehmen etwa mit
verschiedenen Kosten, unterschiedlichen Informationen und unterschiedlichen
Abstufungen von Wettbewerbsvorteilen und -nachteilen konfrontiert sind.

Aufgabe 5. Fiillen Sie die Liicken mit den gegebenen Wortern in richtiger Form.

eine Auszahlung — die Konsumentenrente — die optimale Strategie — Konkurrenten
— strategische Entscheidungen — die richtige Strategie — Kosten — ein Aktionsplan
— die Spieltheorie — der Preis

1. Ein Spiel ist jede Situation, in der Spieler (Teilnehmer)
treffen. 2. Strategische Entscheidungen flihren zu , d.h. zu einem
Ergebnis, das ihnen Vorteile und Nutzen bringt. 3. Ein Hauptziel
ist es, die optimale Strategie fur jeden Spieler zu bestimmen. 4. Fir den

Auktionsbesucher besteht der Erfolg in . 5. ist
fir jeden Spieler diejenige, die seine erwartete Auszahlung maximiert. 6. Wir
haben mit zu tun, die rational denken. 7. Es ist kompliziert,

zu bestimmen. 8. Die Konkurrenten verfligen Uber gleiche
Kostenstruktur und alle relevanten Informationen (Gber :
Nachfrage etc. der Konkurrenten. 9. Eine Strategie besteht aus Regeln
und fir ein Spiel. 10. Sobald die Konkurrenten
senken, wird das Unternehmen seinen Preis noch weiter senken.

Aufgabe 6. Fillen Sie die Licken.

Unter Strat werden in der Wirtschaft klassisch die (meist
langfristig) geplanten Verhaltensw der Unternehmen zur Erreich
ihrer Ziele verstanden.
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Strategien legen die Aktivitatsfel oder die Doméne der
Unternehmung fest.

Strategien sind konkurrenzbez , d. h. sie bestimmen das
Handlungspro in Relation zu Konkur , Z. B. in Form von Imitation,
Kooperation, Dominanz oder Abgren

Strategien nehmen Bez__ auf die Umweltsituationen und -entwicklungen,
auf Chancen und Ris___ . Sie reagieren auf externe Verander  und / oder
versuchen diese, aktiv im eigenen Sin___ zu beeinflussen.

Strategien nehmen Bezug auf die Ressourcen des Unternehm , auf
die Starken und Schwa in ihrer relativen Position zur Konkur

Strategien spiegeln die zentralen Einstellungen, Winsche und
Wertvorstel der bestimmten Entscheidungstré wider.

Strategien sind auf das ganze Gesch , hicht nur auf einzelne
Funktionsber gerich

Strategien haben eine hohe Bedeutung fir die Vermégens- und
Ertragslage eines Unternenmens und weit reiche Konsequ , was die
Ressourcenbindung anbelangt; es handelt sich um grol3e Entscheid

Strategien sind zukunftsori , sie basieren auf Erwartungen uber die
Entwi eigener Kompe und Umweltzusténde.

Strategien erfordern fir ihre erfolgrei Umsetzung die Formulierung
von MaRnahmeplanen fur die betroffe Funktionsbereiche.

Aufgabe 7. Sind die Satze richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Satze.

RIF

1.  Eine Strategie besteht aus Regeln und einem Aktionsplan fur die
Auszahlung.

2. Ein Spiel ist jede Situation, in der Spieler (Teilnehmer) strategische
Entscheidungen treffen.

w

Eine Auszahlung ist das Ergebnis, das keine Vorteile und Nutzen bringt.

4.  Die optimale Strategie ist fur jeden Spieler diejenige, die seine
erwartete Auszahlung senkt.

5.  Strategische Entscheidungen sind Entscheidungen, die jeweils die
Handlungen und Reaktionen der Mitspieler miteinbeziehen.

6.  FuUrden Auktionsbesucher, der schlielflich einen Zuschlag erhélt,
besteht der Erfolg in der Preisbildung.

7. Fur Unternehmen, die tber Preisbildung konkurrieren, besteht dieser
Erfolg aus den erzielten Gewinnen.

8.  Ein Hauptziel der Spieltheorie besteht in der Bestimmung der
optimalen Strategie fir jeden Spieler.
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Aufgabe 8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

. Was ist ein Spiel?

. Nennen Sie Beispiele fiir Spiele.

. Zu welchem Ergebnis fuhren strategische Entscheidungen?
. Was ist unter «Auszahlung» zu verstehen?

. Was ist das Hauptziel der Spieltheorie?

. Woraus besteht eine Strategie?

. Worin besteht die optimale Strategie?

. Auf welche Spiele wird man sich konzentrieren?

O NO Ol WN -

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie die Worthilfen.

Y PpUHKOBIH €KOHOMII KOXHE IMANPUEMCTBO i€ B

NIEBHOMY KOHKYPEHTHOMY cepenoBuili, (akropu sikoro das Konkurrenzmilieu
CIPaBJISIIOTh HAa HHOTO BU3HAYAJIBHUW BIUIMB. AHaAMI3 1

0COOJMBO TIPOTHO3YBaHHS KOHKYPEHTHOTO CEpelOBHUIIA

JIOCTaTHBO TPYAOMICTKA CKJIaJloBa PO3POOKH CTpAaTeErii.

KoHkypeHlis — 1e chiBiCHyBaHHA 1 0OopoTb0a
TOBAPOBUPOOHUKIB Ta IHIIUX CYO'€KTIB PUHKOBOTO

CepeZIoBUIIA 3a JOCITHEHHS MaKCUMaJIbHUX MPUOYTKIB Ta

IHIIUX IIUIeM TUISXOM  3a/I0BOJICHHS  PI3HOMAaHITHHUX

notped CIOKUBAYiB 3 TOBHUM BUKOPUCTAHHAM TIpH 1iboMy unter vollem Einsatz
BJIACHUX CWJIBHUX CTOPIH 1 MOKJIMBOCTEH 30BHIITHHOTO

CEpellOBHUIA, YCYHEHHSM CIaOKWX BJIACHUX CTOPIH 1

3arpo3 330BHI. Cy0'ekTiB KOHKypeHTHOi OopoteOu Subjekte des
HA3WBAIOTh KOHKypeHTaMu. TakuM 4uHOM, B puHKOBii Wettbewerbs
€KOHOMIIl ~ MIAIPUEMCTBO  repedyBae B  MEBHOMY

KOHKYPEHTHOMY CEpe/IOBHII, a ToMmy 3mylieHe Opatu teilnehmenan D
y4acThb Yy KOHKYpPEHTHiIH OopoTh0i. Y koxHii ramy3i der Bereich
dbopMyeThCsl BacHE KOHKypeHTHe cepeaopuile. Came

TOMY MIANPUEMCTBO TIOBUHHO IMPaBHILHO OIIHUTH ioro Schéatzen
KOHKYPEHTIB Ta iX 1HTepecH, raiay3b (abo ranysi), B AKid

BOHO (PYHKIIIOHYE, 1100 BUPOOWUTU HANOLIBII e€PEeKTHUBHI

KOHKYPEHTHI cTparerii, siki 6 3a0e3meuyBaau oro BUCOKy Sichern
KOHKYPEHTHO3JaTHICTh Ta KOHKYPEHTHOCTIUKICTb.

Aufgabe 10.

— Berichten Sie Uber die Rolle und Anwendung der Spieltheorie.

— Machen Sie eine Ubersicht Uber die Arten der strategischen Spiele.
Fihren Sie Beispiele der Spiele an.

— In vielen Spielen wird das Nash-Gleichgewicht erwéhnt. Erldutern Sie
diesen Begriff.
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